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FORORD.

Nogle Aar før sin Død begyndte min Fader, Gaard- 
ejer Niels Bukh, „Engholm", Flade, at samle Op­

lysninger til en Slægtshistorie. Han fik en kyndigere 
Mand til at oplede den lige Mandslinie i Kirkebogen i 
Landsarkivet i Viborg, og denne kom tilbage til Søren 
Lauridsen (død 1 735). Flade Sogns Kirkebog begynder 
1689. Niels Bukh fik en Del nedskrevet om Peder 
Mortensen, Klitgaard, og om enkelte andre, ligesom 
han fik opnoteret Enkeltheder om Slægtens Sidelinier; 
men desværre fik han intet skrevet om sine Forældre 
og Søskende, som det navnlig var hans Tanke at skrive 
om. Over hans Optegnelser staar: „Tilegnet mine For­
ældres Minde". Da han forstod, at han ikke fik Kræf­
ter til at fuldføre Arbejdet, ønskede han meget, at en 
anden vilde gøre det færdigt, og lod mig indføre Ret­
telser faa Dage før sin Død.

Det var mig da en Glæde, da min Fætter Anders 
Bukh i Efteraaret 1930 paa fleres Vegne opfordrede 
mig til at skrive vor Slægts Historie og skaffede den 
tilstrækkelige økonomiske Hjælp dertil. - Foraaret 1931 
begyndte jeg ved en Arkivars Hjælp at fremskaffe Op­
lysninger fra Landsarkivet i Viborg, og samtidig satte 
jeg mig i Forbindelse med Folk i (og uden for) Fami­
lien, som kunde give Oplysninger. Meddelelserne om 
de 6 Brødre, Peder Larsen, Peder Mortensen, Poul, Lars, 
]ens og Morten og deres Efterkommere, bygger saa- 
ledes mest paa, hvad enkelte af disse Brødres Børn har 



skrevet til mig, I det hele taget har jeg fra alle Sider 

mødt den største Beredvillighed til at give Oplysninger 
og mærket Interesse for Arbejdet, hvad jeg siger min 
bedste Tak for. En særlig Tak for Hjælpen fra Gaard- 
ejer Johan P. Hovmøller og Lærerne Søndergaard, Flade, 
og Thomsen, S. Draaby, som alle har stillet værdifuldt 
Materiale (fra Rigsarkivet) til min Raadighed.

Af Slægtspapirer eller Dokumenter har jeg kun haft 
et Par Skøder fra Klitgaard, andet findes ikke. Af trykt 
Materiale har jeg saa godt som kun haft Højskolelærer 
Peder Mortensen Bukh’s Erindringer.

Som Slægtshistorien nu foreligger, er den skrevet af 
mig, men Oplysningerne fra min Faders Optegnelser er 
naturligvis benyttede. Det vil altid til en vis Grad være 
skønsmæssigt, hvor meget man skal tage med i en saa- 
dan Skildring. Jeg vil haabe, jeg har truffet de rette 
Grænser, og at jeg i Skildringer, hvor jeg har prøvet 
en Karakteristik, maa have været „Sandheden tro i Kær­
lighed".

Naar jeg har taget Sidelinierne med, da er det bl. 
a. for dermed at give en Hjælp og Opfordring til, at 
andre Slægtshistorier kan blive skrevet paa det her givne 
Grundlag.

Den 18. Juni i Aar (1932) blev der afholdt en 
Slægtsfest paa Slægtsgaarden „Bavnegaard" i Flade, 
ordnet af Pakmester Anders Bukh, Fredericia, hvortil var 
indbudt alle Bukh-Slægtens Medlemmer. Ved den Lej­
lighed blev det vedtaget at bekoste nærværende Bog trykt.

Oksbøl, den 24. August 1932.

PEDER BUKH.



Slcegtsgaarden „Baunegaard" i Flade.

Den Slægt, hvis Historie her skal skrives, er en 
Bondeslægt fra Mors. Der findes indtil de 

sidste tre Slægtled ingen blodsbeslægtede Medlemmer 
af Familien, som er født uden for Mors, og kun et 
Par enkelte, som en Tid har levet uden for Øen (i 
Udlandet) Og der findes i samme Tidsrum ingen, 
som har „læst", og kun en enkelt i Slægtens yderste 
Udkant er Haandværker (Smed). Det er en Slægt af 
jævne, velstillede Bønder.

De allerfleste af den lige Mandslinies Medlemmer 
har boet i Flade Sogn Og Stamfædrene i den lige 
Mandslinie fra Laurs Laursen den ældre har alle ejet 
den samme Jord og — med et lille Forbehold (se 
V. Slægtled) — boet i den samme Gaard, den, som nu 
hedder „Bavnegaard".

Disse Bukh'Slægtens Forfædre i den lige Mands­
linie har i flere Slægtled været Selvejere* og har 
været fri for Hovarbejde, Forhold, som har været af 
afgørende Betydning, dels i økonomisk, men mere i 
rent menneskelig Henseende, og som har givet dem 
Betingelser for at blive blandt de førende i Lands­
byens Liv, hvad ogsaa flere Ting tyder paa, at de 
har været.
*) Se om en Undtagelse Side 19.



Den lige Mandslinie:
(Alle boet i Bavnegaard).

Las Søffrensen (?)
I

Laurs Laursen (1611—1694)
I

Laurs Laursen (1661—1701)
g. m. Maren. Jensdatter (1660—1720)

I
Søren Laursen (1690—1735)

g. m. Margrethe Sørensdatter (1693—1783)
I

Laurits Sørensen (1731—1807)
g. m. Kirsten Lauritsdatter (1743—1807)

I
Peder Lauritsen (1769—1848)

g. m. Sidsel Jensdatter (Buch) (1778—1839)

Jens Pedersen (Buch) (1815—1880)
g. m. Grete Marie Pedersdatter (1816—1880) 

__________________ |___________________________ 
I To Døtre (døde ugift) og Sønnerne: Peder Larsen, 
| Peder Mortensen, Poul, Lars, Jens, Morten, Niels.



Stamfaderen.
Det ældste kendte Navn i Slægten og i den lige 

Mandslinie er:

Laurs Laursen *)
Gaardmand i Flade, f. 1611 og død 1694, 83 Aar 
gi. Han døde 31. Marts og blev begravet 6. April 

Laurs Laursen var Fæster under Viborg Hospi­
tal (som den eneste i Flade). Hans Gaard var paa 
7 Fdk. 2 Skp. Hrtk., gi. Matrikel (fra 1661). Udsæd: 
15 m. Skp. Rug, 4 Td. Byg, 4 Td. Are, 1 Læs Hø. 
Pligtig at yde i Gæsteri til Viborg Hospital: 6 Td. 
Byg, 1 Pund2) Smør, 1 Svin, 3 Td. Are3).

Det er en bevæget Tid i Danmarks Historie, hvori 
Laurs Laursen levede sit lange Liv. Han har levet 
under Kr. IV, Fr. III og Kr. V. Han er født det Aar, 
Kalmarkrigen udbrød, oplevede senere Kejserkrigen, 
Torstensonkrigen, Svenskekrigen og den skaanske Krig. 
Han har oplevet Adelens Fald og Enevældens Indfø­
relse (1660). Og han har været samtidig med Grif- 
fenfeldt, Niels Juel, Kingo, Leonora Christine.

Hvor meget har han kendt til dette, og hvor meget 
har det betydet for hans Liv? Ingen ved det.

') I Hald Lens Regnskab 1599/1600 nævnes Las Søffren- 
sen i Flade som pligtig at yde: 2‘/2 Pund Byg, 1 Pund Smør, 
1 Lam, 1 Gaas, 2 Høns, 8 s. Leding, 24 s. Skat, 6 Heste- 
gæsteri, 1 Svin Navneformerne Las, Laurs, Lars, Laurids, 
Laurits er samme Navn og bruges i Flæng. Las Søffrensen 
(Sørensen) er den eneste med det Fornavn, som nævnes fra 
Flade paa den Tid. Han er da muligvis Laurs Laursens 
Fader. At Navnet Søren (Las Søffrensens Faders Navn) 
senere dukker op i Slægten tyder ogsaa derpaa.

2) 1 Pund = »/, Td.
9) Matrikel 1664.



I. Slægtled.
Laurs Laursens Søn (andre Børn kendes ikke1) saa lidt 

som hans Hustru) bærer samme Navn:

Laurs Laursen,
født 1661, da Faderen var 50 Aar gi., død 1701, 
kun 40 Aar gi. og kun 7 Aar efter sin Fader.

Han boede i samme Gaard som sin Fader. Efter 
ny Matrikel 1688 er den paa 4 Td. 4 Skp. 3 Fdk. 1 
Alb. og har Nr. 23. 1688, da Laurs Laursen den yngre 
allerede havde overtaget Gaarden, var den endnu 
Fæste under Viborg Hospital; men, som det fremgaar 
af nedenstaaende Skifteforretning, var han ved sin 
Død Fæster under „Søe“ i Sejerlslev Sogn.

Laurs Laursen var gift med Maren. Jensdatter, 
f. 1660, død 19 Aar efter sin Mand i 1720. Samme 
Aar 30/5 fandt Skifte2) Sted „efter salig Laurids Lau- 
ridsens Enke Maren Jensdatter, som boede og døde 
i Flade Sogn og By“. Til Stede var: Sønnen Søren, 
30 Aar gi., paa den næstældste Søn Stephans Vegne, 
som er fraværende, Stephan Thøgersen i Flade og paa 
tredie Broder Laurids Vegne, som er i sit 20. Aar, 
„hans nærmeste Frænde", Michel Thøgersen i Flade, 
paa den ene Søster Elses Vegne, som er gift, hendes 
Mand, Christen Pedersen i Tødsø, og paa de to umyn­
dige Søstre, Sidsel og Margrethes Vegne deres Mor­
broder Peder Jensen i Flade.

Maren Jensdatter er altsaa ikke blevet gift igen. 
Hun har haft Gaarden til sin Død (den ældste Søn 
bliver først gift 1724, 34 Aar gi.). I Skiftets Registre­
ring af hendes Ejendele har vi da en Fortegnelse over 
alt, hvad der paa det Tidspunkt fandtes i hendes og 
Laurs Laursens Gaard. Derfor aftrykkes denne Regi­
strering med paafølgende Vurdering:

*) Se dog Side 21.
2) Skifte er en af Retten foretaget Deling af en Afdøds For­

mue mellem Arvingerne. — Skiftet findes i Dueholm, Ørum 
og Vestervig Skifteprotokol 1720—28, S. 1 f.f.
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Bæster: 1 gi. brun Hoppe i 11. Aar 8 Rd., 1 brun Hoppe 
med Foil,' 5 Aar gi., 14 Rd., 1 sortbrun Hosplag, 2 Aar 
gi., 6 Rd., 1 brun Aarings Hesteplag 5 Rd.

KiørogUngnøder: 1 sortbroget Koe, 10 Aar gi., 4 Rd. 2 Mk., 
1 sortbroget ditto, 8 Aar gi., 4 Rd., 1 sortstjernet ditto, 
6 Aar gi., 4 Rd. 4 Mk., 1 hvid Stud, 4 Aar gi., 7 Rd., 2 
sorthjelmede Stude, 3 Aar gi., 4 Rd. 8 Mk., 1 sort Stud 
Ungnød, 2 Aar gi., 3 Rd. 3 Mk., 1 sortbroget Qvie, 2 Aar 
gl„ 2 Rd., 1 spee [spæd] Qvie Kalf 3 Mk. 8 Sk., 14 Faar 
med hver et Lam a 3 Mk. 8 Sk. er 8 Rd. 1 Mk., 2 Faar 
og 1 Væir [Vædder] a 3 Mk. er 1 Rd. 3 Mk., 1 Soe Svin 
med 2 Grise 1 Rd. 5 Mk., 5 gi. Gies og 30 unge tilsam­
men vurderet for 2 Rd. 3 Mk.

Vogn- og Plovredskaber: 1 Høevogn med behørig Red­
skaber 3 Rd. 2 Mk., 1 anden Vogn med Havre og Til­
behør 1 Rd. 4 Mk., 1 g), Ploug med noget Tilbehør 1 
Rd. 1 Mk. 8 Sk., 1 gi. Harve med de ’/4 Parter Jerntæn­
der udi 1 Rd., 1 gi. Træharve, snart ubrugelig, 2 Mk.

Jernredskaber: 1 Høelee med Skaft 2 Mk., 1 gi. ubruge­
lig ditto 8 Sk., 1 Skierknif med Kiste 1 Mk. 6 Sk., 2 
Tørvespader 1 Mk. 8 Sk., 2 Plejle 4 Sk., 2 Rifver 4 Sk., 
1 Øxe 1 Mk., 1 Loftstie 6 Sk., 2 Jerngrebe 3 Mk., 1 Træ­
greb og 1 Skovl 4 Sk., 1 Boenknif 6 Sk., 2 Nafve og 1 
Borre 7 Sk., 3 Hugjern og 1 Sauge 1 Mk., 1 Kniftang, 1 
Hammer, 1 Bildhammer og en 1 Hevll 1 Mk. 8 Sk., 1 
Slibesteen med Jernaxel 3 Mk., 2 Lyngleer 1 Mk.

Indboe og Bohave: I Stuen-. 1 Fyrbord med et gi. Skab 
under 4 Mk, 1 Skammel ved Bordet 12 Sk., 3 Træe- 
stole a 12 Sk. er 3 Mk., 1 gi. Vogenskrin og 1 liden Skam­
mel 1 Mk. 8 Sk., 2 Tintallerkener og 2 Cercirklei1) 2 Mk. 
8 Sk., 2 Messinglysestager 4 Mk. 8 Sk., 1 gi. Mallem Gryde 
3 Mk., 5 hollandske Tinfade a 6 Sk. er I Mk. 14 Sk., 2 
Tallerkener 10 Sk., 2 røde Steenfade 6 Sk., 3 Kruser og 
2 smaa røde Potter 6 Sk., 6 gi. Kruser 2 Mk. 8 Sk., 4 
Glasse 12 Sk., 17 Trætallerkener 14 Sk., 1 dansk Bibel 
og 1 Huspostil 2 Rd. / Kielderen‘): i'/a Td. Mjød 9 Rd. 
2 Mk., 2*/2 Øltønder 1 Rd., 1 Flesketraug og 2 Ottinger 
2 Mk., 1 Løgte og 1 half Kande 1 Mk. 2 Sk., 2 smaa 
Kar og 1 gi. Halfiønde 1 Mk. 2 Sk., 1 Loftstie og 1 lidet 
gi. Kar 1 Mk., 1 Kierne 12 Sk., 2 Par Karer [Karter] og 
1 Uldsax 1 Mk. 8 Sk., 1 gi. Heggel 4 Sk., 8 gi. og ny 
Sæcker a Stk. 2 Mk. er 2 Rd. 4 Mk. I Kiøkenet-. 1 Brø-

') Smaa runde Fade.
2) Kældere var meget sjældne paa den Tid.
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gerkedel i Gruen 5 Rd., 1 Brøgerkar 4 Mk. 8 Sk , 5 an­
dre mindre ditto 21 Mk. 8 Sk., 2 smaa Striper og 2 gi. 
Masketønder 1 Mk. 2 Sk., 1 Haandqværn med Tilbehør 
3 Mk., 3 gi. Trauge 1 Mk.. 4 Soide, 2 Seldre og 6 gi. 
Løbe 3 Mk. 4 Sk, / den Østerstue: 1 lidet Bord med 
aaben Fald 2 Mk. 6 Sk., 1 liden Fierding 10 Sk.

Sengeklæder: 1 Seng i den lille Stue, hvorudi findes 2 Vad­
melsdyner, 2 Hoveddyner, 1 Hovedpude, 2 Halsklæder. 
1 Sengeklæde 5 Rd. 1 Seng i Storstuen, hvorudi findes 
1 Olmerdugs Overdyne, 1 Vadmels Underdyne, 1 Hoved - 
dy e, 2 Hovedpuder og 2 Lagen, 1 Sengeklæde 2 Rd. 
3 Mk., Linklæder: 1 Dug af Længde 8 Alen 4 Mk., 1 li 
den Drejels ditto 12 Sk.

Sæden, der er saaed: Rug 1 Td. 4 Sk:, Biug 7 Td., Havre 7 
Td., hvilket Korn forbliver ved Gaardens Besætning og 
kand ej vorderis.

Noch blef fremlagt et Skjøde udgifven af Hospitalsinspek­
tøren for Viborg Hospital og confirmeret af hans kgl. Majestæt 
paa forbemeldte Arvinger iboende Gaard af Hartkorn, ny Ma- 
tricul, 4 Td. 4 Skp. 3 Fdk. 1 Alb. tilslagen for 211 Rd. 3 Mk. 
4 Sk. Samme Skøde og hans kgl. Majestæts Confirmation er 
dateret d. 10. Oktober 1699. Endnu fremlages et Skøde paa 
samme Gaard, udgifven af Sr Gunde Jensen paa Søe og hans 
Kiæreste af Dato d. 10. Febr. 1707. Men som han kgl. Maje­
stæts allernaadigste Forordning af Dato d. 31. Januarij om Jord- 
godsets Taxt ej beløber sig højere indtil Tønden velbesat Gods 
40 Rd., kan disse 4 Tdr. 4 Skp. 3 Fdk. 1 Alb. Hartkorn ej an­
sættes for mere end a Td. 40 Rd., som beløber sig ialt i Penge 
184 Rd. 1 Mk.

For den Sum er da Gaarden købt til fri Ejendom. 
Forklaringen paa de 2 Skøder er efter al Rimelighed 
den, at Hovedgaarden „Søe“ har overtaget Fæstet af 
Laurs Laursens Gaard 1699, men 1707 har hans Enke 
Maren Jensdatter købt Gaarden al GundeJensen, „Søe“, 
og det er da denne Kvinde, det skyldes, at Slægtens 
Mandslinie fra da af var Selvejere. Hele Boets Midler an­
drager sig til ialt 336 Rd. 4 Mk. 3 Sk. Elter Gældens 
Fradrag blev tilbage til Deling 260 Rd. 3 Mk. 3 Sk. 
Heraf Tik den ældste Søn Søren en Broderiod, 65 Rd. 
123/4 Sk., og han fik Gaarden mod at udrede Arven 
til sine Søskende.

Laurs Laursens og Maren Jensdatters Børn er i 
Følge Skiftet (her nævnt efter deres — formodede — 
Alder):
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Søren Lauridsen.
Else — g. m. Christen Pedersen, Tødsø.
Stephan — Opholdt sig i Holland og døde der (se omst.) 
Sidsel.
Margrethe — En Tid i Holland (se omst.)
Laurids, f. 1701.



Laurs Laursen, f. 1611, d. 1694 Jens Sørensen

Peder Larsen, f. 1674, d. 1747 (?) —Laurs Laursen, f. 1661, d. 1701, g. m. Maren Jensdatter — Søren Jensen (?) — Peder Jensen 
(Se Side 21) I I f. 1660 f. 1656, d. 1736
1! d. 1720 g. m. Anna Sørensdatter, 1670-1736 

(en Broder er Peder Sørensen, 
Buehave, Flade)

Søren Lauridsen, f. 1690, d. 1735. — Else — Stephan — Sidsel — Margrete — Laurids, f. 1701.
(Stamfaderen, se S. 13) g. m. Chr. Pedersen, Tødsø.

g. m. Margrete Sørensdatter, f. 1693, d. 1783.

Jens Sørensen

Maren Jensdatter, f. 1660, d. 1720 — Søren Jensen, f. 1656, d. 1736 — Peder Jensen
g. m. Laurs Laursen, f. 1661—1701. g. m. Anna Sørensdatter, f. 1670—1736

j (en Broder er Peder Sørensen Buehave, Flade)

I I i „ 1Margrete Sørensdatter, f. 1682, d. 1787 — Johanne, f. 1696 — Jens, f. 1699 — Søren, f. 1702
g. m. Søren Lauridsen, f. 1690, d. 1735 g. m. Poul Chr. Vester, Gullerup.
(Efter ovenstaaende skulde disse aitsaa være. Søskendebørn)

At ovennævnte Søren Jensen er Søn af Jens Sørensen og Broder 61 Maren Jensdatter kar. ikke bevises Det er kun 
en ret usikker Slutning ud fra Navn, Alder og den Omstændighed, at Søren Jensens Ejendom (paa en Fjerdingkar 
nær) har samme Størrelse som den ene af de to, Jens Sørensen var Fæster af 1688. — Peder Jensen kan saa have 

overtaget den anden. Denne ejes 1790 af Søren Sørensen. Kan jo være ovennævnte Søren Sørensen, f. 1702.



IL Slægtled.
Søren Lauridsen

er født 1690. Som Faddere ved hans Daab den 14. 
Sept, nævnes Jens Sørensens Kone, Tøger Stephansen, 
Jens Stephansen og Christen Sørensen. Det ligger 
nær at antage, at førstnævnte er Barnets Bedstemoder 
paa mødrene Side, altsaa hedder Maren Jensdatters 
Fader Jens Sørensen. Han nævnes som Gaardejer i 
Flade i Matriklerne fra 1684 og 1688 og tillige i Mark- 
bog for Flade fra 1683. 1688 var han Fæster af 2 
Gaarde, hvoraf den størsle var noget større og bedre 
end Svigersønnens, saa vi kan nok gaa ud fra, at 
med Datteren Maren Jensdatter er ikke alene Selveje, 
men ogsaa den Velstand, som toranstaaende og ef­
terfølgende Optegnelser fra Skifterne vidner om, kom­
met ind i vor Slægt. Tøger Stephansen nævnes som 
Gaardmand i Flade i Matriklen fra 1688 og i Mark- 
bogen fra 1683. Han skønnes af sidstnævnte at være 
Nabo til Jens Sørensen, og af Marknavne kan end­
videre antages, at de tilsammen har ejet den Jord, 
som siden ejedes af Jens Lapridsen (se 8, Side 24), 
og som nu hører til Gaarden „Lindholm". I Tøger 
Stephansens Gaard boede 1664 Steffen Olluffsen, sand­
synligvis Faderen. Det er endvidere rimeligt, at Tø­
ger Stephansen er Fader til de i toranstaaende Skifte 
fra 1720 nævnte Stephan Tøgersen og Michel Tøgcr- 
sen, som da er Formyndere for to af Søren Laurid- 
sens Søskende Grunden til den nøje Forbindelse mel­
lem denne „Tøger Slægt" og Efterkommerne af Laurs 
Laursen d. ældre synes foruden Naboskab ogsaa at 
være Svogerskab (se Side 21).

Søren Lauridsen blev gift i Flade 3. Juledag 1724 med
Margrete Sørensdatter,

født 1692.
Han boede i samme Gaard som sin Fader og døde 

soin denne i en ung Alder, 45 Aar gi., 31. Marts 1735 
efter kun at have ejet Gaarden 15 Aar og at have 
været gift i 11.
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Den 29/4 afholdes Skifte efter Søren Lauridsen1). 
Enkens Lavværge var Peder Sørensen Buchhauge 
(som er hendes Morbroder, se Side 18). Og Enkens 
to Brødre Jens og Søren Sørensen indsattes som For­
myndere for de 4 umyndige Børn.

Jeg gengiver Skiftets Registrering og Vurdering 
fuldstændig Det har sin Interesse at sammenligne 
Fortegnelsen her med den fra 1720. Man kan finde 
de samme Genstande begge Steder. Derimod er det 
vanskeligt at faa Rummene fra de to Skifter til at 
falde sammen. Har Maren Jensdatter ogsaa bygget 
nyt Stuehus? De mange hollandske Ting skyldes vel 
Søren Lauridsens 2 Søskende i Holland (Side 17). Lige­
som den forrige Registrering viser ogsaa denne, at der 
var Velstand i Gaarden:
I Dagligstuen: Udi en liden forseglet Skab: 1 liden Buddike 

med rede Penge 1 Mk. 12 Sk., 1 Ragekniv med Træe 
Futteral 10 Sk., 1 Furbord med Skab og Skuffe under 
1 Rd. 2 Mk., 1 Benck ved Bordet 8 Sk., 2de ditto fast­
slaget 8 Sk., 1 oval Bord med aaben Fald 1 Mk. 8 Sk., 
1 Ageskrin med Jernbeslag og dertil Nøgleog Laas 4 Mk., 
1 stoer Fuurkiste med Nøgle og Laas 2 Rd., 1 gammel 
Kiste ined Laas og Nøgle 3 Mk. Udi samme Kisle fand­
tes den salig Mands Gangklæder, bestaaende som føl­
ger: 1 graae Cabuus med sort Slag 1 Mk. 14 Sk., 1 
bruun, faaret Hue 6 Sk., 1 Hatt med Baand om 1 Mk. 
14 Sk., 1 gi. sort Klædes Kiol 2 Mk , 1 gi. graae Vad­
mels ditto 4 Mk., 1 gammel ditto 1 Mk., 1 rød Klædes 
Trøje 4 Mk., 1 hvid Vadmels ditto 1 Mk. 8 Sk., 1 rød 
Vadmels ditto 3 Mk. 8 Sk., 1 gi. graae Klædes ditto 3 
Mk., 1 nye graae Vadmels ditto 1 Rd., 1 gi. Skindditto 
2 Mk. 8 Sk., 1 gi. rød Vadmels Brøstdug 12 Sk., 1 Par 
nye, sorte Vadmels Buxer uden nogen Underfoeder 1 
Mk. 8 Sk., 1 Par gammel ditto 1 Mk., 1 Par Leeder ditto 
3 Mk. 8 Sk., 1 Par hvide Strømper 1 Mk. 4 Sk., 1 Par 
gamle ditto 12 Sk., 1 nye Hørlerritz Skiorte 3 Mk.. 1 nye 
ditto 3 Mk., 1 Hørlerritz Skiorte 3 Mk., 1 ditto 3 Mk„ 1 
Par blaae Vandter 8 Sk., 1 nye Hørlerritz Halsklud 1 
Mk., 1 ældre ditto 10 Sk., 1 gammel ditto 6 Sk., 1 Par 
Skoe 2 Mk., 1 Par Støfter 2 Mk. 8 Sk.

I Stuen: 1 goed Vugge 3 Mk. 8 Sk. I samme Vugge var: 
1 Underdynne 1 Mk.. 1 Overditto 10 Sk., 1 lides Deeke 
6 Sk., 1 liden Stoel 6 Sk., 1 liden Træe Æsk med een-

i) Dueholm, Ørum og Vestervig Skp. 276 b.
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deel gammelt Jernskramme), ialt 1 Mk. 12 Sk., 1 stoer 
Steenkruus 1 Mk., 1 ditto 1 Mk., 1 mindre ditto 12 Sk., 
1 ditto 12 Sk., 1 liden ditto 8 Sk., 1 stoer Hollands Steen* 
fad 12 Sk., 1 ditto 10 Sk., 1 mindre ditto 8 Sk., 1 Hol­
lands Steen Zalsercken 4 Sk., 1 ditto Tallercken 10 Sk., 
1 mindre ditto 6 Sk., 1 smuck ditto 12 Sk., 1 guul Steen- 
ditto 1 Sk., 1 stoer dyb Hollands Fad, som var noget 
beskadiget, 2 Sk., 1 hviid ditto Kouse 4 Sk., 1 dyb Steen- 
fad 4 Sk., 1 ditto 2 Sk., 1 Steenkouse 2 Sk. Messing: 
1 Becken 1 Mk., 2de Lysestager 4 Mk. Tiin: 1 liden 
Zallseercken 4 Sk., 1 Træe Peberqvæm 2 Sk. Bøger: 
Den Danske Bibel 2 Mk., Luthers Psalmebog 1 Mk. 
Sengeklæder: 1 Koennens Seng: 1 rød og blaae Olmer- 
dugs Underdynne 1 Rd., 1 Bolster Overdynne 2 Rd.,’ 1 
Hovedpude med Voer 2 Mk. I Pigernes Seng: 1 gi. 
stribet Vadmels Dynne 2 Mk., 1 liden Hovedpude 8 Sk., 
1 gi. ditto 4 Sk. I Børnenes Seng: 1 Olmerdugs Over­
dynne med sorte Striber udi 1 Rd. 1 Mk., 1 Vadmels 
Underdynne 1 Mk. 8 Sk. Udi bemelte Børnenes Seng 
1 Vaar 1 Mk., 1 Olmerdugs Hovedpude med Vohr 1 Mk. 
4 Sk., 1 Vadmels ditto 4 Sk. I Stuen: 1 blaae Reise- 
hynde 1 Mk. 8 Sk., 1 liden grøn ditto 8 Sk., 1 stribet 
Benckedynne 1 Mk, 1 Jern Bielegger Ofn 9 Rd.

1 Østerstuen: En Seng hvorudi fandtest: 1 nye Sengedecken 
3 Mk., 1 ditto, grovere, 1 Mk., 1 graae Vadmels Dynne 
8 Mk„ 1 nye Vadmels Underdynne 1 Rd., 1 Bolster Ho­
vedpude med Vohr 2 Mk., 1 Vadmels ditto 1 Mk., 1 Mk., 
1 Par Blaagarns Lagner 3 Mk. I samme Stue: 1 Træe 
Lehnstoel 1 Mk., 1 liden Fuurskriin med Laas og Nøgel 
4 Mk.

1 Brøgerhused: 1 nye Sælde 1 Mk., 1 liden Kar med Skam­
mel 1 Mk., 1 Salt Tønde 12 Sk., 1 Brøgerkar 1 Mk 8 
Sk., 1 stoer Mæskekar 1 Rd., 1 Haandqværn med aid 
sin Tilbehør med Stav og dislige 1 Rd. 2 Mk., 1 stoer 
ubrugelig Grynkube 1 Sk., 1 liden ditto 8 Sk., 1 Sold 
10 Sk., 1 ditto 6 Sk., 1 gammel Troug 2 Sk., 1 Løb 2 
Sk., 1 stoer Leergryde 4 Sk, 1 Kåber Kiedel paa 3 Tdr. 
Rum, som var i Grue, 5 Rd., 1 gi. Maskekaer 4 Sk.

Udi i et lidet Cam ni er: mest ved Brøgerhuused: 1 gam­
mel Strippe 2 Sk., 1 stoer Leergryde 2 Sk., 4 gi. ditto 
2 Sk., 5 smaae Potter 2 Sk., 4re sorte Sletter 2 Sk., 1 
Steenpande 1 Sk., 1 Jern Ildtange 6 Sk., 1 Jern Ildforck 
2 Sk., 1 Jern Rist, gi., 2 Sk.

1 dend vester Cam mer: Endeel Kroeg Liemer 2 Mk. 8 Sk., 
noget gi. ditto 1 Mk. 4 Sk., 1 Spindrock 1 Mk. 8 Sk., 
1 gi. Hegle 4 Sk., 1 gi. Løgte 6 Sk., 1 Gryntønde 1 Mk.;
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1 gi. Standtønde 6 Sk., 1 gi. Hegle 12 Sk., 1 Par gi. Kar­
ter 6 Sk., 1 Stange Jern-til Fiske 4 Sk.

Udi et lidet Ølcammer: 1 Øltønle 3 Mk., 1 ditto 3 Mk., 
1 Halfditto 2 Mk., nogle Giase og Boutellier, som til­
hobe ansettes fore 2 Mk.

Noch et lidet Cammer mest ved det andet: 1 stoer 
Deiger Kar 2 Mk., 1 Kierne med Stav og Laag 1 Mk., 
1 gi. Skriin 3 Sk., 1 Grynkubbe 3 Sk., 1 ditto 3 Sk., 1 
liden Halm Grynkubbe 3 Sk., 1 mindre ditto 2 Sk.. 1 gi. 
Fierding 4 Sk., 1 bedre ditto 6 Sk., 1 gi. ditto 2 Sk., 1 
gammel Rock 8 Sk., 1 Kornsælde 6 Sk., 1 Lofftstie 4 Sk., 
1 ditto noget mindre 4 Sk., Eendeel Hør og Hamp 1 Rd., 
ligeledes ogsaa eendeel spuundel Garn, baade af Ulden 
og Linnet, tilsammen 1 Rd.

Paa et lidet Loft over Dagligstuen fandtes: 1 Korn­
skovl 1 Sk„ 1 gi. Osthecke 1 Sk., 2de sorte Gryder l Sk., 
1 goed Biekube 4 Sk., 1 Biekube 3 Sk., 1 ditto 3 Sk., 
1 gi. ditto 2 Sk., 1 gi. Spand 4 Sk. Nock fandtes paa 
samme Lofft noget Støb, som blef af Encken med Lau- 
verge saavel som Formynderne angiven at skulle bruges 
til Husholdningen og blef desaarsag icke anført til no­
gen Vurdering.

Paa et andet Lofft over det vesterst Cammer; 2 Tdr Rug 
a Td. 1 Rd. 2 Mk. 2 Rd. 4 Mk., 2'/a Td. Maldt a Td. 1 Rd. 2 
Rd. 3 Mk.. 1 Td. 6 Skp. Blanding a Td. 5 Mk. 1 Rd. 2 
Mk. 12 Sk.

Paa Staldloftet: 25 Tdr. Biug a Td. 5 Mk. 20 Rd. 5 Mk., 
8 Tdr. Haure a Td. 3 Mk. 4 Rd., 1 Standtønde 1 Mk.

1 Udehuuset mest ved Stuehuset: 1 gi. ubrugelig Vs Harve 
8 Sk., 1 gi. Hiu) 4 Sk., 1 Stk. Fiel 4 Sk. Eendeel gam­
mel Træeverk og ubrugelig Skrammel 4 Sk.

I Hønsehuuset: 2de Støcker gamle Træer 6 Sk.
I Laden: 1 Skieppemaal 8 Sk., 1 Skiærkiiste med 2 Knifve 

4 Mk., 1 Hiølie 1 Mk.. 1 Hiølie med Drog og Kroeg 3 Mk.
I G aarden: 1 beslagen Vogn med aid Tilbehør som Ham­

ler, Skagler, Kobler, Tømmer og dislige 6 Rd. 4 Mk., 1 
Træevogn med aid Tilbehør 2 Rd. 4 Mk., 1 gammel ditto 
1 Rd. 2 Mk., 1 Slibesteen med Jernvinde 3 Mk., 1 goed 
Ploug med beslagen Hiul og aid Tilbehør 5 Mk., 1 Jern­
bane 1 Rd. 3 Mk., 1 Træe ditto 3 Mk 8 Sk., 1 Stk. Træe,- 
som er en 12 Allen, 12 Sk., 4 Steenlægter 1 Mk., 1 gi. 
Stie 2 Sk., 1 Biestock 1 Rd., 1 ditto 4 Mk., 1 Naver 12 
Sk., 1 ditto 8 Sk., 1 Spigerboer 8 Sk., 1 Save 8 Sk., 1 
Tørvespade 1 Mk., 1 ringere ditto 8 Sk., 1 Øxse 1 Mk., 
Vs Hæstehuud 2 Mk., 10 Stk.-Tyrrer 4 Mk., Fore- og
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Bagereeb til en Vogn 1 Mk., 1 liden Fiskegarn, dend 
halfve Deel 2 Mk., */2 Delen af een Tromle 5 Mk. Dend 
anden halfve Deel var icke Sterfbsen tilhørrende, hvor­
for icke heller blifver registeret og vurderet.

Levendis Creaturer: Bæster-, 1 sort Hoppe, 5 Aar gam­
mel, 10 Rd. 4 Mk., 1 ditto, 10 Aar gammel, 6 Rd., 1 
sortebruun Plag 6 Rd. 4 Mk., 1 ditto 6 Rd. 4 Mk., 1 bruun 
Hoppe med Føel, beegge Deele ansettes for 9 Rd.

Fæehøfder: Kiør-, 1 sort Koe, 10 Aar gi., 3 Rd. 4 Mk., 1 
sorthielmed Koe 3 Rd., 1 graaebroged ditto 2 Rd., 2 Mk., 
1 Stud 6 Rd., 1 Qvie 2 Rd., 1 Kalv 5 Mk.

Faaiehøfder: 20 Støck med Lamb a Stk. med Lamb 4 Mk., 
er saa 13 Rd 2 Mk.

Sviin: 1 Soe med Grilse 1 Rd. 1 Mk.

Hele Boet udgjorde 395 Rd. 2 Mk. 6 Sk. Gaar- 
den er Selveje efter Skøde af 1699 og 1707 og tak­
seredes til 184 Rd. 1 Mk. Det er som i 1720, men 
til Gaarden hører nu et Hus paa 1 Fdk. 1 Alb., be­
boet af Chr. Pedersen, som vurderes til 20 Rd.

Blandt Gælden regnes 6 Rd., som indeholdes af 
salig Mands Søster Margrethe Larsdatters Arvelod.

Det hedder i Skifteprotokollen: „Endvidere blev af 
velagte Peder Jensen i Flade som Formynder for si. 
Mands Søren Laursens Søster nafnlig [ved Navn] Mar­
grethe Lauritsdatterj (som af Landet og Riget er ud­
rejst) og ej vides andet, end at hun jo endnu er ugift 
og saaledes umyndig gjort Paastand for hendes efter 
sin salig Moder Maren Jens latter tilfaldne Arv, som 
efter denne af hannem her i Skifteretten producerede 
Lodseddel, under den rette Skifteforvalters Haand og 
Segl dateret Thisted d. 29. Oktober 1720, retteligen 
tilkommer at fordre: 32 Rd. 3 Mk. 63/4 Sk.“.

Af det følgende fremgaar det med ret stor Sikker­
hed, at Peder Jensens Søsterdatter og Myndling, Mar­
grethe Lauritsdatier, opholder sig i Holland:

„Fremdeles indfandt sig i Sterreboen Christen Pe­
dersen af Tødsø, som fordrede paa hans Søns Vegne 
Arvedel efter hans Hustrus Broder, som for nogle 
Aar siden i Holland bortdøde ... 7 Rd.“.

Hvilke Omstændigheder, der har ført Stephan Lau­
ridsen og senere hans Søster til Holland, lader sig 
ikke opklare; men der var endnu paa den Tid som 
tidligere livlig Forbindelse mellem Danmark og Holland.

■) Sml. S. 11.
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Vi kender Navn paa Søren Lauridsens Hustru, Mar­
grethe Sørensdatters Forældre. De hed Søren Jensen 
(f. 1656, d. 1736) og Anna Sørensdatter (f. 1670, d. 
1743) og boede i Flade. Søren Jensen var Fæster 
under det Oluf Nielsen i Nykøbing tilhørende Gods. 
Der er Skifte efter ham ved hans Død. Børnene er 
foruden Margrethe Sørensdatter (som Aaret før var 
blevet Enke) de før Side 14 nævnte Søren Søren­
sen, 34 Aar gi., og Jens Sørensen, 37 Aar gi., begge 
hjemme hos Moderen, । g Johanne Sørensdatter, 40 
Aar, boede i Gullerup, g. m. Poul Christensen, Ve­
ster. Lavsværge er Anna Sørensdatters Broder, Peder 
Sørensen Buchhauge af Flade. Det er anden Gang, 
vi møder denm- Mand som Lavsværge, og her faar 
vi at vide, at han (som allerede nævnt Side 14) er 
af den nære Slægt. Gennem Margrethe Sørensdatter 
er da allerede begyndt den Slægtsforbindelse med 
Buchhaverne, som skulde blive tornyet af hendes Søn­
nesøn og da medføre Slægtnavnet (se under V S. 27).

Søren Jensens Gaard var paa 1 Td. 7 Skp. 1 Fdk. 
1 Alb. Hrtk. Boets Midler vurderedes til 252 Rd. 2 
Mk. 4 Sk. Til de fire Børn blev til Deling 110 Rd.

Margrethe Sørensdatter blev Enke 43 Aar gi. og 
har altsaa Aaret efter mistet sin 80aarige Fader. Hun 
døde som Enke 1783 i den høje Alder af 88 Aar og 
8 Maaneder.

Børn af Søren Lauridsen og Margrethe Sørens- 
datter :
1. Maren, f. 1725.
2. Sidsel, f. 1727, død ugift 1749.
3. Laurids, f. 24/5 1731, d. 1807.
4. Stephan, f. 1733. I en Hartkorns-Specification af 

1788 nævnes Stephan Sørensen i Flade som 
Fæster under Søe Gods. Hrtk : 1 Td. 4 Skp. 
2 Fdk.



HL Slægtled.
Laurids Sørensen

boede i sin Faders Gaard, som han vel tidligt har 
begyndt at passe for Moderen og saa overtaget ved 
Myndighedsalderen eller efter sit Giftermaal 1768, da 
han var 34 Aar gi.

I Hoverireglementet for Overgaard1) i Sejerslev 
Sogn (?) fral77O nævnes Laurs Sørensen i Flade. Hanmaa 
da have været hoveripligtig til denne Gaard. En Selv­
ejer kunde godt være pligtig til Hoveri. Men der 
er efter de under Overgaard nævnte Ejendomme til­
føjet: »Ingen Hoveri eller Hoveriafløsning", saa Lau­
rids Sørensen har altsaa ikke gjort Hovarbejde. Gaar- 
den har som i Matrikel af 1688 Nr. 23, og Hartkor- 
nets Størrelse er den samme. Om Gaarden gives samme 
Sted følgende Oplysninger: Udsæd anslagen i Rug­
sæd 18 Td., Høavl 5 Læs Græsning 5 Høvder, Land­
gilde 1 Rd. 74 s.

Lars Sørensen nævnes 17882) som Fæster under 
Søe Gods. Gaarden er paa de 4 Tdr. 4 Skp. 3 Fdk. 
1 Alb.; det maa sikkert være den her beskrevne 
Lauiids Sørensen, saa her synes — mærkelig nok — 
at være en Afbrydelse i Selvejerrækken.

Laurids Sørensen blev viet til sin Hustru

Kirsten Lauridsdatter,
f 1743, efter kgl. Bevilling, da de var Næstsø- 

skendebørn. Hun havde 4 Søskende: Søren, f. 1737, 
d. 1738, Søren, f. 1739, Peder, f. 1741, d. 1742, Anna, 
f. 1747. — Hendes Fader hed Laurids Pedersen (f. 1703, 
d. 1770). Hendes Moder Sidsel Pedersdatter (f. 1707, d. 
1782). Hendes Farfader hed Peder Larsen (f. 1674, 
d. 1747) og hendes Farmoder Else Tøgersdatter (f. 
1679, d. 1720). Denne Else Tøgersdatters Fader hed 
Tø^er Steffensen. Han døde i Flade 1712 og blev

') General Hovedreglementer i Overensstemmelse med Forord­
ning af 1769 fra Proprietærerne 1769—71.

2) Hartkorns-Specificationer indsendte i Henhold til Rentekam­
merordre af Juni—Juli 1788.



Staffen OHufsen1), Flade

Olluf Steffensen’) Tøger Steffensen, f. 1628, d. 1712 Jens Steffensen
g. m. Helle Jensdatter, f. 1650, d. 1714 (se S. 13)

!

Else Tøgersdatter, f. 1676, d. 1720 Stephan, f. 1656 (S. 13) Michel
g. m. Peder Larsen, f. 1674, d. 1747 

(maaske Broder til Laurs 
Sørensen den yngre, se S. 21)

Laurids Pedersen, f. 1703, d. 1670’
g ni. Sidsel Pedersdatter, f. 1707, d. 1782. — (Tøger ? 4)

Søien — Søren5) - Peder — Kirsten Lauridsdatter, f. 1743, d. 1807 Anna
g. m. Laurids Sørensen, f. 1731, d. 1807 Else Tøgersdatter, f. 1740 (?), d. 1830 (?)

(Stamfaderen, se Side 19) g. m. Jens Pedersen Buch, f. 1732, d. 1806

Sidsel Jensdatter Buch, f. 1778, d. 1838
g. m. Peder Lauridsen, f. 1769, d. 1848

______________ _ (Stamfaderen S. 27)
*) Nævnes i Matrikel af 1664.
2) Nævnes i Matrikel af 1088. Han er sammen med Tøger Steffensen om Gaarden.
’) Paa det Sted synes der at være en Mulighed for en Fejltagelse. Kirkebogsundersøgelsen, der ligger til Grund, er 

foretaget af en anden.
4) Slægtskabet mellem Else Tøgersdatter og Tøger Steffensen, f. 1628, er kun bygget paa Gætning, som mest støtter 

sig til Navnet.
5) Der er en Gaardinand Søren Larsen i Flade 1788.
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84 Aar gi., saa hans Fødselsaar er 1628. Hans Hu­
stru, Helle Jensdatter, er antagelig hans anden Hustru, 
da hun er 22 Aar yngre end sin Mand, født 1650 og 
død 1714. Alle bor de i Flade.

Med Tøger Steffensen er vi tilbage ved samme 
Slægtled som med den ældste Laurs Laursen, hvem 
han ogsaa er omtrent jævnaldrende med. Det ligger 
yderst nær at gaa ud fra, han er den samme Tøger 
Steffensen, Flade, som 1690 stod Fadder til Søren 
Lauridsen (se under II Side 13). Hans Sønner, Stephan 
Tø^ersen og Michel Tøgersen (se samme Sted), er da 
Brødre til Else Tøgersdatter (se iøvrigt overfor staa- 
ende Oversigt). — Slægtskabet mellem Laurids Søren­
sen og Kirsten Lauridsdatter kan bestaa deri, at Laurs 
Laursen d. y. og Peder Larsen er Brødre. Saadan:

Laurs Laursen, f. 1611, d. 1694

i
Laurs Laursen, 
f. 1661, d. 1701 
g. m Maren Jensdatter, 

f. 1660, d. 1720
I

Søren Lauridsen, 
f. 1690, d. 1735

g. m. Margrethe Sørensdatter, 
f. 1693, d. 1783

Peder Larsen, 
f. 1674, d, 1747 

g. m. Else Tøgersdatter, 
t. 1679, d. 1720

I
Laurids Pedersen, 

f. 1703, d 1770 
g. m. Sidsel Pedersdatter, 

f. 1707, d. 1782

Laurids Sørensen, f. 1731, d. 1807, g. m. Kirsten Lauridsdatter 
f. 1743, d. 1807

Baade Laurids Sørensen og hans Hustru døde 1807, 
han begravet 17/4, 76 Aar gi., hun 4/8, 64 Aar gi.

De havde 9 Børn:
1 Peder, f. 28/9 1769 (Stamf., se nedenfor under IV).
2 Sidsel, f. 9/10 1881, gift med Gaardejer Jens Pe­

dersen Søndergaard, „Søndergaard" i Sejerslev. 
Af deres Efterkommere nævnes:

A Laurits Jensen Søndergaard, 
g. m. Maren Olesdatter.

a Jens Laursen g. m. Kirsten Pedersen \de 
boede i 0. Hundrup)

b Ole Laursen 
c Peder Christian Laursen

g. m. Ane Poulsdatter
d Sidsel Kathrine Laursen

g. m. Christen Thomsen, Jøraby
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é Met te Mari Laursen
g. m. Peder Bækhøj, Lødderup

B Niels Jensen Søndergaard g. m. Maren 
Olufsdatter, „Søndergaard", Sejerslev.

a Jens Nielsen Søndergaard
g. m. Ane Margrethe Poulsdatter

b Lars Mikkelsen Søndergaard g. m. Inger 
Marie Mikkelsdatter, „Søndergaard", Sejerslev.

c Peder Christian Nielsen
g. m. Sidsel Mehlsen, Jørsby

d Ole Søndergaard g. m. Grethe Krog, Sejerslev 
e Karen Niels d a tt er S øn d e r gaard

g. m. Peder Christian Søndergaard, Sejerslev 
f Sidsel Nielsdatter Søndergaard

g. m. Svenning Søndergaard, Sejerslev

C Else Kirstine Jensdatter g. m. Christian 
Andersen (boede i Sejerslev).

3 Margrethe, f. l0/i0 1793, g. m. Gaardejer Kristen 
Larsen i Flade.

Af deres Efterkommere nævnes:
A Søren Kristensen (Plejdrup), Flade, g. m. 

Kirsten Pedersen Plejdrup.
a Grete Plejdrup g. m. Andreas Lundorf (boede 

i Plejdrup, Flade)
b Kristen Plejdrup, Flade

B Laurids Kristensen (boede i Flade)
a Ane Lauridsen („store Ane")
b Laurids „
c Søren „ (Gullerup)

C Jens Søndergaard, Flade.
a Kristen Lauridsen g. m. Grete Sørensen 
b Lars Søndergaard, Flade. Bori Slægtsgaarden. 
c Jens Søndergaard (død ugift)
d Grete g. m. Kr. Haaning (Sognefoged) 
e Peder Andreas Jensen
f Steffen

D Ane g. m. Kristen Haaning (Sognefoged), 
Flade

a Kristen Haaning, Sognefoged i Flade
b Lars Haaning, Flade
c Jens Haaning, Nykøbing
d Kirsten Haaning g. ni. Kristen Rolighed (de* 

res Søn, Kristen Haaning, bor nu i Plejdrup)
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E Kirsten g. 1 Gang m. Søren Kristensen (kal­
det „bette Søren Kræn“), g. 2. Gang m. 
Kristen Jespersen (Søndergaard).

a Lars Grønbjerg, Flade, (se D b Side 24) 
b Grete g. m. Mikkel Dam, Flade 
c Ane g. m. Mads Kolding i Skarum 
d Johanne g. m. Niels Peler Kortbæk, Flade

I andet Ægteskab:
e Søren S ønd ergaard. Flade, g. m. Sidsel Bukh 

(Datter af Niels Bukh, Tødsø, Side 32)

4 Laurits, f. 25/g 1776, g. m. Karen Jensdatter, bo­
ede i „Jørsbygaard", Jørsby. Karen Jensdat­
ter er Datter af Jens Pedersen Buch, Flade, og 
Søster til Sidsel Jensdatter Buch, Peder Lau- 
ridsens Kone (IV S. 27).

Af deres Efterkommere nævnes:
A Laurids Lauridsen g. m. Johanne Chrisbns- 

datter, Datter af Chr. Mortensen, „Rolighed" 
i Sdr. Draaby. (Ingen Børn).

B Kirsten g. m. Peder Christian Mikkelsen, bo­
ede i Jørsbygaard.

a Laurids Pedersen, Sdr. Draaby
1 Kirsten g, m. Gdr. Niels Mortensen, Sdr. Draaby 
2 Karen g. m. Gdr. Thomas Nielsen, Nr. Draaby. 
3 Peder Pedersen, boede i Sæliing

5 Sidsel, f. 20/7 1778, død i sit 1 Oende Aar.
6 Anna, f. 15/s 1780, død samme Aar.
7 Anna, f. 28/5 1 781, g. m. Gaard-jer Peder Larsen,

Plejdrup i Flade. Peder Larsen byggede Gaar- 
den op. I Krigstiden 1807 — 1814 laa han som 
Soldat, og der fortaltes, at han sad langen i 
Altona. Hans Kone troede, han var død; men 
en skønne Dag kom ban spadserende over Hol­
land hjem. Hendes Brødre, Peder og Jens 
stod imens hans Kone bi med Raad og Daad 
— Saaledes raadede de hende til at sælge 
en stor Dynge Sten, der laa tæt ved Gaarden; 
der var jo knappe Tider den Gang. „Nej", 
sagde An’ Plejdrup, „de kan maaske ligge, til 
de bliver til Brød", Og saadan gik det, at da 
der siden blev endnu daarligere Tider, solgte 
hun Stenene til Opførelsen af en Gaard i Ny-
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købing og fik Rug med hjem for dem. Saa 
de blev godt nok til Brød.

Af Peder Larsens og Anna Lauridsens Ef­
terkommere nævnes:

A Ane Pedersen Plejdrup g. m. Søren Mik­
kelsen, „Højgaard", Flade.

B Laurids Pedersen Plejdrup. Boede i 
Salling.

C Kirsten Pedersen Plejdrup g. m. Søren 
Kristensen (Plejdrup) (Se 3. A. S. 22).

D Søren Pedersen Plejdrup g. m. Karen 
Villadsen.

a Ane g. m. Klaus Larsen (9 F a, Side 19)
1 Karen g. m. Jakob Tøgersen, Flade
2 Laurits g. ni, Ane Bukh

b Grete g. 1. Gang med Kr. Larsen (Søndergaard), 
2. G. m. Lars Grønbjerg, Flade, (E a, S. 23)

c Peder Sørensen Plejdrup. Døde i Amerika 
d Kristen Sørensen, Hesselbjerg

E Laurids Pedersen Plejdrup. Boede i 
Sillerslev.

8 Jens, f. ®/12 1782, d. 1681, g. m Sidsel Thomas- 
datter, Datter af Selvejeren Thomas Jensen i 
Flade, f. 1754, d. 1821, og Hustru Maren Chri- 
stensdatter, f. 1763, d. 1827. Dennes Gaard var 
1790 paa 13 Tdr. 3 Skp. 2 Fdk. 2 Alb Hrtk., 
som har 2 Matrikler og altsaa oprindelig maa 
have været 2 Gaarde. Denne Ejendom over­
tog Jens Lauridsen. Han blev saaledes Stor­
bonde og meget velhavende. Min Fader har 
hørt ham benævne „den rige Mand fra Flade". 
At han tillige var djærv og selvfølende, vidner 
følgende om:

En Gang kom Jens Lauridsen ridende, som 
man paa den Tid gjorde, naar man skulde „af 
By", og kom for Skade at ride over en Ko. 
Han vendte sig da om og sagde til Folkene, 
som saa det: „Hvis Koen har taget Skade, kan 
I henvende jer til Jens Lauridsen i Flade". Saa 
red han videre.

Der fortaltes ogsaa om ham, at da det blev 
forbudt at lave Brændevin, blev han meldt for 
ikke at have efterkommet Forbudet. Han skulde
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have noget særligt fint Brændevinsløj. Da saa 
Byfogden en Dag kom og vilde se Brændevins­
tøjet, tog Jens Lauridsen roligt Flaske og Glas 
— med smukke Blomster paa — frem af Ska­
bet. Han skænkede nok ogsaa i lor Fogden, 
men andet ved man ikke af, der kom ud af den 
Undersøgelse.

Jens Lauridsen byggede et nyt Stuehus, som 
var større end almindelig paa den Tid, og der 
blev da sagt: „Laang Støvler aa stakket Bov­
ser1), det haar a nok si’t far, men tri’k Skorstien 
aa taav hal Dar, det haar a pirrekaal alle si’t 
far”. (Lange Støvler og korte Bukser, det har 
jeg nok set tør, men tre Skorsten og to Halv­
døre, det har jeg „pirrekaal” aldrig set før).

Der fortælles endvidere om en Gaardmand 
i Flade, at han praled af sin Velstand ved at 
sige: „Jens Lavsen og Pe Lavsen og Kren Lav­
sen2) og mæ og vi Kaael, vi haar betal vor Skat”. 
— De var jo alle Gaardmænd i en Tid, da 
mange ikke evnede at betale Skat.

Jens Lauridsen blev valgt ind i Sogneraadet 
straks ved Kommunalraadenes Oprettelse 1842 
og sad der til 1850. Flade—S. Draaby Sogne­
protokol fortæller om, at Sogneraadet har be­
troet ham flere af sine vigligste Hverv (f. Eks. 
Valgmand til Landstinget). Da Sogneboerne 
i 1848 samler ind til 2 Heste til Hæren, giver 
Jens Lauridsen og Proprietær Buchwald, Nan- 
drup, i Fællesskab den ene, mens de øvrige 
giver den anden.

Af Jens Lauridsens og Sidsel Thomasdatters 
Efterkommere nævnes:

A Maren g. m.Niels Mehlsen, „Lindholm”, Flade, 
a Lars Mehlen, boede iSlægtsgaarden .Lindholm”, 

som nu er overtaget af en Son.
b Sidsel Mehlsen (se B c, S. 22) 
c Kristen Mehlsen. Boede i Nees

B Kirsten g. m. Kristen Sørensen. Boede i 
Gaarden lige Syd for „Lindholm”. Kristen 
Sørensen blev gift anden Gang med Maren 
Hansen (se 1 B, S. 29).

') Saadan har Jens Lauridsen nok gaaet klædt.
*) Pe Lavsen er vel snarest Broderen, men kan jo ogsaa være 

Svogeren i Plejdrup, og Kren Lavsen er den anden Svoger.
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9 Maren, f. 26/lg 1886, d. 1874 (88 Aar gi), g. m 
Gaardejer Thomas Nielsen, Nr. Draaby. (Boede 
hvor nu Povl Søndergaard bor).

Af deres Efterkommere nævnes (der var 13 
Børn, hvoraf vistnok de 10 blev gift):

A Niels Th. g. m. Kirsten Marie Svennings- 
datter.

B Ane Kirstine g. m. Enkemand, Gdr. Peder 
Chr. Mikkelsen (se IV, 4 B), Jørsbygaard.

a Mikkel Pedersen. Boede i Jørsbygaard, Sejer- 
slev.

b Kirsten g. m. Jens Lars« n Søndergaard, Sdr. 
Hunnerup.

C Stephang. m. Karen Marie Nielsdatter. Havde 
ingen Børn, Boede i Skærbæk.

D Johanne g.m. Anders Chr.Laursen, N.Draaby. 
a Maren

E Niels Th., N. Draaby.
F Lars Th. g. m. Ane Kristensen.

a Klaus Larsen g. m. Ane Sørensen.
b Thomas Larsen, boede i „Kjærgaard" i Flade, 

g. m. Sidsel Ostergaard.
G Mette g. m. Peder Kærgaard. Boede i Hes- 

selbjerg.
H Sidsel Marie g. m. Jens Josefsen, Jørsby, 

(Broder til Jeppe Josefsen, Flade).
a Thomas Josefsen, Sejerslev.
b Josef Josefsen, Erslev.
c Ane Elisabet g. m Jens Hansen, Jørsby.
d Morten Josefsen, Jørsby.

Af foranstaaende fremgaar det, at Laurids Søren­
sens og Kirsten Lauridsdatters Børn alle er blevet 
gift ind i og tillige blevet Stamfædre og Stammodre 
til gode og ansete Slægter i Sognet og Egnen. Og 
det samme gælder, som vi skal se, Børnene af Søn­
nen Peder Lauridsen.



IV. Slægtled.
Peder Lauridsen,

f, 28/9 1769, gift 1806.
Aaret efter døde begge hans Forældre, og han 

overtog Fødegaarden. Han er Selvejer 1817, som de 
fleste paa den Tid var. Vi ved ellers kun meget lidt 
om den Mand, som dog er Bedstefader til flere endnu 
levende. Han har nok ikke været saa fremtrædende 
som sin Broder Jens. Mens denne endnu var hjemme 
hos Broderen, tærskede de en Dag Ærter og havde 
en Husmand til Hjælp (Kristen Sallingbo), som var 
nem at narre. Peder var ikke hjemme, og da de saa 
var færdig med den første Lofuld, gik Jens ud, idet 
han lod falde et Ord om, at der jo skulde laves Tag 
af Halmen. Da Peder kom hjem, stod Kr. Sallingbo 
endnu og ribbede og stødte i Ærtehalmen. „Det maa 
vi vist hellere lade være", sagde Peder Lauridsen.

Saa meget ved dog Overleveringen om Peder Lau­
ridsen, at han nok yndede lidt Løjer og var hurtig til 
et træffende Svar.

Hans Kone hed

Sidsel Jensdatter,
f. 1878, men blev kaldt Sidsel Bukh. Med hende 

er Navnet Bukh kommet ind i Familien. Hendes Fa­
der hed Jens Pedersen Bukh, f. 1732, d. 1805 og bo­
ede i Flade. Hendes Moder hed Else Tøgersdatter, 
f. 1740 eller 1747, d. 1830 (?). — Hun er maaske af 
den før nævnte Tøger-Slægt, og Tøger Steffensen (f. 
1628) er da nok hendes Oldefader. En anden Datter 
af Jens Pedersen Bukh var gift med Peder Lauridsens 
Broder Laurids (se 4, S. 23).

Jens Pedersen Bukh var Fæster under Nandrup i 
Flade. Hans Gaard er efter stor Sansynlighed Matr. 
Nr. 11. Den var beliggende i det sydøstligste af Flade 
By og var paa 4 Tdr. 4 Skp. 1 Fdk. */* Alb. (bereg­
net af Matr. fra 1844). Han havde en Broder, Niels 
Pedersen Bukh, der var Smed i Flade (Niels Smed) 
(samt en lang Række andre Søskende). Faderen til
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dem hed Peder Christensen Buchau og Moderen Ka­
ren Lauridsdatter (f. 1709, d. 1762). Peder Christen­
sen Buchau kan jo godt være den Peder Buchhauge 
fra Flade, som fæstede Ullerup Vandmølle 1720. Men 
det er maaske snarere den Side 14 og 18 nævnte 
Peder Sørensen Buch, Flade, der var Fæster af Møl­
sen. løvrigt kan Peder Sørensen B. og Peder Chri­
stensen B.s eventuelle Slægtskab ikke udredes. De 
kan jo være Fættere.

Vi møder her Navneformen Buchau, som alt- 
saa er en hel anden end Formen Buchhauge (Buch 
have) med de to h’er. Den kan være dannet efter 
Udtalen af Buchhave, men den kan maaske ogsaa 
være den Form, baade Formerne Buch og Buchhave 
er dannet af. I Kirkebogen og i Dokumenter eller 
Fortegnelser fra ældre Tider bruges Navneformerne 
Buch, Buchhauge (og maaske Buchau) helt i Flæng, 
saadan at den samme Person et Sted hedder Buch, 
et andet Sted Buchhauge. Buch er en Simplificering 
af Buchhauge. Efter Dr. Marius Kristensens Oplysning 
har Navnet sin Oprindelse fra Dyrenavnet Buk (= Væd­
der). Have (skreves Hauge) betyder et Stykke nær­
mest med Træer indhegnet Jord. En saadan lille Mark 
eller Fold, hvor Landsbyens Bukke gik, blev kaldt 
Bukhave (i andre Egne har man tilsvarende Heste­
have og Kohave). Efter Stedet har den nærmest lig­
gende Gaard faaet Navnet og derfra er det igen gaaet 
over paa Manden, der boede i Gaarden. I Sdr. Draaby 
findes en Gaard, som hedder Bukhave, og det er vel 
sandsynligt, at Navnet stammer der fra.

løvrigt er Navnet Buch (ofte skrevet Buk) gam­
melt i Flade. Løjtnant Mansa, „Søe“, har meddelt 
min Fader, at der omkring 1400 levede en Mand i 
Flade, der hed Ebbe Buk. Han var Kroningsfoged. 
Halvandet Hundrede Aar senere (1555) nævnes Roi 
Buk og Mikkel Buk i Flade1)- I Kirkebøgerne fra Flade 
nævnes Navnet ofte i sidste Halvdel af det 18. Aar- 
hundrede, men bæres vist kun af den udbredte Buch- 
haveslægt. — For ca. 25 Aar siden bestemte de da 
levende 6 Brødre (hvoraf de to dog ikke selv brugte 
Navnet Bukh) at stave Navnet B-u-k-h2), dels for at 
undgaa det tyske ch, dels for at Slægten kunde have 
sin egen Navneform.

’) Chr. Søndergaard: „Flade Sogns Historie*.
2; Bruges herefter i nærværende Bog.
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Sidsel Jensdatter Bukh havde 3 Søskende: Tøger, 
f. 1772. Blev sandsynligvis Gaardmand i Flade. 181G 
nævnes Tøger Jensen som saadan og som Fæster 
under Nandrup, saa han har nok overtaget Faderens 
Gaard. Karen, f. 1775, g. m Laurids Lauridsen, Pe­
der, f. 1781. Sidstnævnte blev kaldt Peder Bukh el­
ler Peder Jensen Bukh og boede i Sdr. Draaby. Om 
ham fortælles: Han kom en Dag kørende forbi, hvor 
hans Søster Sidsel boede, og drejede om i Gaarden. 
Da han var kommen ind og var blevet bænket og 
skænket, som den Gang var Skik, spurgte Søsteren, 
hvad han kørte efter. Peder Bukh svarede nok saa 
sindig, at hans Kone var syg, og han skulde efter 
Jordmoderen. Da blev han ikke videre beværtet den 
Gang, men blev hurtig jaget paa Døren1).

Peder Lauridsen døde 1848, 79 Aar gi. Hans Kone 
var allerede død 1838, 61 Aar gi. Netop som sin 
Fader var han 37 Aar, da han blev gift. Hans Kone 
var 28 Aar gi. Deres 9 Børn er født i Løbet af 
11 Aar:
1 Kirsten, f. 1807, g. m. Gaardejer Hans Østergaard, 

Søn af Niels Hansen, Østergaard i Alsted, Mors. 
Boede i Fødegaarden.

A Niels Hansen g. m. Ane Nygaard, Datter 
af Povl Nygaard, „Nygaard" i Jordsby. — 
Boede i „Nygaard".

B Maren g. m. Kristen Sørensen (B S. 25), Søn 
af Søren Kristensen i Flade. — Boede i 
Flade.

C Peder Larsen Hansen g. m. Ane Krogh 
Have, Datter af Kristen Have i Alsted. — 
Boede i Alsted.

D Jens Hansen g. m. Else Marie Nørgaard, 
Datter af Jens Nørgaard, Skarum. — Boede 
i Fødegaarden „Østergaard" i Alsted.

E Peder Hansen g. m. Dorthea Pedersen, Dat­
ter af Peder Knudsen i Alsted.

') Maaske denne Fortælling ved en Fejltagelse er knyttet til 
Peder Jensen Bukh (en Tradition knytter den til Kr. Bov­
bjerg, 3, Side 30), for i Følge Tilflytningslisten er han kom­
men til Sd. Draaby fra 0. Jølby 1836 og var da Enkemand. 
En Datter, Maren, var gift med Fisker Chr. Pedersen Egholm, 
og en Søn i dette Ægteskab er Fisker Peder Jensen Peder­
sen (Egholm), som nu bor i Sdr. Draaby.
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2 Maren, f. 1808. Døde ugift.

Else Pedersdatter

3 Else, f. 1810, d. paa Viborg Sygehus 1883, g. m. 
Gaardejer Kristen Bovbjerg, Søn af Gaardejer 
Kristen Bovbjerg, Faartoft. — Boede i Faartoft.

A Sidsel Bovbjerg g. m. Sognefoged og Gaard­
ejer Povl Sørensen, Søn af Søren Lavsen, 
Gullerup. — Boede i Gullerup.

B Peder Bovbjerg g. m. Kirsten Marie Niel­
sen, Datter^af Niels Kristensen (Smed) i 
Gullerup. — Boede i Faartoft.

C Lars Bovbjerg g. m. 1) Sidsel Nielsdatter 
Worm, Datter af Niels Worm i Thorup. — 
Boede i Faartoft. 2) Trine Boll, Datter af 
Kristen Boil i Bjergby. — Boede da i Tødsø.

D Niels Bovbjerg g. m. Ane Kirstine Dahl. — 
Boede i Erslev, senere i Amerika.

E JensBovbjergg. m. Nikoline Sørensen, Dat­
ter af Gaardejer Mads Sørensen, Høgsted 
ved Vejle. — Boede i Sæssing, Vendsyssel.

F Lars Larsen Bovbjerg g. m. Karen Lyng- 
gaard, Datter af Gaardejer Lars Lyng-
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gaard Pedersen, Bjerby. — Boede i Faar- 
toft.

G Anders Bovbjerg. Død som ung.

4 Ane, f. 1812. Død samme Aar.
5 Laurids, f. 1813. Død samme Aar.
6 Jens, f- 1815. (Stamf., se under VI).

Steffen Pedersen

7 Steffen f. V9 1816, d. 1888, g. m. Johanne Oles­
datter Overgaard, Datter af Ole Overgaard, 
„Overgaard", Faartoft, Mors (Broder til Stine 
Overgaard. — Boede i Flade. Hos Steffen Pe­
dersen begyndte Friskolen i Flade. Blev siden 
fortsat hos Sønnen O. P. St.

A Peder Steffensen g. m. Trine Thomsen, 
Datter af Thomas Pedersen. — Boede i Flade.

B OlePeterSteffenseng. m. Johanne Thom­
sen, Datter af Thomas Kristoffer Jepsen i 
Bjergby. — Boede i Fødegaarden i Flade.

C Lars Steffensen g. m. Dorthea Frost, Dat­
ter af Lærer Lars Frost, Tøving. — Boede 
i Sæssing, Vendsyssel.



- 32 -

D Jens Steffensen g. m. Stine Ringgaard, 
Datter af Lars Ringgaard, Flade. — Boede 
i Flade.

E Povl Steffensen g. m. Johanne Sørensen, 
Datter af Kristian Sørensen, Flade. — Boede 
først i Thorup, rejste siden til Amerika.

F Ane Søndergaard Steffensen g. m. Kri­
stian Jakobsen Kjelderup. — Boede i Amerika.

G Peder Kristian Steffensen g. m. Marie 
Thomsen, Datter af Thomas (Teglbrænder), 
Erslev. — Boede først i Flade, rejste siden 
til Amerika.

8 Maren, f. 1816. Tvillingsøster til ovennævnte. 
Død samme Aar.

Niels Pedersen Bukh

9 Niels, L 22/3 1818, g. m. Ane Elisabet Jensen, 
„Overgaard", Hesselbjerg.

Han blev kaldt Niels Bukh. I 12 Aar efter, 
at hans Broder Jens var blevet gift og havde 
overtaget Fødegaarden, blev han derhjemme, 
og den ny Kone i Gaarden tog sig moderlig af 
ham. Min Fader har fortalt, at da man byggede 
den ny Gaard til ham 1880, hjalp Niels Bukh
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med at køre Sten. Da han var oppe med et 
Læs, vilde han med det samme besøge sin Svi­
gerinde i det gamle Hjem, som han vidste var 
meget syg. Da min Fader fortalte ham, at hun 
var død, græd han meget og kørte straks hjem. 
— Niels Bukh boede i Tødsø.

B ø'r n:
A Niels Bukh Nielsen. Død ugift.
B S i d s e 1 g. m. Søren Søndergaard, Flade (S. 23).
C Maren g. 1. Gang med Søren Madsen, Gul- 

lerup, 2. Gang med Jens Nørgaard, Flade- 
landgaard.

D Sidsel Marie g. m. Falk Falksen. Tødsø.— 
Bor i Fødegaarden.

E Ane Katrine. Ugift.
F Johanne g. m. Mikkel Nørgaard, Sillerslev.



Klitgaardslægten.

„Klitgaard"

Jens Pedersen (Bukh) blev gift med

Grete Marie Pedersdatter
fra „Klitgaard" i Faartoft. Hendes Slægt, Klitgaard- 

slægten, skal her nærmere omtales. Der er engang 
sagt om denne Slægt, at den var Kærnen i Mo.sø 
Bønder. I alt Fald tæller den mange dygtige og sær­
prægede Mennesker, saa med Grete Marie Pedersdatter 
er noget værdifuldt kommet ind i Bukh Slægten.

Først en Oversigt over hendes Forslægt:
Peder Andersen, Fredsø 
g. m. Sidsel Mortensdatter

Povl Nielsen Lynggaard, Lødderup 
f 1710, d. 1778 

g. m. Karen Jensdatter

Morten Pedersen 
f. 1746, d 1792, Fredsø 
g. m. Margrethe Jørgensdatter 

f. 1749, d. 1801

Anders Povlsen Lynggaard 
f. 1745, d. 1826 

g. in. Inger Madsdatter 
f. 1755, d. 1825

Peder Mortensen gift med Karen Andersdatter Lynggaard

Grete Marie Pedersdattei
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Hertil kan knyttes nogle faa Oplysninger mere om 
omstaaende Stamtavle:

Morten Pedersen og Margrethe Jørgensdatter havde 
Bryllup 1774. Hun var fra Legind, og hendes Fader 
hed Jørgen Nielsen, hendes Moder Sidsel Berthelsdat- 
ter. En Datter (altsaa Peder Mortensens Søster) var 
den myndige Sidsel Østergaard, „Østergaard", Bjørn- 
drup. Efter Morten Pedersens Død, 47 Aar gi., blev 
hans Enke gift anden Gang 1793 med Povl Povlsen 
Kjærgaard.

Anders Povlsen Lynggaard boede i „Lynggaard" 
i Lødderup. Han blev 81 Aar gi. 68 Aar gi. skriver 
han med sikre og kraftige Træk sit Navn i Lødderup 
Sogns Kirkebog (mens de fleste ellers den Gang skrev 
„med paaholden Pen"). En Søn (altsaa Broder til Karen 
Andersdatter), som hed Niels, faldt i Frankrig ca. 1814 
under Napoleonskrigen.

Peder Mortensen var som ung Omgangslærer, si­
den (umiddelbart før han kom til „Klitgaard") Lade­
foged paa Herregaarden „Dueholm" ved Nykøbing, 
og alt tyder paa, at han har været fremmeligere og 
mere oplyst end de fleste den Gang. Han ejede 
„Schades Beskrivelse over Mors" og var endog med­
virkende ved dens Udgivelse. En Mand fra Mors hu­
sker, at han som Barn blev sendt til „Klitgaard" for 
hos Peder Mortensen at laane en Lovbog. Han sub­
skriberede paa 1. Udgave af Traps Beskrivelse over 
Danmark1).

Peder Mortensen kom til „Klitgaard" 1805. Han 
er født 1875 og var altsaa da 30 Aar gi. Han var 
først Bestyrer for Enken i „Klitgaard", men blev Aaret 
efter gift med hendes Datter og overtog Gaarden. 
Skødet er af 25. Januar 1806. Købesummen var 1652 
Rd. Peder Mortensen kaldes i Skødet „fra Dueholm". 
Han underskriver med en smuk, karakterfast Skrift. 
Vitterlighedsvidner er Jens Peiter og Niels Hangaard. 
Denne Peder Mortensens første Kone hed Kirsten Marie 
Johansdatter. Hendes Fader hed Johan Christensen 
Klitgaard, hendes Moder Maren Pedersdatter. Kirsten 
Marie Johansdatter var født 1749 og døde 31 Aar gi. 
1810. Hun havde født Tvillinger, tom begge døde 
som smaa.

I Aaret 1811 blev Peder Mortensen gift anden

') Peder Bukh: „Erindringer fra min Barndom, Ungdom og 
senere*. („Fra Vallekilde Folkehøjskole* 1906).
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Gang med ovennævnte Karen Andersdatter Lynggdard, 
f. 1787.

„Klitgaard" var en at de saakaldte Ryttergaarde, 
som i Krigstilfælde skulde afgive en fuldt udrustet 
Rytter. Til Gengæld var Rytterigodset fritaget for 
enhver Form for Skatter.

Der var ikke Velstand paa Gaarden, da Peder Mor­
tensen overtog den. Dens Beliggenhed er smuk og 
ejendommelig mellem høje Bakker og med Marken 
ud mod Limfjorden, men den ligger afsides, og Jorden 
er bakket og streng at dyrke. Den var desuden den 
Gang i daarlig Drift; men Peder Mortensen tog fat 
med den største Dygtighed og Energi paa at drive 
den store Gaard.

Jorden kom straks i god Drift, og Bygningerne 
blev bygget op.

Peder Mortensen var en streng Husbond, men kunde 
dog have sine Tjenestefolk i længere Tid. Han var 
ogsaa streng i sit Hjem, hvad hans Kones blødere 
Natur havde svært ved at holde til. Han var en 
Mand helt ud af den gamle Storbondetype, der her­
skede som en Konge paa sin Gaard og gennemførte 
med myndig Bestemthed stort som smaat efter sin 
stærke Vilje, saa der herskede den største Orden over­
alt paa Gaarden og i Bedriften.

De yngre i Familien fandt ham ærgerrig, naar han 
krævede gammeldags patriarkalsk Ærbødighed af dem 
og f. Eks. forlangte, de skulde kysse ham til Velkomst 
og Afsked.

Han bestemte temmelig afgørende, hvem hans 
Børn skulde giftes med, og vilde nok gerne have en 
Finger med i Spillet, ogsaa naar det gjaldt Børnebør­
nene. Da Jens Pedersen Bukh kom til „Klitgaard" 
for at bejle til en af Døtrene og ytrede Forkærlighed 
for Inger Marie, lod Peder Mortensen ham vide, at 
han gittede sine Døtre bort efter Alder. Saa tog Jens 
Bukh den ældre Søster Grete — og blev heller ikke 
narret med hende!

Peder Mortensen skal have været en meget smuk 
Mand med kraftige Ansigtstræk. Han gik i en Skind­
vest („Lædertrøje"), og den øverste Knap var aldrig 
knappet — man sagde, fordi han brugte Vestehjørnet 
til at bide i, naar han blev vred.

Han kørte aldrig i Trav, men kun i Skridt, enten 
han saa kørte med Læs paa eller med den tomme
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Vogn. Naar man kørte Korn til Nykøbing — 2‘/a 
Mil — fra Klitgaard, kørte han altid selv den forreste 
Vogn. Hver Mand havde sin Madpakke med, som de 
saa spiste ved Erslev Kro — men de sad ude paa Vog­
nen dermed. Heller ikke i Nykøbing kom de paa 
Værtshus; de fik deres Kaffe hos Købmanden, naar 
de havde Vognene tømt, og kørte derefter straks hjem 
— i Skridt.

Paa den Tid solgte man jo meget Kom. Kvæg­
bruget bestod mest i Studeopdræt. De større Gaarde 
købte tit de mindre Gaardes Stude og havde dem et 
Aar længere som „Staldstude". Saaledes havde Kri­
sten Bovbjerg (den ældre — 3 S. 30) og Peder Mor­
tensen i Fællesskab købt Jens Bukhs, Jakob Mikkel­
sens og Peder Ringgaards Stude. Det var Bestem­
melsen, at Studene skulde drives op i Kr. Bovbjergs 
Gaard og der deles paa den Maade, at de trak Lod 
om hvem af dem, der skulde tage først. Denne tog 
da to, den anden derefter to og saadan fremdeles 
skiftevis. De tre yngre Mænd besluttede i Stedet at 
drive Studene til Klitgaard, da der var bedre Plads, 
og Portene lukkede bedre. Men saadan kunde man 
ikke paa egen Haand forandre den gamles Bestem­
melser. Da de kom til Klitgaard, var Portene lukkede 
og stængede indenfra. Der stod de. Da en Tid var 
gaaet, sagde Jens Bukh, at der kunde de jo ikke blive 
staaende. Han gik saa ind af den lille Dør, der var 
ved Siden af Porten, tog Stangen fra og aabnede Por­
ten, saa Studene kom ind. Jakob Mikkelsen gik hen 
og kyssede Peder Mortensen og sagde, at de syntes, 
her var bedre Plads, og her var Portene saa godt i 
Orden. Det formildede den gamle, saa han lod sende 
Bud efter Kr. Bovbjerg; dennes Stude blev ogsaa stal­
det ind, og Mændene blev den Dag særlig vel be­
værtet.

Der herskede gammeldags Gudsfrygt i Klitgaard. 
Om Søndagen vilde Husbonden have, at der altid 
skulde være nogen fra Gaarden i Kirke — Han bad 
altid Bordbøn, og naar han paa sine ældre Dage var 
til Stede ved højtidelige Familiefester, var det ogsaa 
Skik, at han bad til Bords og fra Bords.

Peder Mortensens Kone, Karen, var en særlig mild 
og hjælpsom Kvinde. Hun var meget gavmild, og 
fattige gik aldrig forgæves til hende — hvad de nok 
heller ikke gjorde til hendes Døtre. Men Peder Mor-
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tensen syntes ikke altid om, at hun gav saa meget 
bort, skønt der efterhaanden blev Velstand i Gaarden. 
Derfor gik Karen undertiden ud af Bagdøren og gav 
Tiggerne en ekstra Portion af Flæsk, Mælk eller Gryn. 
Og naar Peder Mortensen var af Gaarde, f. Eks. paa 
Besøg hos Datteren i Torp, da søgte de fattige til 
Klitgaard.

Karen var ikke saa rask og i de sidste Aar af hendes 
Levetid for det meste sengeliggende. Hun led da 
meget af Tungsind og af Bekymring for sin Sjæls 
Frelse. „Hun syntes, hun havde levet saa daarligt, 
saa hun ikke kunde finde Naade hos Gud".1) Baade 
hendes Anfægtelse og Hjælpen derimod havde nok 
nogen Forbindelse med den kristelige Vækkelse paa 
Mors, som senere affødte Valgmenigheden. Men da 
var Peder Mortensen og Karen døde. Begge blev 
gamle, han døde 1863, 88 Aar gi., hun 1867, 80 Aar gi.

Efter Peder Mortensen findes følgende:
EPITAPHIUM 

over
den i Livet som faa hæderlige og i Sandhed agtværdige Mand, 
den 85-aarige2) fromme Olding Peder Mortensen til Klitgaard, 
nvem Herren sidstafvigte 5. Februar 1865 ved en blid og rolig 
Død borttog fra Jorden. — — — Mæt var han af Dage, hans 
Kraft var brudt. Før virkede han for sines og andres Vel som 
hartad ingen i videste Kreds — nu længtes han efter Himlen, 
og Himlen har han arvet. Hans fromme Enke og 4 Bøm be­
græde med mange Venner hans Bortgang.

De havde 5 Børn:
I Kirsten Marie Pedersdatter, f. 1812, g. m. Gaard- 

ejer Markvor Kristensen, Søn af Gaardejer Kri­
sten Kristensen, Torp, Karby Sogn, og Hustru 
Maren Kristensdatter3). Markvor Kristensen og 
Kirsten Marie overtog hans Fødegaard i Torp, 
hvor de boede til deres Død. „Kirsten Marie var 
en meget udviklet og betydelig Kvinde, der 
satte sit Præg paa Hjemmet og Børnene. Hun 
var tillige meget religiøs, og hun og hendes

‘) Peder Bukh: Erindringer S. 14 og 30.
2) Alderen maa være forkert.
’) Oplysningerne om denne Slægtsgren og om flere andre For­

hold vedrørende Klitgaardslægten skyldes Gaardejer Johan 
P. Hovmøller, .Hovmølle", Rakkeby, Søn af Peder Mark- 
vordsen (4, S. 39).
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Kirsten Marie Pedersdatter

Mand var stadig Kirkegængere i Karby Kirke. 
Naar alle var samlet om Middagsbordet, læste 
hun Bordbønnen højt og tydeligt, og dette gjorde, 
at der altid for os Børnebørn var noget høj­
tideligt over Maaltideme i deres Hjem. Vi min­
des dem med dyb Ærbødighed".

Deres Børn:
1 Kristen Markvordsen, f. 1834, g. m. Ma­

ren Seerup, Datter af Gaardejer Jens Kr. 
Andersen, V. Assels, og Hustru Mette Jo­
hanne Kristensen. — Boede i „Holmgaard", 
Torp.

2 Maren M., f. 1834, g. m. Søren Peter Madsen, 
Søn af Gaardejer Kristen Madsen, „Ej s trup", 
og Hustru Margrethe Dorthea Sand. — Boede 
paa „Kammershøjgaard", Sindbjerg.

4 Karen M., f. 1838, g. m. Povl Blaabjerg, Søn 
af Gaardejer Søren Blaabjerg, „Sønder Blaa­
bjerg", Rakkeby, og Hustru Ane Sofie Ol­
sen. — Boede i „Øster Blaabjerg", Rakkeby.

4 Peder M., f. 1839, g. m. Ane Nielsine Johan­
sen Hovmøller, Datter af Møller og Gaard­
ejer Johan Hovmøller, „Hovmølle", Rakkeby,
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og Hustru Ane Kirstine Jørgensen. — Boede 
i „Hovmølle“, Rakkeby.

5 Povl M., f. 1841, g. m. Inger Marie Bækhøj, 
Datter af Gaardejer Kristen Pedersen Bæk- 
høj, „Tøttrupgaard”, Andrup, og Hustru Sid­
sel Pedersen. — Boede i „Kirkegaard” i Lød- 
derup.

6 Niels M., f. 1844, g. m. Ane Sesilie Sørensen, 
Datter af Gaardejer Peder Sørensen, „Sto- 
rupgaard”, Ørding, og Hustru Nikoline Kjær. 
— Overtog efter forannævntes tidlige Død 
Gaarden „Kirkegaard” i Lødderup. Niels 
Markvordsen var Folketingsmand for Mors 
fra 1895 til 1918.

7 Nikoline M., f. 1846, g. m. Gaardejer Niels 
Larsen, Søn af Gaardejer Lars Kr. Ander­
sen, 0. Hvidbjerg, og Hustru Ane Povlsen. 
— Boede i Karby, Torp og Karby.

8 Søren, f. 1849, g. m. Johanne Hyldig, Datter 
af Gaardejer Jens Hyldig, Tæbring, og Hu­
stru Kirsten Thomsen. — Boede i hans Fa­
ders Fødegaard i Torp i Nykøbing, nu hos 
en Søn, der er Sognepræst i Karby. — Den 
eneste nulevende af Markvor Kristensens 
og Inger Marie Pedersdatters Børn.

II Lars Lynggaard Pedersen, f. 1814, d. 1898, g. 
m. Kirsten Kristensdatter, Datter af Gaardejer 
Kristen Madsen, Bjergby. — Boede i sin Kones 
Fødehjem. „Lars Lynggaard var en meget dyg­
tig og afholdt Mand, der var Medlem af Amts- 
raadet og tillige Sognefoged i Bjergby Sogn. 
Han var en Foregangsmand paa Landbrugets 
Omraade og var i det hele taget en Mand, hvis 
Ord havde Vægt”.

I „Morsø Dagblad” f. 14.—2.-98 findes føl­
gende Artikel:

LARS LYNGGAARD.
Den 9. Februar døde en af Morslands Storbønder, Stor­

bonde i bedste Forstand, Lars Lynggaard i Bjergby. Han op- 
naaede en høj Alder, 84 Aar, og var en Pryd for sin Stand 
lige til sin Død.

Lars Lynggaard fødtes i Klitgaard her paa Mors den 23. 
Januar 1814 Faderen, Peder Mortensen, og Moderen, Karen
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Lars Lynggaard Pedersen

Lynggaard, var begge fra Lødderup Sogn. 1844 blev han gift 
med Kirsten Kristensen, Datter af Gaardejer Kristen Madsen 
og Hustru Ane Søndergaard i Bjergby. Han overtog sin Hu­
strus Fødegaard — den han boede i til sin Død. Lars Lyng- 
gaards i Bjergby var et af de Hjem, hvor der var godt at være 
baade for store og smaa. Kirsten Lynggaard var en stille og 
blid Hustru og Moder. Hun var af de stille i Landet, men 
hun havde en saare heldig Indflydelse paa sine Omgivelser, 
grundet paa sit rige og varmtfølende Hjerte og sin aabne 
Haand. Hun havde sikkert bidraget sit til, at Lars Lynggaard 
altid var den hjælpsomme Mand, baade med Raad og Daad. 
Han hører til en Slægt, der sætter dybe Spor, og selv har han 
ved sin Færd efterladt sig Spor, der længe vil kendes. Mange 
er de, der vil savne Lars Lynggaard og mindes ham med 
Glæde og Taknemmelighed.

Ikke faa er de Tillidshverv, han har haft baade i kommu­
nal og andre Henseender. Han har saaledes i en Række Aar 
været Sognefoged, Medlem af Sogneraadet og i Tredserne var 
han Medlem af Amtsraadet. I sin Tid arbejdede han stærkt 
paa at faa tvungen Fattighjælp afskaffet i Bjergby Sogn, hvil­
ket ogsaa saa nogenlunde lykkedes en Del Aar, ved at man 
i Kommunen dyrkede fælles Jord til de fattiges Underholdning.

Han tog virksom Del i Oprettelsen af Brandforsikringen 
for Bygninger i Thisted Amt, ligesom han ogsaa med Ihær­
dighed arbejdede for Oprettelsen af Brandforsikringen for rør-
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lige Ejendele paa Mors og sad i mange Aar i Bestyrelsen for 
samme.

Sin Gaard drev han mønsterværdigt i sine kraftige Aar. 
Han var en af de første paa Øen, der gjorde Forsøg med Dræ 
ning, ligesom han ogsaa var en af de lørste, der gik over fra 
at sælge magre Stude og til selv at fede dem.

Den kjønne Have og øviige Træplantning vidner om, at 
han ogsaa havde Sans og Dygtighed i den Retning.

Lediggang var Lars Lynggaard en Hader af. Var han ikke 
at finde ved andet Arbejde, var man altid sikker paa at finde 
ham i Smedien, hvor hans Nævenyttighed kom ham tilgode, 
thi skønt han aldrig havde læn Smederiet, saa kunde han dog 
for en stor Del istandsætte Gaardens Redskaber, og det blev 
han ved med saa at sige til sin Død. Men trods sin Arbejds­
iver havde han dog altid Tid til Samtale, især naar det gjaldt 
nyttige Foretagender.

»Gammel og aflægs” blev Lars Lynggaard ikke. .Gam­
mer vilde han ikke være, og »aflægs” fik man aldrig Indtryk 
af, at han var. Man kunde saaledes omtrent altid være sikker 
paa at træffe ham ved større Folkemøder og ved kirkelige 
Møder og ret ofte om Søndagen i Kirken, og man kunde al­
drig se paa ham, at han var saa gammel, som han var.

Han var godt med Tiden, baade i den ene og den anden 
Retning. Da der for mange Aar siden blev Tale om at op­
rette en Højskole i Galtrup, var han en af de ivrigste til at 
fremme Iværksættelsen af denne Sag baade med Mund og 
Haand, og noget lignende gentog sig senere, da samme Skole 
skiftede Forstander. I det hele taget, hvor en god Sag trængte 
til at nyde Fremme, der var han med at støtte. Han kunde 
ikke godt lade nogen trængende gaa uhjulpen fra sig.

Han havde sluttet sig til Frimenigheden i Øster Jølby og 
befandt sig saare vel der, thi han havde den Glæde at kunne 
samles med alle sine Børn der.

Mange er de, der har kendt Lars Lynggaards Hjem — og 
mange er de, der er gaaet sorgbetyngede derind, men gaaet 
derfra med Følelsen af, at »et kærligt Ord gør Hjertet saa 
godt”, og derfor blev der sagt, da Kirsten Lynggaard døde: 
Nu har vi tabt en fuldtro Ven, en højbaaren ædel Danekvinde. 
Og nu 12 Aar efter vil der blive sagt: Nu tabte vi en trofast 
Støtte og Raadgiver, en Hædersmand og Danemand.

Derfor vil ret mange forhaabentlig skønne og drage sig 
det til Indtægt og Eftertanke, at i dette Hjem har Bjørnsons 
Ord tilfulde være forstaaet og efterkommet, naar hau synger

Elsk din Næste du kristen Sjæl, 
træd ham ikke med jemskoet Hæl, 
ligger han end i Støvet.
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Alt, som lever, er underlagt 
Kærlighedens Genskabermagt, 
aliver den bare prøvet.

Og derfor har Lars Lynggaard og hans elskelige Hustru 
kunnet efterlade sig saa skønne Minder, som de har.

Ja, gid deres Minde maa leve længe og lysende iblandt os. 
Lars Vad.

Børn:
1 Karen Larsdatter Lynggaard, f. 1847, g. 

m. Gaardejer Lars Larsen Bovbjerg (F, S. 30), 
Søn af Gaardejer Kristen Bovbjerg, Faar- 
toft, og Hustru Else Pedersdatter (3, S. 30). 
— Boede i Faartoft.

2 Ane Søndergaard, f. 1849, g. m. Gaardejer, 
Amtsraadsmedlem, Skatteraadsmedlem, Sog­
nefoged, Sogneraadsformand, Formand for 
Frimenigheden paa Mors, Niels Hansen, Søn 
af Gaardejer Hans Nielsen, „Kringsholm", 
Karby, og Hustru Sidsel Jensen. — Boede 
i Tøving.

3 Inger Kjersti ne Lynggaard, f. 1851, g. m. 
Gaardejer Kristen Ringgaard, Søn af Gaard­
ejer Peder Ringgaard, Gullerup, og Hustru Ane 
Bovbjerg. — Boede i hans Fødehjem.

4 Kristen Lynggaard, f. 1852, g. m. Inger 
Kirstine Jakobsen, Datter af Gaardejer Ja­
kob Mikkelsen, Gullerup, og Hustru Ane 
Povlsdatter Nørgaard. — Boede i Føde- 
gaarden.

5 Ane Marie, f. 1857, g. m. Gaardejer Kristen 
Hangaard, Søn af Gaardejer Kristen Peder­
sen, Faartoft. — Boede i Sundby.

6 Trine Lynggaard, f. 1859, g. m. Gaardejer 
Anders Nielsen, Søn af Husmand Niels 
Nielsen, Erslev. — Boede i Odder.

7 Peder Mortensen Lynggaard, f. 186b 
g. 1. Gang m. Sidsel Søndergaard, Datter 
af Gaardejer Jens Søndergaard, 0. Jølby, 
2. Gang m. Elise Didriksen, Datter af Sadel­
mager Didriksen, Møen. — Boede først i 
Bjergby, derefter i „Klitgaard“ og saa i 
Skallerup.
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in Grete Marie,
i 1816, d. 1880, g. m Jens Pedersen Bukh (se 
V. Slægtled).

IIII Inger Kirstine Pedersdatter, f 1818, g, 1839 
m. Gaardejer Jakob Mikkelsen, Søn at Gaardejer 
Mikkel Jakobsen, Gullerup. Han overtog 1838 
sin Fødegaard (som nu ejes af hans Sønnesøn 
Jakob Mikkelsen).

Inger Kirstine døde 1849. I Slægten er be­
varet Mindet om hendes Hjælpsomhed overfor 
trængende og i det hele om hendes milde og 
gode Sind. Hun har nok i særlig Grad lignet 
Moderen.

Deres Børn:
1 Else Jakobsen, f. 1841, kom efter Moderens 

Død 8 Aar gi. til sine Bedsteforældre i Klit- 
gaard, hvem hun blev en udmærket Plejer­
ske til deres Død1)- Gift 1867 med Lærer 
Mads Chr. Søndergaard, Flade. Hun døde 
barnløs 1874.

2 Mikkel Kristian Jakobsen, f. 1844, g. m, 
Maren Binggaard, Datter af Gaarejer Peder 
Ringgaard, Gullerup. — Boede i Gullerup.

3 Karen J. Død som Barn.
4 Peder Mortensen J. Død som Barn.

(Jakob Mikkelsen blev 2. Gang gift med Ane Povls- 
datter Nørgaard, Datter af Gaardejer Povl Nørgaard, 
Skjoldborg, Thy. Deres Børn er:

1 Povl Jakobsen g. m. Kirsten Marie Ringgaard* 
Datter af Gaardejer Peder Ringgaard, Gullerup.

2 Inger Kirstine J. g. m. Gaardejer Kristen Lyng- 
gaard, Bjergby (4, S. 43).

3 P e d e r g. m. Charlotte Lauritzen, Datter af Grosserer 
Lauritzen, København. Præst i Gamborg, Fyn.

4 Else J. g. m. Gaardejer Peder Toft, Søn af Gaardejer 
Kristen Pedersen Hangaard, Faartoft. — Boede i 
Solbjerg.

5 Inger Katrine J. g. m. Mejeriejer og Forpagter Pe­
der Rasmussen, „Brændeskovgaard* v. Svendborg.

i) Peder Bukh: Erindringer S. 25 og 30.
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6 Ane Kirstine J. g. m. Mejeriejer H. P. Hansen, Rør­
vig, Sjælland.

7 Jens B. J. Død som lille.
8 Anna Jacobsen. Fotograf. Ugift. Boede i Olle- 

rup, Fyn).

Morten Andreas Pedersen

V Morten Andreas Pedersen, f. 1822, g. m. Stine 
Overgaard, Datter af Gaardejer P. Chr. Øster- 
gaard (kaldet Overgaard), „Overgaard”, Faartoft. 
— Overtog „Klitgaard” efter Faderen for en 
Købesum af 2000 Rigsdaler („udi Sølv”). Paa 
Skødet underskriver Peder Mortensen med de 
samme faste Træk som paa Skødet fra 1806; til 
Vitterlighed underskriver Lars Lynggaard og P. 
Chr. Ostergaard, ingen af dem med „paaholden 
Pen”.

Morten Andreas havde flere af sin Faders og Mo­
ders bedste Egenskaber. Han var flittig og dygtig 
som Landmand og tilllige sparsommelig, saa han blev 
en meget rig Mand. Men han vilde gerne have sine 
Penge anvendt til noget godt. Ansgars Kirken i 0. 
Jølby skænkede han et Orgel. En Sum blev ved hans 
Død sat som Legat til Hjælp for unge Menneskers 
Uddannelse blandt hans Søskendes Efterkommere. Re-
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sten af hans Formue gik ogsaa i Arv til hans Søsken­
des Slægt, da hans Børn alle var døde før ham. Han 
var en gæstfri Mand; men hans Hustrus tidlige Død 
og hans Børns Død gjorde ham paa sine ældre Dage 
til en noget ensom Mand. Han var ogsaa som sin 
Fader af den lidt faamælte, tunge, gammeldags Type.

I „Den Hovmøllerske Slægtsbog", skrevet af af­
døde Kunstforlægger Hans Kr. Hovmøller, findes føl­
gende Udtalelse: „Lars Lynggaard og Morten Andreas 
i Klitgaard hører til de bedste Navne blandt Morsø 
Bondestand". Johan P. Hovmøller skildrer et Besøg 
hos Morten Andreas: „Da vi kom kørende oven for 
Gaarden, saa Anders Hovmøller1) straks, at man var i 
Færd med at mønne Stuehuset med de sædvanlige 
Græstørv, og han udbrød: „Det er en uheldig Dag, 
vi kommer, for i Dag har Morten travlt og vil ikke 
forstyrres". — Da vi lidt efter holdt i Gaarden, saa 
vi Morten Andreas sidde oppe paa Huset skrævs over 
Tagrygningen, hvor han var i iravl Virksomhed med 
at lægge til Rette paa Rygningen, og det gjordes sær­
deles pænt og godt. Da han saa os, standsede han 
Arbejdet, kom ned af Huset, og Karlene blev sat til 
andet Arbejde, mens han var opholdt af os; thi han 
betroede ingen at lægge Tørvene til Rette paa Huset.

Han tog vel imod os, og det var meget interes­
sant at høre de gamle Mænd, som var saa gode Ven­
ner, sidde og tale sammen. Men det kan ikke næg­
tes, at man i sit stille Sind sad og beundrede disse 
to Mænd, der var et Billede paa en svunden Tid, en 
Tid, hvor saadanne Bønder som disse var vant til at 
byde og til at blive adlydt. Vel var de ikke af ade­
lig Slægt, men de ejede en Hjertets Adel, der ube­
vidst prægede dem.

Da vi kørte af Gaarde, entrede Morten Andreas 
op ad Stigen, der stod mod Stuehuset, for at begynde 
Arbejdet med at lægge Tørv til Rette paa Rygningen. 
Naar vi tænker os, at han endnu i 1901, 3 Aar før 
sin Død som en meget gammel Mand, flere Dage i 
Træk sad paa Rygningen af Husene og tumlede med 
de tunge Møntørv. saa har vi et godt Billede paa 
hans kraftige Konstitution og en fra Fædrene nedar­
vet stærk og sejg Viljestyrke".

I „Morsø Avis" for Mandagen d. 4. Juli 1904 læses:

*) Fortællerens Slægtning.
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DØDSFALD.
„Gaardejer Morten Andreas Klitgaard i Faartoft er i Lør­

dags afgaaet ved Døden efter en Tids Svagelighed. Den af­
døde, der var kendt som en godgørende Mand, har i en lang 
Aarrække siddet i Bankraadet i Morsø Bank.

Han sluttede sig stærkt til den grundtvigske Retning og 
var et ivrigt Medlem af Frimenigheden i 0. Jølby*.

I „Morsø Dagblad* skrives 4. Juli 1904:
DØDSFALD.

Som kortelig meddelt i Lørdagsnummeret afgik Gdr. Mor­
ten Andreas Klitgaard af Faartoft i Lørdags ved Døden i en 
Alder af 82 Aar gi.

Afdøde ejede og drev Klitgaard, som han i sin Tid arvede 
efter sin Fader, i lidt over 50 Aar. Han var en ualmindelig 
driftig og dygtig, omsigtsfuld og paapasselig Landmand. Han 
iik da ogsaa et saa smukt Resultat ud af sin Bedrift, at han i 
Aarenes Løb arbejdede sig op til at blive Øens rigeste Bonde.

Tiltrods for denne store Interesse, han havde for sin Gaards 
Bedrift, hørte han dog ikke til dem, der ikke havde Øje for 
andet end det, der ligger inden for deres egen Skel.

Han fulgte med levende Interesse med i sin Tid, og oplyst 
ud over det almindelige, som han var, havde han tilegnet sig 
en solid Forstaaelse paa mange Omraader.

Han havde da ogsaa i sin Tid taget Del i mangt og meget 
og siddet inde med mange Tillidsposter; han har saaledes væ­
ret Sogneraadsmedlem i en længere Aarrække, Tyende-For­
ligsmægler, Medlem af Morsø Folkeblads Bestyrelse, Repræsen­
tant for Thisted Amts Brandkasse og beklædt mange andre 
Poster.

Morten Andreas Klitgaard var en virkelig helstøbt Person­
lighed og en staalsat Karakter. Der, hvor han var. der var 
han, og det, han vilde, det vilde han.

Hans Ord var ikke altid mange, men de var altid til at 
forstaa, fordi de altid indeholdt hans Mening sagt lige ud og 
usminket, og de var at bygge paa som en Klippe, saa sikre 
blev de holdte. Han var derfor i sin offenlige Virksomhed en 
meget skattet Mand; de, han arbejde sammen med, skattede 
ham særdeles højt, og han var en saare værdifuld Støtte for 
dem, han stod i Parti med, og en Mand, hvem Modstanderne 
egentlig aldrig sagde andet om, end at det var kedeligt, at 
han stod i Fjendens Række.

Afdøde var tillige en fin, retsindig Mand og udpræget no­
bel af Tankesæt. Han var ogsaa en meget hjælpsom Mand. 
Det var hans Natur imod at hjælpe planløst og uden Udsigt
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til, at Hjælpen fik nogen Betydning, og han kunde derfor un­
dertiden sige nej, hvor det kunde have hændt, andre havde 
sagt ja, fordi et Ja var forbundet med saa lidt Offer. Men 
hvor han troede, en Hjælp kunde have nogen Betydning og 
være den Vedkommende til nogen Værdi, der hjalp han gerne, 
og han hjalp saa kongelig rundhaandet som nogen anden. — 
Frimenigheden i 0. Jølby, som havde vundet hans Hjerte, har 
han ydet meget betydelig Støtte, og mangen anden Sag, som 
han syntes god, fik Hjælp fra ham; og mange Mennesker støt­
tede han, og naar han hjalp, var det altid med et Ja, der al­
drig var nølende, og med en Haand, der aldrig var kneben. 
Flere end nogen aner har modtaget værdifulde Haandsræk- 
ninger af afcløde, men hvor mange — det er en Hemmelig­
hed, som afdøde tager med sig i sin Grav; thi om den Slags 
Sager var han noget ordknap.

Med alt dette er det naturligt, at afdøde ogsaa som Privat­
mand blev meget afholdt og skattet, og tillige er det naturligt, 
at de, der stod ham nærmest og kendte ham bedst, fandt hans 
Persolighed af en taa trofast og lødig Art, at de satte ham 
meget højt.

Morten Andreas Pedersen og Stine Overgaard havde 
7 Børn. De 5 døde;som smaa, de to, Mette Marie 
Mortensen og Karen Mortensen, døde i 18—20 
Aars Alderen — alle af Tuberkulose.



V. Slægtled.

Jens Pedersen Bukh og Grete Marie Pedersdatter.

Jens Pedersen Bukh,
f. n/12 1815.

Da Jens Pedersen Bukh 1839 blev gift, købte han 
sin Faders Gaard, den gamle Slægtsgaard. Den laa 
i den vestligste Udkant af Flade By, Nord for Vejen. 
Gaarden bestod kun af 2 Længer, som begge vendte 
i Øst-Vest, og Ladelængen laa nærmest ved Vejen. 
Jens Bukh, som jo blev rig gift, købte omtrent samtidig 
den Gaard, som laa lige over for Slægtsgaarden, Syd 
for Vejen, og som havde sin Mark ned midt gennem 
dennes Mark. Dernæst solgte Jens Bukh samme Aar 
til sin Broder Steffen, som da ogsaa var blevet gift, 
de to Gaardes Vangelodder, som stødte op mod hin­
anden og laa i det vestlige Flade ved begge Sider 
af Vejen, som gaar til Gullerup. Der flyttede Steffen 
Pedersen Bygningerne fra den gamle Slægtsgaard ud.

Peder Mortensen var ikke tilfreds med, at Sviger-
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Sønnen solgte Jord, og da Jens lod falde nogle Ord 
om, at ogsaa Grete syntes, de havde nok i Indmarks- 
loddeme fra de to Gaarde, irriteredes kun yderligere 
den gamle; man skulde ikke lade Kvinderne raade, 
sagde han. Jens Bukhs Gaard blev efter Salget af 
Vangene paa godt 7^2 Td. Hrtk.

Jens Pedersen Bukh var jo ikke døbt med Navnet 
Bukh. Men skønt han skrev sig og kaldte sig Jens 
Pedersen og ikke kunde lide at blive kaldt andet, blev 
han stadig kaldt Jens Bukh, vel navnlig fordi han bar 
samme Navn som Bedstefaderen Jens Pedersen Bukh.

Som det forannævnte ogsaa tyder paa, var han 
en handlekraftig og dygtig Mand. Han maa vist nær­
mest karakteriseres som en livlig Natur, selv om han 
ogsaa havde en kraftig Islæt af jydsk Sindighed, maa* 
ske en Arv fra Moderen. Han havde Sans for Livets 
muntre Side, og han havde et meget opladt Sind over 
for Fremskridt og Oplysning. Han begyndte som en 
af de første paa Egnen med Mergling og Dræning. 
I 1848 blev han indvalgt i Sogneraadet, kun 32 Aar 
gi., og sad der til 1855. I 1861 kom han atter ind og 
blev da Formand. Han sad denne Gang i Sogneraa­
det til 1868. Bl. a. var han Skolepatron og Fattig­
forstander. — Han var i politisk Henseende Venstre­
mand og kørte sammen med sin Broder Steffen de 
4—5 Mil til Bjerget paa Hannæs for at stemme paa 
en Venstrekandidat. Han var ogsaa Grundtvigianer 
— han og hans Broder vist de eneste i Sognet. Hvor 
dybt dette sidste stak, kan jo ikke undersøges, men 
man tager vist ikke fejl ved at antage, at det mindre 
var ud af en personlig kristelig Trang end ud af Tran­
gen til Fremskridt og Oplysning, han blev Grundtvigi­
aner. I alt Fald stod han venlig over for Højskolen, 
og han var ogsaa med i det kristelige Røre, som med­
førte Dannelsen af Valgmenigheden paa Mors. Før 
den Tid løste de Sognebaand til Pastor Ingerslev i 
Skarum. Naar de unge, grundtvigske Lærere paa Eg­
nen o. a. 1863 holdt Møder hos Lærer Søndergaard, 
Flade, var Jens Bukh med som den eneste ældre. 
1862 deltog han i det grundtvigske Vennemøde i Kø­
benhavn (ved hvilken Lejlighed man bl. a. besøgte 
Grundtvig).

Jens Bukh synes mærkelig nok at have staaet sig 
godt med Lærer Henrichsen1). Denne skriver i sin Selv­
biografi, hvor ellers næsten intet og ingen finder Naade
>) Se Side 58.
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for hans Øjne: „Da min Nabo, en ung Mand, Jens 
Pedersen eller Jens Buch, og en af de opvakte Bøn­
der, hvis aandelige Syn og Sans gik langt uden for 
og ud over det almindelige, saae dette for Folket der 
i Egnen et halvt Mirakkel, anlagde han ikke alene selv 
en Plantage, men skjenkede mig endog et Stykke Jord 
paa 3 Skp. Land".

Til Belysning af Jens Bukhs Personlighed anfører 
jeg yderligere følgende efter Sønnen Peder Bukhs Erin­
dringer: „Min Fader befattede sig ikke meget med os, 
før vi kunde gøre Gavn i Marken eller i Stalden; men 
han ynkedes ikke over os, selv om vi blev dygtig 
trætte, ligesom han heller ikke beklagede os, naar vi 
kom hjem fra Skolen og havde faaet dygtig Prygl1). 
Jeg skulde en Gang køre Harve paa nogle meget 
lange Agre. Jorden var vaad og blød, og det hængte 
ved de tungt beslaaede Træsko, og jeg var saa træt, 
saa jeg syntes, jeg kunde ikke mere. Min Fader saa- 
ede paa samme Stykke, og jeg tænkte paa, hver Gang 
jeg kom forbi ham, at jeg vilde klage min Nød til 
ham, men jeg turde ikke godt. Endelig blev det for 
svært, og jeg holdt stille og sagde, at jeg kunde ikke 
mere. Men det hjalp ikke, jeg maatte blive ved." — 
„Jeg har flere Gange hørt min Fader sige, at en god 
Opdragelse var den bedste Arv, man kunde give sine 
Børn, og ud fra den Betragtning handlede han saa 
godt, han forstod. Dette blev siden til stor Velsig­
nelse for os, alt eftersom hans Syn paa Opdragelsen 
ændiedes2). Jeg tror nok, min Fader var en oplyst 
Mand i Forhold til Tiden, og i mange Henseender var 
han en Fremskridtsmand Han kendte da lidt til Grundt­
vig og omtalte ham med stor Agtelse3)".

Jens Bukhs Kone Grete Marie Pedersdatter var en 
dybere og tungere Natur end sin Mand. Paa en egen 
rolig, sagtmodig og vindende Maade forstod hun at 
omgaas Folk, ogsaa de 7 Sønner og den ene Datter, 
som voksede op i Hjemmet og som var mere end 
almindelig oplagt til Uro og Løjer.

Det var saa skønt at komme der, fortæller gamle 
Folk, som kom i Hjemmet som Børn, vi kunde gøre, 
hvad vi vilde, og Grete kunde saadan komme af Sted 
med os. Kunde Sønnerne ikke forliges, hvad nok

') Side 12; herfra og Citatet ud har ikke før været trykt.
2) I grundtvigsk Retning. (P. B.).
’) Side 15.
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kunde ske, kom hun med en Bemeerkning som: „Vær 
nu stille, lille Børn, der bliver nok Vej imellem jer“.

Men selv om Grete Bukh var behersket i sin Frem­
træden, er det dermed ikke sagt, at hun af Natur var 
særlig blid og harmonisk. Det er mit Indtryk, at hun 
baade havde Hang til Tungsind (efter Moderen) og til 
Stejlhed (efter Faderen). Hendes Ansigtstræk kunde 
ogsaa tyde derpaa. Men hun evnede at beherske 
begge Dele.

En dyb Gudsfrygt havde hun med som Arv fra 
sit Hjem, og den synes inderliggjort med Aarene un­
der Paavirkning maaske fra baade hendes Moder og 
hendes Sønner, saa man aner hendes inderligere Tilslut­
ning bag ved hendes Mands Interesse for det grundt­
vigske.

Sønnen Peder Bukh fortæller i Erindringerne, at 
der fandtes nogle faa Bøger i Hjemmet, blandt dem 
Anders Vedels Oversættelse af Saksos Danmarks Krøn- 
nike. Og han fortæller, at Moderen gerne vilde have 
en af Sønnerne til at læse højt om Aftenen. Det var 
kristelige Bøger, der blev læst, blandt andre en om 
Augustins Moder Monika som Hustru og Moder og 
en om Jung Stilling. Men siden læste han Bladet 
„Budstikken", udgivet af F. E. Bojsen, for Moderen; 
det maa man vel saa have holdt i Hjemmet.

Endnu hører til Billedet af denne Kvinde at nævne 
hendes store Renligheds- og Ordenssans, noget hun 
kan have arvet efter sin Fader.

I Jens Pedersen Bukhs og Grete Marie Pedersdat- 
ters Efterkommere mærkes Blandingen, Spillet og Bryd­
ningen — til Tider i samme Person — mellem hans 
større Udadvendthed og Handlekraft og hendes mere 
grublende og tungere Indadvendthed. Der er ogsaa 
Træk i den yngre Slægt, der har Rod tilbage i den 
Forening af Stejlhed og Mildhed, som det gamle Hjem 
i Klitgaard frembød.

Et enkelt Vidnesbyrd om Hjemmet har vi fra en 
helt fremmed. Det fortæller baade om Sønnernes 
Medleven i Tidens Rørelser og om deres Kærlighed til 
Moderen:

„I Sommeren 71, den første Sommer, jeg var paa Mors, 
fik vi Besøg af min Farbroder, Frederik Barfod1). Han vilde 
gerne lære Lillelund at kende og tillige den nordjydske Egn, 
og det var meget fornøjeligt. Han skrev og arbejdede om 
Formiddagen og vilde gerne se sig om derefter. „Min Pen er
') Den kendte Historiker.
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Jens Bukh og Grete med de to yngste Sønner

min Plov", plejede han at sige. Vi var saaledes en Dag ovre 
i Ansgarskirken, hvor Stilladset var taget ned, og de kønne 
Hvælvinger stod frit. Vi talte med Haandværkerne Peder Dal- 
gaard og Jens Bol), læste et Brev fra Rasmus Lund o. s. v. — 
Peder Mortensen (som han den Gang hed) fra Flade, der var 
Lærer ved Højskolen, var der ogsaa, og da Lillelund tænkte 
paa at lage en Tur op til Flade for at vise Barfod den smukke 
Udsigt over Fjorden til Thisted, spurgte han P. M. om Vejen 
derop. — .Vil I tage herom ad, vil jeg følge med og være 
Jeres Vejviser", sagde han, og det tog vi med Tak imod. — 
Vi kom saa ind i hans gamle Hjem, hvor hans gamle Foræl­
dre endnu stod for Styret, og blev vel modtagne. Men der 
var flere voksne Sønner. Da vi kom ind i den store, gam­
meldags Dagligstue, blev vi straks imponerede ved at se flere 
Rifler eller Geværer og Stuen pyntet med grønne Grene. — 
.Naa, I er nok Jægere her", sagde Onkel Frederik. .Nej, men 
vi er danske Skytter", svarede straks en af dem, .og vi venter 
vor Mor hjem i Aften, hun er oppe at besøge vor Broder i 
Vendsyssel". Det Svar beundrede Barfod. Han kunde ikke 
glemme de jydske Karle, der allerede den Gang var i Skytte­
forening, som da var temmelig ny, og at de tog saa kønt 
mod deres Mor, glædede ham meget, og han bragte deres Ros



— 54 —

med over til København, hvor vi saa siden hørte, han havde 
fortalt om de jydske Karle paa Mors". (Af Charlotte Lillelunds 
„Minder fra Mors* i Hist. Aarb. for Mors III (1921) S. 59 f).

Der er nu, da alle deres Børn er døde, kun faa 
Minder opbevarede til Karakteristik af Jens Bukh og 
hans Kone. Deres Sønner kom ellers ofte til at nævne 
dem, og den overordentlige Agtelse og Kærlighed, de 
da altid blev omtalt med, vil for mange af Børnebør­
nene være et værdifuldt Minde. Spørger man ældre 
Folk, som har kendt dem, faar man i Reglen kun en 
almindelig Udtalelelse som: Det var et godt Hjem 
hos Jens Bukhs; det er helt sikkert.

Et Par Træk skal dog berettes:
Da Jens Bukh skulde til Nykøbing og have Papirerne skre­

vet i Anledning af sin Overtagelse af Fødegaarden, kørte han 
selv og havde sin Fader og Svigerfader med. Da de var kom­
met til Byen og stod af Vognen, sagde Peder Mortensen: 
„Havde jeg vidst, du vilde have kørt saa rask, saa vilde jeg 
have gaaet*. Men straks genmælede Peder Lauridsen paa sin 
hastige Maade og med sin lidt skingre Stemme: „Havde jeg 
vidst, du vilde have kørt saa langsomt, saa vilde jeg have 
gaaet“. „Saa var jeg klar over, at jeg havde truffet den rette 
Fart”, føjede Jens Bukh til, naar han fortalte Historien — som 
jo iøvrigt mere karakteriserer de to gamle end ham selv.

En anden Gang kørte Jens Bukh til Nykøbing med Korn. 
Hans Kone sad hos ham oven paa Læsset og holdt ved en 
Krukke Smør. Ned ad en Bakke knækkede den Bolt, som 
forbinder Vognstangen med Vognen, saa denne er ved at løbe 
paa Hestene. Men Jens Bukh drejer dem hurtig til Side og 
lader sig glide ned ad Læsset, saa han blev ved at holde ved 
Tømmen, mens Vognen fortsatte ned ad Bakken. „Gud i Vold, 
bette Gretel* sagde hendes Mand.

Folk, der har kendt Jens Bukh, fortæller, at han 
kunde sige meget med faa Ord. Til Tider kunde han 
falde i Tanker og være fraværende. Han kunde — 
som de fleste paa den Tid — godt drikke en Taar 
over Tørsten (og det tog nærmest til paa hans gamle 
Dage, navnlig da hans Kone var død, og han savnede 
hende saa overordentlig — han kunde gaa og kalde 
paa hende). Ved et Bryllup blev han] set siddende 
gravalvorlig seende i Salmebogen — men syngende 
en munter Vise. Han lavede ogsaa selv ved Lejlig­
hed Vers. Følgende 1. Vers af en Sang om en Slag­
ter huskes endnu:
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,Paa Hjørnet af „Slimigterstræde* 
der bor en Mand til manges Glæde; 
han gik omkring og slagted’ Svin, 
hans Yndlingsdrik var Brændevin.*

Jens Bukh var bekendt for at være hurtig til et 
rammende og ofte tillige morsomt Svar. Engang var 
han inde ved en lidt brydsk Boghandler i Nykøbing, som 
hed Dyhr. Han tiltalte Jens Bukh paa følgende Maade: 
„Naa, De Bukh eller Vædder eller hvad (en Ed) det 
nu er, De hedder". Men Jens Bukh riposterer straks: 
„Ja, det er da Dyr (Dyhr) begge Dele".

Der fortælles, at Jens Bukh „gjorde sig vred", naar 
der skulde rives Korn sammen, saa der kunde blive 
mere bestilt.

Juleaften fremsagde han en Bøn, hvori det hed: 
„Vi, som under dette Tag er samlet nu, skal tj altid 
tilsammen blive, men Gud, lad os tilsammen være 
hos dig i Evighed, Amen". Imens han sagde Bønnen, 
løb Taarerne ned ad hans Kinder.

Salmen „Paa Gud alene —“ var Grete Marie Bukh 
særlig kær og blev sunget ved hendes- Begravelse.

Jens Bukh og Grete døde begge 1880. De havde 
10 Børn: 2 Døtre og 8 Sønner. Den ældste af Bør­
nene var:

Sidsel Jensen Bukh
Sidsel, f. 1840. Død ugift 1865
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Den anden Datter, Karen, og en Søn, der hed 
Kristen, døde som Børn.

I det følgende skal fortælles og de 7 Sønner og 
deres Efterkommere.

Stuehuset paa Bavnegaard, set fra Gaardspladsen.



De 7 Brødre i deres yngre Dage-. 
Povl Lars Jens

Morten Peder Larsen Peder Mortensen Niels

De 6 Brødre i deres ældre Aar-.
Jens Povl

Peder Mortensen Niels Peder Larsen Morten



VI. Slægtled. 1.
Peder Larsen Jensen

(brugte ikke Navnet Bukh), f. 1841, d. 1826, g. 
1867 m. Kirsten Villadsen, f. 1840, d. 1917, Dat­
ter af Gaardejer Villads Jensen Haaning, Flade, 
og Hustru Johanne Mikkelsdatter.

De ældste af Søskendeflokken — og ogsaa Peder 
Larsen — fik deres første Skolegang hos et Par ældre 
Koner, Gret’ Knorborg og Gret’ Appelen. Derefter 
kom de i Skole hos Sognets Lærer Povl Henrichsen 
(Lærer i Flade 1833—56). Han var en mærkelig Mand. 
Han er blevet kaldt „Morslands .Voltaire" og var i 
alt Fald paavirket af de franske Revolutionstanker el­
ler Oplysningstanker. Han var ikke Fritænker, men 
radikal og rationalistisk i religiøse Spørgsmaal og en 
fanatisk Modstander af den kristelige Vækkelse paa 
Mors, som han spottede, bl. a. i Avisartikler. Han 
var stærkt begejstret for den politiske Frihed. Han 
var meget flittig, belæst og velbegavet og synes og­
saa paa sin Maade at have været nidkær i sin Ger­
ning. Men flere af hans personlige Egenskaber gjorde 
ham uskikket til at være Lærer. Han var stejl og 
kantet, ubehersket og hidsig. Peder Bukh skriver om 
ham1): »Han slog rigtignok, saa det sved, og saa ban­
dede han saa rent over alle Grænser og skældte os 
ud for det værste, han kunde hitte paa, f. Eks. Djævle- 
unger, der var sprungen ud fra Helvede for at slæbe 
ham Sjælen ud af Legemet. Han rykkede os i Ørene 
og trak os i Haaret, slog os med Linealen over Fing­
rene, ja, pryglede i det hele løs paa os med, hvad 
han kunde faa fat paa. En Gang, da vi havde Inden- 
ads-Læsning, og han gik med Hjorts Læsebog i Haan­
den, blev han saa gal, saa han smed Bogen efter mig 
og min Sidekammerat, som læste i samme Bog; vi 
dukkede os lidt, og Bogen gik ud af Vinduet; det 
gottede vi os rigtig over, især da min Fader og Far­
broder i det samme kom lige forbi Vinduerne. Min

*) Side 15.
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Fader var dengang noget, man kaldte Skolepatron. 
Vi kom tit grædende hjem og klagede vor Nød til 
Fader; men jeg tror aldrig, han beklagede os eller 
gjorde noget, for at det skulde blive anderledes. Han 
mente vel som andre den Gang, at dette hørte nød­
vendigt med til Opdragelsen.”

Peder Larsen var stejl som Læreren og græd al­
drig, hvor meget han end blev pryglet. Hvad Kund­
skaberne angaar, blev Udbyttet ringere end Børnenes 
Evner berettigede til at vente, og Skolegangen kunde 
ogsaa gaa ud over vigtigere Sider af Livet, som f. 
Eks. naar Bønner indterpedes under stadig Prygl og 
Skænd.

Engang var Peder Larsen som Barn i Klitgaard og 
skulde da hjælpe sin Bedstefader at vande Stude; 
han kunde ikke faa dem til at lystre og græd over 
det. Da sagde Peder Mortensen: „Du skal aldrig 
græde, Peder, saa maa du hellere bande lidt”. Det 
var saaledes ikke nogen „blødsøden” Opdragelse, Pe­
der Larsen og hans Søskende fik. Havde de ikke 
haft deres gode Moder, var nok den mildere Side 
af deres Personlighedsliv blevet underernæret. — Kon­
firmationsforberedelsen har vist ikke paa den Tid væ­
ret mere kvægende for Barnesindet end Skolegangen. 
Præsten var fra 1854 til 1874 Pastor Vesterboe. Han 
var eller blev da paa sine gamle Dage temmelig sinds­
forvirret og fortalte de utroligste Historier, navnlig 
fra sin Præstetid paa Færøerne. Til Konfirmanderne 
sagde han i Peder Larsens Tid: „Nu har jeg konfir­
meret saa og saa mange Hundrede Børn, men kun 2 
er faren vild, og dem har jeg skrevet til og faaet 
omvendt”.

Kun 15 Aar gi. (1856) blev Peder Larsen af sin 
Fader sendt til en „højere Bondeskole” i Oddense i 
Salling. Det var nærmest, hvad vi nu vilde kalde en 
Efterskole, Det var en ren Kundskabsskole med Un­
dervisning i fremmede Sprog, Matematik o. s. v., me­
gen Lektielæsning og Eksamen. Peder Bukh skriver1): 
„Da min Fader blev opmærksom paa, at en Skole for 
den konfirmerede Ungdom var begyndt der ovre i 
Salling, troede han straks, at der var Lejlighed til at 
give os noget af det, som han kaldte den bedste Arv, 
og min Broder, som da var konfirmeret, blev udrustet 
til at rejse til Salling.”

') Side 18.
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Denne Skolegang var imidlertid ikke noget, der 
passede for Peder Larsen. Han længtes efter sit Hjem 
og det praktiske Arbejde, og efter 8 Dages Forløb 
rejste han hjem igen. Da han ikke var til at over­
tale til at rejse tilbage til Skolen, gik hans Fader hen 
til Lærer Henrichsen og talte med ham om Sagen, og 
de blev enige om at sende den næstældste Broder 
Peder Mortensen til Skolen i Stedet for.

De to Brødre, Peder Larsen og Peder Mortensen, 
var ret forskellige, og der er det, som tyder paa, at 
Peder Larsen somme Tider følte sig lidt tilsidesat i 
Forholdet til Broderen, der kom ud i Verden og siden 
kom hjem paa Besøg som den „studerte" Søn.

Peder Larsen var Dragon i Aarhus og fortalte si­
den med Glæde om den Tid, ogsaa om de enkelte 
Heste, hvis Udseende og Egenskaber han nøje kunde 
beskrive. Han bevarede fra da af en særlig Omhu 
for Heste. Men bortset fra Soldatertiden kom Peder 
Larsen ikke hjemme fra, før han blev gift.

Det var endnu paa den Tid Skik, at Forældrene 
bestemte, hvem Børnene skulde giftes med. Denne Myn­
dighed blev dog vist kun af Jens Bukh og Grete for­
søgt anvendt overfor de to ældste Børn, i hvis Sind 
Metoden nok ogsaa satte sine Saar, hvorom dog ikke 
her kan tales. — Peder Larsen blev gift med en Enke, 
som havde levet i et ganske kortvarigt Ægteskab med 
Gaardejer Niels Sørensen, faldet i Kampen ved San- 
kelmark 6. Februar 18641). Kirsten Villadsen sad ved 
Gaarden, som laa ude i Flade Klitter tæt ved Salgjer- 
høj. Den overtog Peder Larsen nu, men det var ma­
ger Jord og meget bakket og besværligt at dyrke. 
P. L. blev aldrig ret tilfreds der. Gaarden laa lavt, 
ligesom indestængt af Bakkerne, hvad der virkede 
trykkende paa P. L.s urolige og higende Sind. 1875 
solgte han Gaarden til sin Broder Morten og flyttede 
med Kone og tre Børn til Tvis ved Holstebro, hvor 
han købte Gaarden „Nyholm".

Aarene i Tvis blev økonomisk strenge for P. L. 
og Kirsten. Gaardens Jord var nyopdyrket Mosejord, 
hvor Kornet ofte daarligt kunde modnes. Den fug­
tige Bund var desuden usund for Dyrene, og flere 
Kreaturer, men især Faar og Lam døde. — P. L. var 
Fremskridtsmand. Han avlede flere Roer og brugte 
mere Kunstgødning end almindeligt den Gang. Han

') En Mindetavle hænger i Flade Kirke.
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købte Tærskemaskine, og baade den og Hakkelsesma- 
skinen blev trukket ved Hestegang. Men da der kom 
daarlige Tider, kom Indtægterne ikke rigtig til at svare 
til de store Udgifter. Trods Slid og Nøjsomhed — 
og Kirsten stod i ingen af Delene tilbage for sin 
Mand — var der Tilbagegang. Alligevel handlede P. 
L. videre ud fra Ordet: Den, som intet vover, intet 
vinder.

Men saa kunde Modet godt pludselig svigte P. L., 
der som flere af hans Brødre var et Stemningsmen­
neske. Kirsten var mere ligevægtig og var i saa- 
danne Stunder den, der holdt Humøret oppe. P. L. 
vilde ogsaa gerne holde sig glad, særlig for Børnenes 
Skyld. Han kunde le særlig hjertelig, fortælle spøge­
fulde Historier paa en meget lun og rammende Maade 
(ikke mindst fra Drengetiden derhjemme) og lege med 
sine Børn.

Det kunde jo knibe med at faa Tid til noget saa- 
dant, men f. Eks. om Julen tog han sig Tid dertil.

P. L. havde en stor Uvilje mod omløbende Per­
soner og hvem, han syntes, kom for let til deres Penge. 
En Gang i Provisorietiden kørte en Frue fra en af 
Sognets største Gaarde rundt for at samle Penge ind 
til Københavns Befæstning. Efter nogen Snakken om 
de alt for mange Penge, der efter P. Ls Mening skulde 
anvendes i dette Øjemed, lod Fruen et uforsigtigt Ord 
falde om, at Komiteen jo ogsaa skulde leve. Da var 
Maalet fuldt, og P. L. lod i en hvas Tone Fruen vide, 
at hun kunde bruge sin Tid og sine Heste til noget 
bedre end at køre rundt og tigge Penge til saadant 
noget Narreværk.

I anden Henseende var Tiden i Tvis en rig Tid. 
Der gik en kristelig Vækkelse hen over Egnen, som 
P. L. og hans Kone fik Forbindelse med. For P. L. 
var det sikkert den gode Arv fra Barndomshjemmet, 
der nu blev taget op og tilegnet.

Det var Præsten Møller, kaldet „lille Møller", der 
blev Midtpunktet i Bevægelsen, og om hans Forkyn­
delse samledes ogsaa Folk fra andre Sogne, deriblandt 
P. L.s Broder Lars og hans Kone, som da boede i 
Vinding. Ikke saa sjældent samledes en Kreds i P. 
L.s Hjem efter Gudstjenesten, hvor man saa samtalte 
og sang enten af Salmebogen eller af Morten Eske- 
sens Sangbog. Ved en saadan Lejlighed blev P. L. rig­
tig sig selv og gik hjertelig op i Fællesskabet.
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Selv om Midlerne var smaa, vilde han ogsaa, da 
den Tid kom, have sine Børn paa Højskole.

I 1888 blev Gaarden i Tvis solgt, og Familien flyt­
tede til Mejrup paa samme Egn i „den gamle Præste- 
gaard“. I Mejrup boede P. L.s til deres Død; en Tid, 
efter at Sønnen havde faaet Gaarden, i en mindre 
Ejendom og i de sidste Aar i et Hus ved Siden af 
Datteren Marie og hendes Mands Gaard.

P. Ls Syn blev ret tidlig daarligt, og de sidste 14 
—15 Aar var han helt blind. Han havde i sin Ung­
dom lært at sno Reb. Det kom ham nu til Gode, 
for dermed forslog han Tiden i de sidste Aar og kunde 
gøre Arbejdet godt trods Blindheden. Han søgte ved 
Siden deraf at holde Sindet friskt ved at komme i 
Holstebro Valgmenighedskirke og til Møder, og han 
vilde meget gerne have en eller anden til at læse 
for sig.

Men næsten altid maatte han jo i sin Blindhed 
hjælpes af andre, var afhængig af andre og maatte 
rette sig efter andre. Det kneb for ham med sin no­
get stride og selvstændige Natur. Maaske var han 
den af Søskendeflokken, der havde det vanskeligste 
Sind. — Der kunde komme en stærk Ensomhedsføl­
else over ham, og han kunde have svært ved at finde 
sig til Rette i sine Kaar, saa han kunde godt lægge 
nogen Tyngsel over siue nærmeste.

Men til det sidste kunde ogsaa den gamle Sindets 
Munterhed være over ham, og en Glæde af dybere 
Art gav han ogsaa ofte Udtyk ved at synge de gamle 
Salmer, hvoraf han kunde mange udenad. Derved tik 
han Hjælp mod Sorg og Savn. En Morgen, kort før 
han døde, bad han sin Datter Johanne fremsige dette 
Vers:

„Min Jesus, er jeg en af dem, vil du mig kalde din, 
staar jeg for dig som hine fem med Blus

i Lampen min?
O, lad mig ej til Hvile gaa, før jeg kan herom

Vished faa, 
før du kan faa det Svar af mig: Du ved, jeg 

elsker dig.“

Peder Larsen Jensen eller Peder Jensen, som han 
blev kaldt paa Holstebroegnen, døde 1926, 84 Aar 
gi.; hans Kone var død 9 Aar før.

Jeg husker, min Fader en Gang har sagt, at P. L.s 
Særkende var hans stærke Retssans.
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Børn:
1 Sidsel Jensen, f. 1868, g. 1893 m. Snedker Ras­

mus Knudsen, f. 1868, Søn af Knud Knudsen, 
Svinninge, og Hustru Kirsten.

A Alfred K., f. 1894, g. med Mary Christiansen, 
f. 1893 i Sønderlund v. Roskilde, Datter af 
Nattevagt Lars Christiansen og Hustru Sid­
sel. — Bor i Roskilde, fastansat ved Ros­
kilde kommunale Arbejde.

a In ga, f. 1917.
b Else, f. 1918.
c Holger, f. 1920.
d Orla, f. 1922.

B Anna, f. 1899, g. m. Theodor Jørgensen. — 
Bor i Herløv v. København.

a Gudru n. f. 1927.
b Kristian, f. 1929.

C Peder, 1. 1904.
D Kristian, f. 1907.

2 Johanne J., f. 1871, g. m. Gartner og Gaardejer 
Martin Rasmussen, f. 1859, Søn af Landmand 
Lars Rasmussen, Forlev, og Hustru Marie Klau- 
sen. — Boede i Mejrup, nu i Holstebro.

A Kirstine, f. 1894, g. m. Gaardejer Laurids 
Rosager, f. 1890, Søn af Gaardejer Niels 
Rosager og Hustru Hansine Rasmussen. — 
Bor i Gudme.

a Niels Kristian R., f. 1917.
b Hjalmar, f. 1919.
c Harald, f. 1920.
d Sigrid, f. 1922. 
e Agnete, 1. 1926.

B Marie, f. 1904, g. 1927 m. Lærer Frode Ve- 
stergaard, f. 1900, Søn af Pastor Vester- 
gaard, Elling, og Hustru Marie. — Bor i 
Raabjerg.

a Harald, f. 1928
C Martha, f. 1906, g. 1930 m. Harald Refsgaard, 

f. 1904, Søn af Gaardejer Peder Refsgaard, 
Hjerm, og Hustru Maren Hjortshøj. — Bor 
i hendes Fødegaard i Mejrup.

a Henning Peder Refsgaard, f. 1931.
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D Eva, f. 1908.
E Karl, f. 1912.

3 Grethe J., f. 1874, g. m. Gaardejer Kristen El­
kær, f. 1872, d. 1925, Søn af Gaardejer Mads 
Elkær, „Elkær” i Mejrup, og Hustru Sidsel. — 
Bor i „Elkær”.

A Karen Elkær, f. 1908.
B Kirsten — f. 1911.

4 Marie J., f. 1877, d. 1931, g m. Gaardejer Søren 
Dalby, f. 1873, Søn af Gaardejer Kristen Sø­
rensen Dalby, Borbjerg, og Hustru Bodil Kri­
stine Kristensen. — Boede i „Agerbæk”, Mejrup.

A Johanne, f. 1905.
B Kristen, f. 1907.
C Peder, f. 1908.
D Bodil Kirstine, f. 1910.
E Kirsten, f. 1914.
F Kristine, f. 1916.

5 Niels Jensen, f. 1879, g. m. Marie Andersen, f. 
1884, Datter af Kjeld Andersen, Tvis, og Hu­
stru Petrine Andersen Nielsen. — Bor i Nørre 
Omme.

A Peder Kristian, f. 1907.
B Dagmar Kristine, f. 1909.
C Kathrine, f. 1911.
D Anna, f. 1918.
E Sigrid, f. 1921.

6 Ane Jensen, f. 1882, g. m. Frederik Elkær, Søn 
af Mads Elkær, „Elkær” i Mejrup, og Hustru 
Sidsel. — Bor i Mejrup.

A Sigurd Elkær, f. 1909.
B Kirstine Elkær, f. 1924.



VI. Slægtled. 2.

Peder Bukh, ca. 40 Aar gi.

Peder Mortensen Jensen Bukh,
f. % 1844, gift 17. Maj 1867, død i Ollerup 23/4
1924. Hustru Maren Christensen Dissing, f. i V. 
Jølby 1837. Død i Ollerup 21/12 1924.

Peder Mortensen er den af Jens Pedersens Bukhs 
Børn, der er mest at fortælle om. Bl. a. fordi han 
selv har nedskrevet sine Erindringer, men ogsaa fordi 
hans Liv er mere omskifteligt end de andre Brødres.

Hans Skolegang var til at begynde med den samme 
som den ældre Broders. Men hans Sind var ikke helt 
det samme. „Jeg var af dem, der fik mindst Prygl i 
Skolen, ikke fordi jeg var mere begavet end andre, 
og endnu mindre fordi jeg var mere skikkelig; men 
jeg havde den Vane at skrige op i højen Sky, saa 
snart jeg blot blev truet med Prygl1)". — Han var

*) Dette som de følgende Citater fra de førnævnte Erindringer.

5
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kun 12 Aar gammel, da han afløste Broderen paa 
Skolen i Salling:

„Jeg befandt mig straks godt, jeg længtes ikke efter Hjem­
met og var stolt af de mange Bøger, som jeg nu skulde til at 
arbejde med. At jeg ikke længtes efter mit Hjem i den Alder, 
maa vist have sin Grund i, at jeg ikke havde det godt hjemme; 
med Undtagelse af min Moder var der nemlig ingen, der holdt 
af mig. Jeg var vist noget af en Vigtigper, hvilket godt kan 
rime sig med min Glæde over de mange Bøger, hvis Indhold 
jeg end ikke anede. En anden Ting mindes jeg ogsaa, som 
stadfæster det. Naar vi legede „holde Skole", vilde jeg altid 
være Lærer, og da jeg gik op og ned af Gulvet med en Bog 
i den ene Haand og en Tamp i den anden og følte mig da 
meget overlegen. Hvordan det nu end forholdt sig, saa var 
jeg altid Genstand for mine Brødres Drillerier, og Tjenestefol­
kene var slemme efter mig og skyldte mig for alle Slags Uno­
der, og jeg følte det som en Befrielse at komme hjemme fra. 
Paa denne Skole var jeg saa et Aar og senere efter min Kon­
firmation et halvt Aar, og noget fik jeg vel ud af det. Tegning 
og Landmaaling var jeg meget optaget af. Jeg kan endnu 
se mig selv gaa hen over Marken med lange Støvler og Land- 
maalerstok i Haanden, ja, saa var jeg ikke „bitte Per" eller 
„den tykke Dreng", som de spottende kaldte mig derhjemme"• 
[Disse Udtalelser maa staa for P. M.s egen Regning. Man 
maa formode, at Udtrykkene om, at han ikke havde det godt, 
og at kun hans Moder holdt af ham derhjemme, er for stærke]. 
Han var 2 Halvaar paa denne Skole, og hans Fader vilde der­
efter have haft ham paa Seminarium. Dette havde P. M. in­
gen Lyst til, men han kom i Stedet 18 Aar gi. paa Næsgaard 
Landbrugsskole.

„Jeg har tit takket Gud for, at det lykkedes for mig at 
blive optaget paa Næsgaard, ikke saa meget for det, som det 
derved lykkedes mig at komme til, men meget mere for det, 
som jeg derved kom bort fra. Det vilde ellers have faldet 
mig meget vanskeligt at komme ud af alt det meget, som vilde 
ødelægge det bedste i mig. Jeg var ret tidlig kommen til at 
gøre Karls Arbejde; allerede da jeg var fyldt 15 Aar, gik jeg 
med om Høsten til at meje; jeg var med i Mergelgraven og 
Tørvegraven og ved andet strengt Arbejde, og saa maatte jeg 
jo o^saa være med som Karl ved deres Forlystelser, og det 
var alt andet end sundt. Jeg kom dermed ind i meget, som 
ikke passede med det bedste af mig. Det var Dansegilder og 
Legestuer, hvor det undertiden endte med Svir og Slagsmaal. 
Dansen foregik i usle, elendige Stuer med Lergulv og ikke 
højere til Loftet, end at en voksen Mand netop kunde komme
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ret under Bjælkerne. Belysning var fra et Par enkelte Tælle­
lys, der enten stod i Vinduerne eller i Hjørnerne af Stuerne, 
saa der stedse var halvmørkt. En gammel Husmand besør­
gede Musiken, om hvilken man sagde, at den var taktfast, selv 
om han baade spillede og sov paa en Gang. Ja, dette Kunst­
stykke kunde han virkelig gøre, men synderlig livlige var To­
nerne da ikke. Vi kom sjælden i Gang med Dansen før efter 
Sengetid og blev saa gerne ved lige til Morgenstunden. Der 
var vist mange, der ligesom jeg gik med mod deres Forældres 
Vilje og uden deres Vidende, og vi maatte jo derfor snige os 
ud af Bagdørene efter Sengetid. Ved Siden af Dansestuen 
var i Reglen Skænkestuen, hvor der kunde købes Kaffe-Puns 
og Brændevin, og der gik det saa løs med Drikkeriet til hen 
mod Morgenstunden; og saa kunde det godt indtræffe, at det 
endte med Slagsmaal. Ja, saadan saa Ungdomsforlystelseme 
ud i min Ungdom, og det var meget lidt, vi kendte til af bedre 
Art; det skulde da være Høst- og Julegilderne, som havde den 
Fordel, at de holdtes i Hjemmene; men de var ellers meget 
beslægtede med de ovennævnte Legestuer. Jeg følte godt, at 
det var galt, og tænkte tit paa, at det ikke førte mod det Maal, 
som det bedste i mit Hjærte længtes efter; men jeg mægtede 
ikke at bryde af. Det, der bidrog meget til, at jeg ikke turde 
fortsætte paa den vante Maade, var Hensynet til mine Foræl­
dre, som allerede var stærkt tynget af Familiesorger, og der­
igennem og derefter kom saa Hensynet til Gud, som jeg og­
saa nødig vilde volde Sorg. Naar jeg gik alene ved mit Ar­
bejde i Marken, kunde jeg græde og jamre over min elendige 
Tilstand, og jeg greb flere Gange til det Raad at synge i højen 
Sky for at døve Smerterne i mit Indre, og dog kunde jeg læn­
ges efter de elendige Forlystelser. Paa den Tid købte jeg en 
Bønnebog med Bønner til hver Dag i Aaret, og i lange Tider 
gik jeg hver Morgen ind i et Kammer og bad inderligt og 
alvoiligt efter denne Bog. Vi havde paa denne Tid en Tje­
nestekarl, som jeg var meget fortrolig med, og i hvem jeg 
søgte en Forbundsfælle, men jeg tror ikke rigtig, han forstod 
mig; hvor vilde det have været en Lykke for mig, om jeg 
havde fundet en god Ven, som jeg rigtig kunde have talt ud 
til; men jeg var ene og.magtesløs. Dog, Gud var med mig 
mere, end jeg anede.

Vinteren 1861—62, den sidste Vinter før jeg kom hjemme­
fra, blev jeg kendt med de gudelige Forsamlinger, som hold­
tes dels af Skolelærer Ovesen i Solbjerg og dels af Friskole­
lærer Niels Peter Jespersen. Jeg havde hørt megen Tale om 
disse hellige Folk henne i Solbjerg og Øster Jølby. Der for­
taltes, at de druknede deres Tobakspiber i Tørvegravene, fordi
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de mente, det var Synd at ryge Tobak; de satte Brødet ind i 
en kold Ovn og satte sig saa udenfor og bad til Gud, at det 
maatte blive bagt. Dette og meget andet af den Slags blev 
fortalt. Skønt jeg var inde i en svær, aandelig Kamp, faldt 
det mig dog aldrig ind, at jeg skulde have Hjælp fra den Kant; 
jeg kunde jo ikke tænke, at det var rigtig fat med de Folk; 
men at tale ilde om dem eller være med til at fortælle de Hi­
storier, der gik om dem, det var jeg heldigvis ikke fræk nok 
til; jeg syntes, jeg vidste for lidt Besked om det; men saadan 
helt udenfor det kunde det heller ikke gaa at være for et saa 
oplyst, ungt Menneske som jeg. Jeg gik da i al Hemmelighed 
med til et Møde i Gullerup Skole, hvor Lærer Ovesen fra Sol­
bjerg skulde tale. Der hørte jeg saa for første Gang i mit 
Liv levende Tale om Kristendom og levende Sang. Jeg var 
fuld af Forbavselse over, hvad jeg hørte; det var saa natur­
ligt, jævnt og sandt altsammen, saa jeg gav mig straks over. 
Han talte om „Den fortabte Søn” saadan, at jeg følte det som 
talt alene til mig. Der hørte jeg første Gang Salmen „Kirken 
er som Himmerige”, og den blev jeg stærkt grebet af. Da 
det Vers blev sunget, hvori der staar: „Mit er Povls, mit er 
Peders”, syntes jeg, det var mig, der blev kaldt paa. Det sid­
ster Vers: „Hele Verden ej opvejer”, blev sunget med usæd­
vanlig Liv og Kraft, og jeg synles da, de var de lykkeligste 
Mennesker paa Jorden. Jeg fik ikke talt med nogen den Af­
ten, men gik ene hjem, fyldt af, hvad jeg havde hørt. Ikke 
længe derefter var jeg med til et Møde af samme Slags, og 
da kom Niels Peters Jespersen og hilste paa mig, og vi var 
fra den Aften meget gode og fortrolige Venner, og den Brev­
veksling, vi førte i de to Aar, jeg var p?a Næsgaard, havde 
stor Betydning for mig. Nu kunde jeg ikke andet end tage 
„de hellige” i Forsvar, naar de blev angrebne, og dermed var 
jeg inde i en ny Kamp, som førte til, at jeg kom til at staa 
ene mellem mine Omgivelser i Byen og i min Familiekreds. 
Det havde jeg svært ved at bære. Fra et Gilde hos min Far­
broder gik jeg grædende hjem straks efter, at jeg var kom­
men, fordi jeg maatte høre ilde for, at jeg var „hellig”. Da 
jeg klagede derover til min Fader, forstod han dog godt, at 
det ikke var saa galt, hvad jeg havde gjort, og trøstede mig 
saa godt han forstod.

De to Aar, jeg var paa Falster, var i aandelig Forstand 
en Fastetid for mig. Den eneste aandelige Næring, jeg fik, 
var Brevene fra Niels Peter Jespersen; men han var da ogsaa 
flittig til at skrive. En Gang imellem fik jeg et Brev fra mit 
Søskendebarn, Else Klitgaard, min Bedstemoders Husholderske 
og Sygeplejerske. Hun blev i den Tid forlovet med Skolelæ-
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rer Søndergaard i Flade. Det var ogsaa rare Breve. Naar jeg 
skrev til hende, skrev jeg altid kære Søskendebarn, og hun 
ligesaa til mig, men da Forfinelsen begyndte at virke lidt paa 
mig, skrev jeg kære Kusine, og hun var villig til at tage ved 
Lære, hun skrev det samme til mig næste Gang. Jeg maatte 
da meddele hende, at hun var min Kusine, men jeg var hen­
des Fætter. Ja, sikken en Uvidenhed I

Peder Mortensen Bukh (fra Næsgaardtiden)

Det var i Foraaret 1862, at jeg kom til Næsgaard for at 
lære' Landvæsen; jeg var da 18 Aar gammel. Jeg kom jo i 
mine Vadmels Klæder og med mit jydske Maal, og ingen af 
Delene passede paa dette Sted. Forstanderen sagde flere Gange, 
at Maalet var at gøre os til pæne, dannede, unge Mænd og 
pille alle Bondenykker ud af os. Jeg var villig som skyldig 
og gjorde, hvad jeg kunde, for at deres Bestræbelser kunde 
lykkes saa godt som muligt for mit Vedkommende. Jeg talte 
saa fint, som jeg kunde, og var tit ærgerlig over, at Folk al­
ligevel kunde høre, at jeg var en Jyde. Jeg fik ogsaa efter 
nogen Besvær min Fader til at sende mig Penge til fine Klæ­
der, saa jeg fandt mig lidt efter lidt ret godt til Rette med 
Forholdene. Det var et Par Gilder, der blev gjort for os, og 
hvortil der blev indbudt fine Frøkener fra Stubbekøbing og 
fra Herregaardene deromkring, for at vi skulde lære at bevæge 
os mellem fine Folk. Det kunde jeg ikke hitte Rede paa og 
kom galt af Sted den ene Gang efter den anden*.
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Eleveine paa Næsgaard skulde gaa i Kirke hver tredie 
Søndag. „Jeg gik trolig i Kirke, naar min Tur kom, indtil jeg 
opdagede det uværdige i at lade sig tvinge til den Slags. Det 
var Chr. Berg, den senere bekendte Politiker, der gjorde mig 
opmærksom paa det; han var den Gang Skolelærer paa Bogø. 
Hvordan det gik til, at jeg det Aar om Julen besøgte ham, 
kan jeg ikke bestemt nuske, men han maa vist have været 
paa Næsgaard til en eller anden Eksamen, og der maa han 
have givet sig i Tale med os og saa opdaget, at jeg ikke 
havde det godt under de tvungne Forhold, og han maa da 
have indbudt mig til et Besøg. Nok er det, jeg besøgte ham 
og kom derved sammen med Th. Rørdam, som den Gang var 
i Stege; han var af Berg indbudt til at prædike i Bogø Kirke 
Nytaarsdag. Der var jeg saa i Kirke, og om Eftermiddagen 
var jeg sammen med disse elskværdige Mennesker, som gjorde 
hvad de kunde for at sætte Mod i mig.

Rørdam indbød mig da til et Besøg i Stege, hvor jeg vilde 
faa Lejlighed til at høre Bojsen, som jeg holdt saa meget af 
fra Budstikken. En af mine Kammerater, H. M. Kofoed fra 
Rønne, nu Landinspektør og Landstingsmand paa Bornholm, 
var jeg efterhaanden blevet gode Venner med, vi kunde i no­
gen Maade forstaa hinanden og tale lidt sammen om aande- 
lige Ting. Vi blev enige om, at vi til Fastelavn skulde følges 
ad til Stege for at høre Bojsen og besøge Th. Rørdam. Fa­
stelavnssøndag Morgen gik vi saa over Møen og naaede til 
Stege til Kirketid. Det første, der mødte os, da vi kom til 
Rørdam, var den skrækkelige Nyhed: Dannevirke rømmet 
uden Kamp. Vi to unge Mennesker var vel ikke saa stærkt 
grebne af det danske Aandsliv, saa vi kunde føle Ulykken i 
hele sin Dybde; men vi blev den Dag saadan draget med 
ind i det. saa vi glemmer det aldrig. Da vi kom i Kirke, saa 
vi den store Forsamling præget af dyb Sorg, og da Bojsen, 
som vi havde glædet os saadan til at høre, kom paa Prædike­
stolen, kunde han slet ikke tale, men fremsagde Salmen „Alt 
staar i Guds Faderhaand“. Derefter blev der sunget en Salme, 
og dermed var Gudstjenesten forbi. Om Eftermiddagen be­
søgte vi Bojsen i hans Hjem ; men Samtale blev der ikke me­
get af. Bojsen laa paa sin Sofa i den dybeste Sorg. Der 
blev talt om forskellige Muligheder, som Forrædderi og Op­
rør i København, og gentagende Gange spurgte man: „Hvad 
mon Grundtvig siger?*

I Efteraaret 1862 var det, Jens Pedersen Bukh var 
med til det grundtvigske Vennemøde, og P. M. rejste 
til København for at være med. Han forstod ikke Ta­
lerne, men fik et mægtigt Indtryk af Salmesangen.
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Efter Næsgaard-Opholdet kom han til at bestyre 
en Gaard i Solbjerg paa Mors, som hans Fader havde 
lorpagtet til ham. Han deltog regelmæssigt i de Mø­
der, de kristeligt vakte Lærere lod afholde, og lærte 
paa den Tid ogsaa den senere Højskoleforstander A. 
Kr. Poulsen Dahl at kende. Og da han begyndte Høj­
skolen i Galtrup 1864, blev P. M. stadig Gæst der.

.De Foredrag, jeg hørte, og de Samtaler, jeg havde med 
Poulsen, klarede saadan op for mig, at alt omkring mig blev 
nyt Jeg var meget fantasirig, og jeg malede nu mange 
store og lyse Billeder af min Fremtid. Ligeledes havde jeg 
en stor Lyst til at føre andre ind paa det samme, som jeg 
var saa optaget af, og jeg talte om det ved enhver Lejlighed. 
Jeg udsatte mig derved for en Del Spot og Haan, som jeg 
ved at holde det mere for mig selv havde været fri for; men 
det laa nu ikke for mig. Min Bedstemoder i Klitgaard laa i 
denne Tid syg, og hun var meget tung i Sindet. Jeg gik en 
Gang imellem derned for at trøste hende, og der var rig Lej­
lighed til at udvikle mine Tanker om kristelige Ting. Mit før 
omtalte Søskendebarn, som var hos hende endnu, hjalp mig 
trolig, og det er sikkert nok, at vi havde Udbytte af Samta­
lerne. Om Bedstemoder trøstedes meget derved er mere tvivl­
somt; det var i al Fald det samme om igen for hver Gang. 
Jeg var overordentlig glad ved disse Besøg, og naar jeg tit 
sent om Aftenen gik hjem, var jeg saa optaget af gode og 
store Tanker og Forsætter, saa Tiden og Vejen blev mig for 
kort. Det samme var Tilfældet for mig, naar jeg havde be­
søgt min Faster, Else Bovbjærg. Det var et Sted, hvor vi holdt 
meget af at komme som Bøm, da vi var jævnaldrende med 
hendes Børn. Nu var den yngste Søn, Anders, syg; han havde 
i hele sin Opvækst været en svag Stakkel, og nu havde han 
Tæring. Det var omtrent paa samme Tid, som min Søster 
døde af samme Sygdom. Der er ingen Tvivl om, at disse 
Sygdomme og paafølgende Dødsfald havde samme gode Føl­
ger i begge Familiekredse. Naar jeg kom til lille Anders for 
at tale om hans Forhold til Gud, var min Faster meget op­
mærksom Tilhører, og efterhaanden som hun blev klog paa, 
at der var noget nyt i min Maade at tage Sagen paa, blev 
hun bange, og hun blandede sig mere og mere ind i vore 
Samtaler. Den grundtvigske Anskuelse om Daabsordet var 
ikke meget kendt, og det var jo den, jeg var saa glad ved- 
Hun mente, det var noget forvovent og urimeligt, at jeg turde 
fastholde, at jeg levede i min Daabspagt, og kunde sige et 
ubetinget .Ja* til Forsagelses- og Trosordet. Hun mente, at 
det højeste og rigtigste, vi kunde komme til i dette Forhold



— 72 —

var at sige, .vi vilde geme, men vi kan ikke". Jeg fik derved 
en Forstaaelse af, at vor Uenighed grundede sig paa en for­
skellig Opfattelse af, hvad Forsagelse og Tro er. Da jeg ud 
fra denne Forstaaelse en Aften kom til at spørge hende, om 
hun da ikke helst vilde være fri for Djævelen og alle hans 
Gerninger og alt hans Væsen, svarede hun med den dybeste 
Alvor .Jo, det ved Gud, a vil, bitte Per", og dertil bemærkede 
jeg saa: .Dette er at forsage, og naar vi saa føler vor Afmagt, 
vender vi os i Troen til Gud Fader, Søn og Helligaand, og 
venter saa al Kraften derfra. Dette gør vi Ret i at gentage 
med Hjerte og Mund, for at det i os, som siger ja dertil, kan 
vokse og udvikles. Dette er Bekendelsen, og dermed er Be­
tingelsen til Stede for Frelsergerningen". Om jeg nogensinde 
før havde været klar over dette, eller det var under Samtalen, 
det klaredes for mig, det ved jeg ikke; men jeg ved, at den 
Samtale var til megen Velsignelse for os begge, og efter den 
Tid forstod vi hinanden saa godt og havde saa megen Glæde 
af hinanden, og min Faster havde den store Glæde, at hendes 
Børn efterhaanden kom med ind under den samme aandelige 
Paavirkning. Flere af dem kom siden paa Povlsens Højskole, 
hvor jeg da var bleven Lærer. Fra de øvrige Hjem af min 
Familie, baade paa min Faders og Moders Side, kom Børnene 
ligeledes paa Højskolen, og jeg havde der den store Glæde 
at være medvirkende ved den Udvikling, som de fik paa Sko­
len, hvad jeg saa højlig trængte til."

Den anden Vinter, Povlsen Dahl holdt Højskole, gik P. M. 
ind paa efter Anmodning at blive hans Lærer paa Skolen. — 
.Det kneb noget for min Fader at sige ja dertil; men han 
trøstede sig saa med, at det ikke var noget ondt, jeg vilde, 
og at jeg kunde vel komme lige saa god fra det, som jeg 
gik til det. Min Fader havde vel nok flere Grunde, hvorfor 
han ikke syntes om den Bestemmelse, vi havde taget; men 
blandt disse var den vigtigste vel nok den, at han syntes, jeg 
var for ung og uerfaren til at tage det Ansvar paa mig, som 
Navnet Lærer førte med sig. Dette slutter jeg deraf, at han 
nævnede Vorherres Ord til Nikodemus: „Er du en Lærer i 
Israel og ved ikke det". Han sagde ikke noget til Forklaring 
deraf; men jeg tænkte meget paa det siden, og i de 7 Aar, 
jeg var hos Povlsen, vilde jeg ikke kaldes Lærer; jeg kaldte mig 
altid Povlsens Medhjælper. Men Kampen var ikke dermed 
endt. Da Eleverne kom, og vi var kommen lidt i Gang, mær­
kede jeg snart, at de var af samme Mening som Befolkningen 
ude omkring, hvilket jo ikke ret vel kunde være anderledes, da 
de fleste var fra selve Øen; men det værste var, at de jo havde 
adskillig mere Magt end de andre. De var fast bestemt paa,
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at de skulde snart gøre det af med mig, og Povlsen skulde 
blive nødt til at tage en eksamineret Lærer. November Maa- 
ned var drøj. December gik lidt bedre. Eleverne begyndte 
at holde lidt af mig, fordi jeg altid var villig til at hjælpe dem 
ved alt, hvad de bad mig om, selv om de ogsaa havde dril­
let mig. Dette betroede en af Eleverne sin Moder og Søster, da 
han var hjemme om Julen. Søsteren blev snart efter min Kone. 
El ter Jul gik det meget fornøieligt og godt, jeg var jævnald­
rende med de fleste af Eleverne og havde let ved at komme 
i Samtale med dem, baade om hvad jeg havde fortalt dem 
og om, hvad Povlsen talte om. Jeg var altid med til Povl- 
sens Foredrag om Middagen, saa kunde jeg bedst være Mel­
lemmand. Efter Samtalerne kunde jeg saa meddele Povlsen, 
hvad de ikke havde forstaaet, eller hvad de ikke syntes om, 
og saa tog han saa meget bedre fat næste Gang. Det var en 
dejlig Tid; vort Arbejde lykkedes saa godt til stor Glæde baade 
for os og de unge. Dog en Kamp havde jeg endnu at bestaa 
denne Vinter; men den var ikke saa alvorlig som den første, 
men gik helt gemytligt til. Povlsen søgte hen paa Vinteren 
til Amtet om en Pengeunderstøttelse til Skolen, og som Svar 
paa Ansøgningen fik han den Besked, at vilde han tage sig 
en eksamineret Lærer, saa skulde de tage Sagen under Over­
vejelse. Men heller ikke her bøjede Povlsen af; han søgte 
fremdeles om Understøttelsen. Ja, saa skulde da Skoleraadet 
have Lov til at holde Eksamen en Gang i Marts Maaned. Dette 
gik Povlsen ind paa, og en skønne Dag kom saa Amtmanden 
i Uniform og Provsten i al sin Værdighed og et Par til af 
Amtsraadet. Der var mange af Omegnens Beboere i Skolen 
den Dag for at høre, hvordan det skulde spænde af. Povlsen 
holdt da først et historisk Foredrag, og saa kom Turen til mig. 
Jeg talte da med Eleverne om Møddingen, dens Indretning og 
Indhold, samt om dens Behandling baade der og i Marken. 
Derved kom vi jo til at tale baade om Ammoniak og Salpe­
tersyre, Kvælstof, Ilt, Brint, Fosforsyre, Kali og meget andet, 
som de Herrer Amtmand og Provst med flere slet ingen For­
stand havde paa; og det gjorde jo svært Indtryk paa dem, 
at Eleverne vidste saa god Besked om disse Ting. Provsten 
kom og klappede mig paa Skulderen og roste mig i høje To­
ner i hele Forsamlingens Paahør. Dermed var endelig Kam­
pen endt. Det var i Folks Øjne lige saa godt som Skolelæ­
rereksamen.

Om Søndagen samledes vi i Erslev Kirke om Pator Frand­
sens Forkyndelse; til ham havde mange løst Sognebaand, han 
var en ualmindelig livlig Mand baade som Taler og Sanger; 
at høre ham, mens han gik op og ned ad Kirkegulvet, synge



— 74 —

for til Salmerne „Den signede Dag med Fryd vi ser" eller 
„Jesus Kristus Frelsermanden", det hører til mine bedste Minder".

Da Frandsen rejste fra Øen, blev Valgmenigheden dannet 
og dens Kirke „Ansgarkirken" bygget, og P. M. tog med Liv 
og Lyst Del i begge Dele.

I Sommerferien tog han forskellige Fodture, navnlig gen- 
Jylland, og han traf ogsaa Kr. Kold. En kort Tid var han paa 
Askov Højskole, men nogen sammenhængende og grundig 
Uddannelse fik han aldrig, hvad han siden savnede og bekla­
gede.

„Den Opfattelse, som Folk i Almindelighed havde om Præ­
sters og Læreres Uddannelse med den store Kundskabsmasse 
og de mange svære Eksamener, ligesom ogsaa deres Maade 
at undervise paa, med Udenadslæsning og Overhøring, var 
mellem min Omgangskreds paa Mors saa grundigt ændret, at 
det endog var ved at gaa til den anden Yderlighed: Foragt 
for Kundskaber og Studering; det skulde være Liv altsammen. 
Havde man bare Kærlighed og Lyst til at gøre Godt blandt 
Mennesker, saa kom alt det andet af sig selv. For denne Yder­
lighed blev jeg et Offer.

Jeg var hos Povlsen i 7 Aar, fra Efteraaret 1866 til Efter- 
aaret 1873, og det var rige Aar. I Foraaret 1866 fik jeg Ærinde 
til Dissing i VesterJølby. Jeg havde været der i Besøgsam­
men med Sønnen, som var Elev hos Povlsen den første Vin­
ter. Det var henimod Slutningen af Vinteren og da havde jeg 
lagt Mærke til den livlige og venlige Datter Maren Dissing, 
og hende kunde jeg ikke glemme igen. Jeg havde nu faaet 
opdaget, at hendes Stedfader solgte Saavikker, og deraf kunde 
jeg bruge 5 Skp., og det var jo Ærinde nok. Dette førte til 
Brevveksling, Forlovelse og i Foraaret 1867 den 17de Maj til 
Bryllup. Efter Aftale med Niels Peter Jespersen skulde jeg 
denne Sommer gaa i hans Sted i Friskolen. Han skulde til 
Vendsyssel for at begynde en Friskole i Højsted. Jeg var da 
forvoven nok til at mene, at nu kunde vi holde Bryllup og 
flytte ind i Friskolen, og det gjorde vi. Hvordan jeg holdt 
Skole for en stor Flok Børn den Sommer, det tør jeg ikke 
sige noget om; men livlig og glad det var jeg, og jeg holdt 
meget af Børnene, saa jeg fortrøster mig til, at jeg ikke gjorde 
nogen Skade.

Samme Sommer købte vi en lille Gaard i Nærheden af 
Skolen, og nu skulde jeg til at være Landmand igen, men 
fremdeles Lærer ved Skolen.

Det gik godt med Skolen i nogle Aar, og det klaredes 
for mig mer og mer, at det passede for mig at være med i 
denne Gerning, hvorimod Landvæsenet faldt mig til Besvær,
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og jeg solgte da Gaarden til min Kones Broder Kristen Dis* 
sing. Det var i Foraaret 1874*.

For at hjælpe paa Indtægterne paatog P. M. sig at bo og 
være Uddeler i en Brugsforening, som blev begyndt i et af ham 
opført Hus. Men dette Arbejde tog ham saa meget Tid, at han 
maatte holde op med Skolearbejdet. Fra denne Tid skriver P. M:

„Jeg forstod saa godt Salmen „At tro og bekende til Da­
genes Ende, det er Saliggørelsens Vej“, og jeg kunde tale be­
gejstret om, hvad Betydning det havde at tro med Hjærtet og 
bekende med Munden; men til selv at bekende var jeg ikke 
naaet. Jeg indsaa, det var galt, og følte det som en stor 
Uoverensstemmelse i mit Liv; men alligevel, det varede noget, 
inden jeg naaede dertil. Vorherre hjalp mig i en Drøm: Jeg 
syntes at staa over for en Mand, der vilde lære mig Pagtens 
Ord, og jeg maatte sige Ordene højt, og da jeg var kommen 
paa Gled, vaagnede jeg, og da var min første Tanke: Har 
Vorherre hjulpet dig saa langt, saa kan jeg umuligt være be­
kendt at holde op, og jeg fortsatte da indtil Enden.

Jeg tør ikke sige, at det derefter blev stadigt med at be­
kende hver Aften, men dog nogenlunde. En lille Pige paa 
8—9 Aar, som paa den Tid var hos mig, hjalp mig da tit paa 
Gled. Hun var fra et fattigt Hjem, hvor der var mange Børn. 
Hun var opnævnt efter min Moster, Inger Kirstine, som tillige 
var min Gudmoder. Dette Barn kunde næsten hver Aften 
minde mig om at bede til Gud Fader. Det var i den Tid, jeg 
havde Forpagtningen i So) bjerg. Da jeg senere blev gift, og 
vi selv fik Børn, har jeg jo mangfoldige Gange erfaret, at Bør­
nene kan være til stor Hjælp i den Henseende, navnlig min­
des jeg i den Aledning vor Plejedatter Kirsten, som var lidt 
ældre end vor ældste Datter Jutta. Naar jeg tidt paa Grund 
af Travlhed og daarligt Humør ikke kunde komme af Sted 
med at bekende Troen og bede Fadervor med Børnene om 
Aftenen, blev jeg tit beskæmmet, men i Grunden meget glad 
ved at høre hende bede med de smaa inde i deres Sovekammer.

Mens jeg var ved Højskolen, kom Skytteforeningerne frem 
her i Landet, og vi læste i Bladene om, hvordan der blev ta­
get fat det ene Sted efter det andet, og vi maatte jo ogsaa 
være med. Jeg havde ikke været Soldat; ved Sessionen blev 
jeg taget til Hestepasser eller Køresvend, men fik saa højt et 
Nr., at jeg ikke kom ind. Desuagtet tog jeg fat som Delings­
fører. Ved Povlsens Hjælp fik vi fat i nogle gamle Geværer 
med Bajonetter til; og vi begyndte med Geværeksersits: Ge 
vær paa Skulder, Gevær ved Fod o.s.v. Dette kunde vi ar­
bejde med i timevis, og nvad vi kunde hitte paa derudover, 
var kun lidt Marchøvelser med højre og venstre om. Det va-
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rede dog ikke længe, inden vi fik lidt Skydeøvelse i Gang, 
men det kostede Penge og de var vanskelige at faa fat paa. 
Vi skød ind mod en stor Bakke og Kuglerne gravede vi med 
stor Omhyggelighed ud, og jeg fik dem med hjem og støbte 
dem om ved Komfuret. Jeg havde en halv Mil til Skydeplad­
sen; Kugler, Krudt og hvad vi ellers skulde bruge, kørte jeg 
i en Barnevogn til Pladsen. Det varede dog ikke længe, in­
den der kom Folk med, som havde været Soldat, og de talte 
om Træhesten, og lidt efter fik vi da ogsaa en saadan lavet. 
Den blev indstaldet i en af de nærmeste Gaarde, inenmaatte 
jo slæbes ud paa Skydepladsen, hver Gang vi skulde bruge 
den. Det muntrede jo lidt paa Sagerne, men anden Gymna­
stik kendte vi ikke, og Bagladeriflerne kendte vi heller ikke 
endnu. Der blev snart oprettet flere Kredse paa Mors og lige­
ledes i Thy, og det hele blev indordnet som Thisted Amts 
Skytteforening, som skiftevis afholdt Præmieskydning i Nykø­
bing og Thisted. Jeg tog meget ivrig Del i det altsammen, 
baade som Skytte og Taler ved Festerne. Jeg var med som 
Skytte ved et stort Møde i Horsens, hvor det stormede saa 
svært, saa flere af Teltene blæste om.

Arbejdet bag Disken i Brugsforeningen blev mig imidler­
tid for trist i Længden, og jeg længtes efter at faa fat paa no 
get andet. Det var gode Tider for Landmændene, og jeg havde 
to Brødre, som var rejst syd paa ad Holstebro og der købt 
hver en Gaard. Ejendommene var meget dyre paa Mors, og 
det hed sig, at man kunde gøre god Forretning ved at købe 
i Holstebroegnen. Der var flere af mine bekendte, som havde 
købt Ejendomme der.

Jeg fik Huset solgt ret godt til et Par Gaardmænd, som 
vilde beholde det for Brugsforeningens Skyld. Min Fader 
fulgte mig saa syd paa ad Holstebro til, hvor vi besøgte mine 
Brødre, den ene i Tvis, den anden i Vinding. Der var mange 
Gaarde til Salg, og vi saa paa en Del, men blev ved at rejse 
syd paa gennem Ringkøbing og Skjern, til vi kom til Dalager 
i Borris Sogn. Der købte vi saa den gamle Krogaard for 
30,000 Kr., hvoraf de 24,000 stod som fast Laan. Der var 60 
Tdr. Land Agerjord, 8 Tdr. Land Eng og 90 Tdr. Land Hede 
og nye og gode Bygninger, saa der var jo noget for Pengene; 
men det blev alligevel noget strengt noget, jeg der gik i Lag 
med. Jeg fik nok hele Besætningen med, men den var ikke 
god. Jorden var mager og udpint; der var i flere Aar solgt 
Foder fra Gaarden.

Mens jeg var rejst ud for at se mig om efter et nyt Hjem, 
gik min Kone og Børnene derhjemme og var lidt vemodigt 
stemte og spændte paa, hvad Udfaldet skulde blive. Det var
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jo ikke alene vor Familiekreds, vi tænkte paa at rejse bort fra, 
men det var en stor og god Vennekreds, som vi var godt 
sammenlevet med, og saa komme saa langt bort mellem helt 
fremmede Mennesker. Det var ikke saa underligt, at hun 
kunde være lidt modfalden og betænkelig ved et saadant Op­
brud. Da var det en Dag, at den lille 6-aarige Margrethe 
spurgte sin Moder, hvad der var i Vejen, og da hun fik det 
at vide, sagde hun: Lad os bede til Gud Fader, saa giver han 
os nok et nyt Hjeml De gik da sammen ind i Soveværelset 
og bekendte Troen og bad Fadervor, og den lille Margrethe 
sagde nu: Nu giver Gud Fader os nok et nyt Hjeml

Det var i Foraaret 1876, vi rejste til Borris; det var en 
lang og kold Rejse, som det meste af Vejen maatte foretages 
paa aaben Vogn. Den lille Margrethe, som ikke var rask i 
Forvejen, blev forkølet og døde 14 Dage efter at vi var kom­
men der. Det var en stor Sorg at begynde med, og det blev 
3 svære Aar. Vi havde Uheld med alt muligt: Mistede snart en 
Hest, dernæst en af de bedste Køer, mange store Svin døde 
af Rødsyge og maatte graves i Jorden, vor udmærkede Orne 
stod en Morgen paa Hovedet i Svinekarret og var død. Af 
Faar og Lam mistede vi mange, ikke at tale om Høns og 
Kyllinger, som døde i Mængde. Naar vi dernæst mindes, at 
Tiderne slog stærkt om for Landmændene i de Aar, saa vil 
man nok kunde forstaa, at det blev svært for os at komme 
igennem. Folk i Omegnen mente vist ogsaa, at det vilde gaa 
galt, og det kneb derfor ogsaa med Krediten. Dog gik det al­
ligevel nogenlunde. Vi fik meget ud af Mejeriet, som jeg selv 
passede. Vi brugte den Gang at afkøle Mælken i Vand, og 
det fik vi godt indrettet. Smørret sendte vi selv til England, 
og til vort eget Brug købte vi Smør af Naboerne.

I aandelig Henseende stod det smaat til i Borris den Gang, 
der var ikke noget som helst af den Bevægelse, vi var vant 
til fra Mors. I Nabosognet Bølling var en Pastor Ollerik, som 
vi syntes godt om at høre, og der tog vi hen en Gang imel­
lem til Kirke. Der var i Bonis en flink gammel Skolelærer, 
som hd Jepsen; han vilde nok være med til gøre noget for 
den konfirmerede Ungdom, og vi blev da enige om at holde 
en Aftenskole sammen om Vinteren. Derved kom jeg lidt i 
Berøring med Ungdommen paa Egnen, og dette havde jeg 
nogen Glæde af.

En Aften var jeg sammen med nogle Mænd fra Nabolavet 
i Besøg hos Jepsen, og Samtalen faldt da — mærkværdig nok 
under Kortenspil — paa Ungdommen, og hvad der kunde gø­
res for den. Jepsen gjorde da opmærksom paa en gammel. 
megen forfalden Læseforening, som var i Sognet. Han mente
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at den burde opfriskes, og der burde anskaffes nye og gode 
Bøger. Det faldt da mig ind at bemærke, at det maaske og- 
saa kunde være godt at afholde nogle gode Foredrag; det 
kunde maaske give Lyst til at læse de gode Bøger, som de 
tænkte paa at skaffe. Dette faldt i god Jord hos de tilstede­
værende, skønt de vel ikke rigtig vidste, hvad jeg mente. — 
Nu er der en gammel Skik i Kortenspil, som gaar ud paa at 
sætte lidt Liv i Spillet, naar det bliver for kedeligt: Man „sæt­
ter Fingeren i Koppen*'. Det betyder saa, at alle er med uden 
Hensyn til Kortene. Jeg bad da de tilstedeværende om at 
stikke Fingeren i Koppen for at tilkendegive, at de alle vilde 
være med. Dette gjorde de, og dermed var Foredragsforenin­
gen i Borris stiftet. Jeg blev valgt som Formand. Dette gav 
Anledning til, at jeg blev kendt med en Del Højskolelærere 
og Foredragsholdere, hvilket vi fik megen Glæde af i vort Hjem, 
eftersom de næsten altid boede hos os, naar de kom til For­
eningen. Det var Niels Hansen, Maltbæk, Maltesen, Vrigsted, 
Stensballe, Uldum, Christensen, Hoven, Lund, Vejstrup, og liere 
andre. Adjunkt Feddersen fra Viborg var i Borris i den Tid 
for at være med ved Udgravning af en Kæmpehøj. Han kom 
ogsaa i vort Hjem, og med ham talte jeg en Del om, at Land­
væsenet ikke rigtig tilfredsstillede mig, og at jeg havde Lyst 
til at blive Landinspektør. Dette var en gammel Tanke, som 
paa denne Tid levede stærkt op i mig. Han raadede mig me­
get stærkt til at følge min Lyst. Hvis jeg paa denne Tid havde 
kunnet slippe af med Gaarden, havde jeg vist gaaet den Vej; 
men det kunde jeg ikke.

Foruden Foredragsforeningen var jeg medvirkende ved 
Oprettelsen af en lignende i Sønder Felding. Sognepræsten 
der kaldte den en Hvepserede, som han nok skulde vogte sig 
for af faa sin Haand ind i. Ved mit Bekendtskab med Søn- 
der-Feldingerne fik jeg et Par Aar efter Lejlighed til at være 
medvirkende ved Rasmus Nielsens Valg som Folketingsmand 
i den Kreds. Dette var baade første og sidste Gang, at jeg 
paa den Maade har taget Del i den politiske Kamp.

Efter nogle indledende Forhandlinger flyttede jeg den 12. 
Februar 1879 til Snejbjerg. Jeg havde gjort en ret rar Bytte­
handel og her faaet en mindre Gaard. Jeg skulde have 12,000 
Kr. i Bytte, og Besætningerne skulde med faa Undtagelser 
blive hver paa sin Plads. Der kom vi til at bo i Foraaret 
1879 og blev der til Efteraaret 1881. Det var i mange Hen­
seender en lettere og rarere Tid end de tre Aar i Borris. Paa 
den Tid var Karl Rønne Præst i Snejbjerg, og i hans Hus kom 
vi tit. Vi havde ikke langt til Hammerum Højskole, hvor 
Rasmus Nielsen var Forstander. Deromkring boede en Del
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grundtvigske Fo)k, som vi kom sammen med ved Møderne 
paa Skolen. I Herning blev der paa den Tid holdt en Del 
Skolemøder, hvor navnlig Egnens Lærere og Præster mødtes 
for at drøfte Skolespørgsmaalene; men ogsaa Egnens Beboere 
kom med. Ved disse Møder var jeg altid med og tog ivrig 
Del i Forhandlingerne. Jeg prøvede ligesom i Borris at holde 
Aftenskole sammen med Læreren i Snejbjerg, men det blev 
der snart sat en Stopper for. Der var Indremissions-Folk i 
Sogneraadet, og de var bange for, at jeg som Grundtvigianer 
skulde paavirke de unge i en gal Retning, og saa kom de 
meget højtideligt den anden Aften, efter at vi havde begyndt, 
og forbød mig at være med ved Undervisningen. Jeg fort­
satte da i vort Hjem for de enkelte, som havde Mod til at 
følge mig. Dette havde jeg baade Glæde og Udvikling af, 
og jeg har senere været glad ved at spore Virkningen af de 
smaa Sammenkomster.

I de 7 å 8 Aar, der nu var gaaet, efter at jeg var kom­
met fra Højskolen i Galtrup, havde jeg tit længtes efter at 
komme tilbage til Skolearbejdet igen, og mens jeg var i Snej­
bjerg, gjorde jeg Forsøg paa at komme til en eller anden min­
dre Højskole, hvor jeg syntes, jeg bedst maatte kunne gøre 
Fyldest. Paa denne Tid kom Trier til Herning for at holde 
Foredrag. Hans Hustru var med, og de kørte med os hjem 
og boede hos os om Natten. Den næste Dag kørte jeg for 
dem til Borris, hvor han ogsaa skulde holde Foredrag.

Paa denne Tur aabnede jeg mit Hjerte for Trier og for­
talte ham, hvad jeg længtes efter, og hvad jeg havde gjort 
for at naa det. Han hørte meget deltagende paa mig, og slut­
telig indbød han mig til at komme til Vallekilde til Efteraars- 
møde. Dette tog jeg glad imod, og de otte Dage, som jeg 
derved kom til at opholde mig paa Højskolen, var noget nær 
de skønneste Dage, jeg nogensinde har oplevet, og da jeg 
næste Aar fik samme Indbydelse, betænkte jeg mig ikke paa 
at møde igen. Ved dette Efteraarsmøde var det saa, at det 
blev bestemt, at jeg maatte komme til Vallekilde som Lærer 
ved Højskolen, hvis jeg kunde faa Gaarden i Snejbjerg solgt. 
Dette gik overordentlig let. I Løbet af en 3 Maaneders Tid 
fik jeg Gaarden solgt, fik holdt Auktion over en Del Indbo, 
som vi ikke kunde føre med, og den 4de November, noget 
sent om Aftenen, holdt jeg mit Indtog paa Vallekilde Høj­
skole, hvor vi blev overordentlig venlig modtaget. Eleverne 
var mødt et Par Dage før, og et Par Dage efter begyndte jeg 
den Virksomhed, som jeg nu i 25 Aai har været med i.

I disse 25 Aar gik det ikke i alle Maader, som jeg havde 
tænkt mig, eller som jeg havde ønsket; men alligevel: Gud
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ske Lov for den Tid. Gud ske Lov for Vennekredsen, vi al­
tid har haft omkring os, og navnlig paa vore Bøms Vegne 
maa vi takke Gud og Mennesker for de gode Omgivelser.*

Ved P. M.s Død skrev hans mangeaarige Medlæ­
rer og Forstander ved Vallekilde Højskole, Povl Han­
sen, en Artikel om ham i Højskolebladet1). Om Tiden 
ved Galtrup Højskole hedder det der: „Med en luende 
Ildhu og en rørende Beskedenhed søgte han at fylde 
sin Plads". — Povl Hansen fortæller om, at Trier ind­
bød P. M. til Efteraarsmødet, og fortsætter saa:

„Peder Bukh kom, og under Mødets Forløb var han lut­
ter Fyr og Flamme. Ingen deltog med større Iver og Dygtig­
hed i Forhandlingerne, og mellem Foredragene saa man altid 
en Kreds af Mennesker samle sig om den høje, anselige Mand 
med det store røde Skæg. Jeg mindes, hvordan der under 
en saadan Samtale netop blev ringet til Aftensmad; Peder 
Bukh afbrød da Samtalen med de Ord: „Dette maa vi have 
frem til Forhandling i Skolestuen i Alten. Jeg er villig til at 
indlede, om Trier giver Tilladelsen”. Og det gjorde Trier.

Hele dette Efteraarsmøde fik sit ejendommelige Præg af 
denne mærkelige jydske Bondemand.

Næste Efteraarsmøde kom Peder Bukh ogsaa til Stede, 
og nu blev det aftalt mellem ham og Trier, at Gaarden skulde 
sælges og Peder Bukh med Familie flytte til Vallekilde for paa 
ny at tage Højskolearbejdet op til Novbr. 1881.

Samme Efteraar blev ogsaa jeg Lærer ved Højskolen. Jeg 
ankom nogle Dage før Novbr. Først den 4. Novbr. ankom 
Peder Bukh med Hustru og deres fire Børn, hvoraf den yngste, 
Niels (nu i Ollerup), var ganske lille. De tronede alle højt 
paa Toppen af deres vældige Flyttelæs, der kom fra Jyderup St-

Det gjaldt nu for os at faa Undervisningsfagene fordelt 
saadan, at det alt kom til at passe bedst for os forskellige 
Lærere. Peder Bukh begyndte med at skulle holde fire Fore­
drag om Ugen, og for at aflaste Trier skulde han helst tage 
Sagn- og Litteraturhistorien. Men vor nye Medarbejder opda­
gede da her maaske for første Gang, at til Udfyldelsen al 
det Fag slog hverken hans Uddannelse eller hans Forkund 
skaber til. Opgaven mislykkedes.

Med en stærk og ydmyg Selverkendelse forstod Peder 
Bukh snart dette: Et Slag var tabt, men der var endnu Tid 
til at vinde et nyt. I Undervisningen i de almindelige Skole­
færdigheder viste Peder Bukh sig snart som Mesteren. Ingen 

*) For Fredag d. 9. Maj 1924.
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af vi andre kunde faa Eleverne til at forstaa en Regneopgave 
som han, ingen havde den Taalmodighed til at rette Fejl og 
hjælpe til Rette med Tegnearbejdet som han. I Skønskrivning 
blev hans Hold langt foran alle de andre.

Jeg tror at turde sige, at hele Lærerstaben den Gang arbejdede 
fortrinligt sammen. Lidt efter lidt fandt hver af os sin Plads og 
det Emne, som hver især kunde bringe mest ud af over for 
Elevflokken. Og alle erkendte vi her Peder Bukhs Overlegen­
hed paa de her nævnte Omraader. Han slap for Foredrags­
timerne, dog med Undtagelse af enkelte Landbrugsforedrag, 
og Fysik. Han klemte saa paa med Regneundervisningen, 
dog saaledes, at han især fik Begynderholdene. Til videre- 
gaaende Regning saa vel som Mathematik strakte hans egne 
Kundskaber ikke til.

Derimod havde han under sit Ophold paa Næsgaard sat 
sig godt og grundigt ind i Landmaaling og Nivellering med 
forudgaaende geometrisk Tegning. Ogsaa Frihaandstegning 
fik han grumme meget ud af.

Med intet andet Fag drev han det dog saa vidt som med 
Skønskrivningen. Af en kendt Skønskrivningslærer i Køben­
havn førtes han ind paa den ejendommelige Fremgangsmaade, 
der gaar under Navn af Taktskrivning. Dette lidet regnede 
Fag fik under hans Ledelse en fremskudt Plads. Alle Elever 
uden Undtagelse vilde her deltage; ogsaa vi Lærere maatte 
gennemgaa et Kursus. Det var forbavsende, hvad han kunde 
udrette. Elevernes forskellige Haandskrift kunde være saa 
uensartet som vel muligt, havde Mesteren blot nogle Timer 
haft dem under Behandling, saa skulde de nok nærme sig 
hverandre, og inden han var færdig, var det som om alle 
skrev den samme smukke, tydelige og letlæselige Skrift, som 
vi kendte den fra Peder Bukhs egen Pen. Det var rent ud 
forbavsende.

Peder Bukh gav Kursus ogsaa uden for Skolen og udgav 
ogsaa nogle Skrivehefter, som i mange Aar var meget brugt 
ud over Landet, hvor man havde lært at benytte hans Frem­
gangsmaade.

Sin største Indsats i Arbejdet med de unge gav P. B. dog 
sikkerlig under Samtalens Form. Uopslidelig og for alle os 
andre ubegribelig var hans Lyst og Evne til at samtale med 
Eleverne. Saa godt som hver Aften og ellers næsten til en­
hver Tid paa Dagen, hvor der ikke gaves Undervisning, fandt 
man Peder Bukh siddende mellem sine kære Elever, ivrig op­
taget af, hvad der rørte sig blandt dem, for allevegne, hvor 
det var muligt, ad den Vej at hjælpe dem til Rette. Kom man 
da tilfældigvis gennem Skolestuen, fik Peder Bukh gerne Lej-
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lighed til med en Ytring at faa en standset og draget med 
ind i Samtalen. — Aah, hør lidt, Povl Hansen — kunde han 
f. Eks. sige — hvad vil du mene om det, Peder Jensen her 
siger om Børneundervisningen ? Og nu skulde han nok sørge 
for, at man ikke slap bort igen, før Spørgsmaalet var blevet 
gaaet grundigt efter.

Ved Elevernes Forhandlingsmøder var han saa godt som 
altid til Stede. Utrættelig søgte han ogsaa der at vække Ele­
vernes Interesse og klare Spørgsmaalene saa vidt det stod til 
ham.

Skete det en og anden Gang, at Eleverne misforstod et 
af mine Foredrag eller Dele deraf, fik Peder Bukh det altid 
at vide fra sit Ophold blandt dem, og kunde han ikke selv 
fjerne Misforstaaelsen, kunde jeg være sikker paa ved første 
givne Lejlighed at høre ham banke paa min Dør og derpaa 
begynde: Den eller den Udtalelse maa du tage op igen i dit 
Foredrag, Eleverne stejler over for den og forstaar dig ikke; 
dette har stødt dem, og hint kan misforstaas o.s.v.

Selvfølgelig fulgte jeg hans Vink og lod Sagen gaa til 
ny Behandling den følgende Dag, omend maaske i en helt 
anden Forbindelse.

Efter nogen Tids Forløb købte Peder Bukh sig Jord og 
byggede sig Huset .Nørrejylland* og blev her Bestyrer af det 
store Brevsamlingssted. Atter nogle Aar senere købte han 
Ejendom paa den nærliggende Lammefjord og blev saaledes 
— ved Siden af, at han fremdeles vedblev med Lærergernin­
gen — atter Gaardmand. Som saadan var han en af Egnens 
Foregangsmænd i de Aar, da de store Andelssager holdt sit Ind­
tog blandt Egnens Befolkning.

Og som han havde været med til at bygge Valgmenig­
hedskirke paa Mors, kom han nu med i den samme Opgave 
i Vallekilde, da .Korskirken* i 1882 skulde opføres her. Intet 
Sted følte Peder Bukh sig bedre hjemme end i Valgmenig­
hedens Kreds. Faa Steder blev han ved sin Bortrejse savnet 
stærkere end ved vore maanedlige Menighedsmøder — her be­
fandt han sig som Fisken i Vandet. Han havde i Aarenes Løb 
gennemgaaet en rig kristelig Udvikling og tilegnet sig en ual- 
ipindelig rig Oplysning i alt, hvad der hørte Guds Rige til, og 
aldrig satte han sit Lys under en Skæppe, men hørte til Me­
nighedens bedste Ordførere.

Som Dagene gik, og Peder Bukh efterhaanden kom op i 
Aarene, kom han til at lide af Tunghørighed, der bestandig 
tog til, og da han naaede .Støvets Aar*, var den bleven saa 
stærk, at den slog Bom for hans Arbejde i Skolen. Han trak 
sig da tilbage, og kort efter at have fejret sin 70 Aars Fest
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brød han op fra Vallekilde, der i en Menneskealder havde 
været hans Hjem og hans Manddoms bedste Virkeplads. I 
Ollerup havde hans Datter Kirstine og hans Svigersøn Lars 
Bækhøj overtaget Højskolen efter Kristensen-Randers Fratræ­
delse. Hos ham virkede den Gang hans yngste Søn Niels 
Bukh som Gymnastiklærer. Her fandt de gamle Lærerfolk nu 
deres gode Alderdomshjem, hvor de endnu i adskillige Aar 
kunde leve og færdes midt i den Kreds af dansk Ungdom, 
som de begge holdt saa meget af.

Maren blev den længst levende; som gammel 87-aarig 
Kvinde har hun nu maattet sige sin Husbond det sidste Far­
vel.*

I Ollerup Højskoles Aarsskrift for 1924 skriver For­
stander Lars Bækhøj ved Peder Mortensen Bukhs Død 
bl. a. følgende:

„De fleste ældre Elever fra Vallekilde kender Bedstefader 
som Peder Mortensen. Senere antog han Slægtsnavnet Bukh 
og kaldtes saa Peder Bukh. Han blev ved at være Lærer i 
Vallekilde i 31 Aar og han blev ved at være Lærer med Liv 
og Lyst. Han havde en stor Evne til at samtale med Eleverne. 
Aften efter Aften var han at finde i Skolestuerne med en 
K'eds af unge omkring sig; og det er et stort Spørgsmaal, 
om han med Hensyn til det at øve aandelig Paavirkning el­
ler rettere til at lade det „Liv*, der rørte sig i ham, „forplante* 
sig til Ungdommen, kunde være naaet videre, selvom han var 
blevet Foredragsholder. Thi i dybeste Forstand har jo hans 
Ungdoms Lærere Ret, at det er Livet i Hjertet, det kommer 
an paa.

Peder Bukh tog Del i mange praktiske Opgaver ved Si­
den af Lærergerningen. — I en Række af Aar drev han en 
Gaard, som han ejede paa den inddæmmede Lammefjord. Til 
sidst hindrede en tiltagende Tunghørighed ham i at være Læ­
rer, og da vi ved den Tid havde overtaget Ledelsen af Høj­
skolen her, flyttede han og Bedstemoder herover. Her fulgte 
han fremdeles Højskolearbejdet med Iver og Glæde og kunde 
til det sidste vinde sig Venner blandt de unge.

Han havde et mægtigt Livsbegær i sig og det faldt ham 
længe svært at skulle sige Farvel til det, der havde optaget 
hans Sind saa stærkt. Men i de sidste Uger var han blid 
og stille og sov saa roligt hen en Morgenstund.*

Peder Bukh følte sig nøje knyttet til sin Slægt, og 
han kom ikke saa sjældent paa Besøg i Flade. Jeg 
husker fra min Barndom, hvor festligt det var, naar 
han kom. — Naar han var til Stede, fik Samtalerne
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altid mere Indhold. For mig kom han fra da af til at 
personliggøre Livets ideelle Side. — Naar der kom 
unge Slægtninge paa Vallekilde Højskole, tog han sig 
omsorgsfuldt af dem. Da jeg traf ham som gammel 
Mand paa Ollerup Højskole, var han endnu den for- 
staaende og kloge Vejleder.

Han havde ikke let ved at blive gammel. Dertil 
var han en for virksom og ildfuld Natur. Livet havde 
et forunderligt stærkt Tag i ham. — Han var fra sin 
Ungdom meget haandsnild og navnlig dygtig til Ud­
skæring. Han samlede og udskar hele Sæt af Møb­
ler til sine Børn, foruden et Utal af Smaating som 
Syskrin, Papirknive o. 1. Hans Fantasi- og Iderigdom 
sammen med et Drag af kunstnerisk Drift (alt gaaet 
i Arv til Sønnen Niels) fik her Udfoldelse. Da han i 
sine seneste Aar foruden en stærk Tunghørighed og- 
saa blev meget svækket paa Synet, maatte han holde 
op dermed. Saa tog han fat paa at sno Reb af Høst- 
bindegarn. Virke maatte han — og det meste fær­
dige Arbejde blev da ogsaa omsat i Penge.

Han sang en Salme, mens han drejede paa Vinde­
krogen. Saadan holdt han Modet oppe og Sindet i 
Ligevægt. Ingen af Delene gik af sig selv for ham.

Peder Bukh fik aldrig det belæste Lærerpræg 
over sin Skikkelse. Han blev ved at være Bonde. 
Hans Bondeslægt saa vel som andre Bønder følte al­
drig, at han var den, der fra en højere Stand og Stade 
rakte Gaver ned til dem Han var en af deres egne, 
et Udtryk for det bedste i dem selv, for det, de selv 
gerne vilde være. Fra sin Ungdom af og Livet igennem 
var han med til at styrke den aandelige Side af Li­
vet i hans Slægt.

— I Ollerup Højskoles Aarsskrift for 1925 skriver For 
stander L. Bækhøj i Anledning af Maren Bukhs Død: 
„Kun et halvt Aar efter „Bedstefader"s Død fulgte 
hans gode Hustru ham i Graven. Det var et rigt 
Menneskeliv, her var afsluttet.------ Hun var en stil­
færdig og arbejdsom Kone med en næsten grænseløs 
Kærlighed til sine Børn. Hun havde ogsaa Sans for 
Menigheds- og Folkeliv, men Hjemliv var det bedste 
for hende.

Deres Børn er:
1 Jutta Mortensen, f. 1868, g. 1893 m. Morten 

Christian Hansen, f. 1865, Søn af Lærer Ole
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Hansen, Harlev, og Hustru Katrine. — Bor i 
Amerika.

A Margrethe Bukh H., f. 1895, g. 1920 m. 
Lee Marwin Rixe.

B Cathrine Bukh H., f. 1897.

2 Kirstine Mortensen, f. 1874, Lærerinde ved Valle- 
kilde Højskole, g. 1906 i Vallekilde m. Lars Bæk­
høj Andersen, Søn af Husmand Kristen Ander­
sen, Torup, Mors, og Hustru Mette Thorsdatter. 

Lars Bækhøj udvandrede sammen med For­
ældrene til Argentina 1889: opholdt sig i Dan­
mark 1897-99, i Argentina 1899—1901 og at­
ter i Danmark 1901—06; Lærer ved Ollerup 
Højskole 1903 —05, ved den danske Skole i 
Tandil i Argentina 1906—10, atter ved Ollerup 
Højskole 1911—14; Forstander for denne fra 
1914. Medstifter af og Bestyrelsesmedlem i 
Dansk Skoleforening i Argentina 1908—10; Med­
lem af Ollerup Menighedsraad og af Bestyrel­
sen tor Foreningen af Menighedsraadsmedlem- 
i Fyns Stift. Formand for Foreningen for Høj­
skoler og Landbrugsskoler. Har skrevet: Ar­
gentinas Historie, Juan Fugl, Adolf Petersen. 
(Fra .Den blaa Bog“).

A En Dreng, f. 1907, død straks.
B Nanna, f. 1909, d. 1910.
C Ellen Bækhøj, f. 1812.
D Inger Bækhøj, f. 1913.
E Kristen Bækhøj, f. 1915.
F Signe Bækhøj, f. 1917.

3 Jens Mortensen Bukh, f. 1877. 4I/2-aarig Lære­
tid i Maskinfaget, 2 Aar Maskinsmed hos Hans 
Nielsen, Vallekilde, 2*/2 Aar hos Hansen og 
Schrøder, Kolding. Udlært 1895. Arbejde paa 
Orlogsværftet i 2 Aar og læste samtidig til og 
bestod 1. og 2. Del af Maskinisteksamen. — 
Arbejde paa forskellige Maskinfabrikker i Tysk­
land og Schweitz fra 1897—1901. Hos Burmeister 
& Wain, København, 1901—02. Arbejde paa 
forskellige Maskinfabrikker i England Sommeren 
1902, i Amerika til Efteraaret 1904, læste til og



— 84 —

altid mere Indhold. For mig kom han fra da af til at 
personliggøre Livets ideelle Side. — Naar der kom 
unge Slægtninge paa Vallekilde Højskole, tog han sig 
omsorgsfuldt af dem. Da jeg traf ham som gammel 
Mand paa Ollerup Højskole, var han endnu den for- 
staaende og kloge Vejleder.

Han havde ikke let ved at blive gammel. Dertil 
var han en for virksom og ildfuld Natur. Livet havde 
et forunderligt stærkt Tag i ham. — Han var fra sin 
Ungdom meget haandsnild og navnlig dygtig til Ud­
skæring. Han samlede og udskar hele Sæt af Møb­
ler til sine Børn, foruden et Utal af Smaating som 
Syskrin, Papirknive o. 1. Hans Fantasi- og Iderigdom 
sammen med et Drag af kunstnerisk Drift (alt gaaet 
i Arv til Sønnen Niels) fik her Udfoldelse. Da han i 
sine seneste Aar foruden en stærk Tunghørighed og­
saa blev meget svækket paa Synet, maatte han holde 
op dermed. Saa tog han fat paa at sno Reb af Høst- 
bindegarn. Virke maatte han — og det meste fær­
dige Arbejde blev da ogsaa omsat i Penge.

Han sang en Salme, mens han drejede paa Vinde­
krogen. Saadan holdt han Modet oppe og Sindet i 
Ligevægt. Ingen af Delene gik af sig selv for ham.

Peder Bukh fik aldrig det belæste Lærerpræg 
over sin Skikkelse. Han blev ved at være Bonde. 
Hans Bondeslægt saa vel som andre Bønder følte al­
drig, at han var den, der fra en højere Stand og Stade 
rakte Gaver ned til dem Han var en af deres egne, 
et Udtryk for det bedste i dem selv, for det, de selv 
gerne vilde være. Fra sin Ungdom af og Livet igennem 
var han med til at styrke den aandelige Side af Li­
vet i hans Slægt.

— I Ollerup Højskoles Aarsskrift for 1925 skriver For 
stander L. Bækhøj i Anledning af Maren Bukhs Død: 
„Kun et halvt Aar efter „Bedstefader"s Død fulgte 
hans gode Hustru ham i Graven. Det var et rigt 
Menneskeliv, her var afsluttet.------ Hun var en stil­
færdig og arbejdsom Kone med en næsten grænseløs 
Kærlighed til sine Børn. Hun havde ogsaa Sans for 
Menigheds- og Folkeliv, men Hjemliv var det bedste 
for hende.

Deres Børn er:
1 Jutta Mortensen, f. 1868, g. 1893 m. Morten 

Christian Hansen, f. 1865, Søn af Lærer Ole



— 85 —

Hansen, Harlev, og Hustru Katrine. — Bor i 
Amerika.

A Margrethe Bukh H., f. 1895, g. 1920 m. 
Lee Marwin Rixe.

B Cathrine Bukh H., f. 1897.

2 Kirstine Mortensen, f. 1874, Lærerinde ved Valle­
kilde Højskole, g. 1906 i Vallekilde m. Lars Bæk­
høj Andersen, Søn af Husmand Kristen Ander­
sen, Torup, Mors, og Hustru Mette Thorsdatter. 

Lars Bækhøj udvandrede sammen med For­
ældrene til Argentina 1889: opholdt sig i Dan­
mark 1897-99, i Argentina 1899—1901 og at­
ter i Danmark 1901 — 06; Lærer ved Ollerup 
Højskole 1903—05, ved den danske Skole i 
Tandil i Argentina 1906—10, atter ved Ollerup 
Højskole 1911—14; Forstander for denne fra 
1914. Medstifter af og Bestyrelsesmedlem i 
Dansk Skoleforening i Argentina 1908—10; Med­
lem af Ollerup Menighedsraad og af Bestyrel­
sen for Foreningen af Menighedsraadsmedlem- 
i Fyns Stift. Formand for Foreningen for Høj­
skoler og Landbrugsskoler. Har skrevet: Ar­
gentinas Historie, Juan Fugl, Adolf Petersen. 
(Fra „Den blaa Bog“).

A En Dreng, f. 1907, død straks.
B Nanna, f. 1909, d. 1910.
C Ellen Bækhøj, f. 1812.
D Inger Bækhøj, f. 1913.
E Kristen Bækhøj, f. 1915.
F Signe Bækhøj, f. 1917.

3 Jens Mortensen Bukh, f. 1877. 4‘/2-aarig Lære­
tid i Maskinfaget, 2 Aar Maskinsmed hos Hans 
Nielsen, Vallekilde, 2*/2 Aar hos Hansen og 
Schrøder, Kolding. Udlært 1895. Arbejde paa 
Orlogsværftet i 2 Aar og læste samtidig til og 
bestod 1. og 2. Del af Maskinisteksamen. — 
Arbejde paa forskellige Maskinfabrikker i Tysk­
land og Schweitz fra 1897—1901. Hos Burmeister 
& Wain, København, 1901—02. Arbejde paa 
forskellige Maskinfabrikker i England Sommeren 
1902, i Amerika til Efteraaret 1904, læste til og
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bestod den amerikanske Maskiningeniøreksamen 
i Amerika Eftersommeren 1904.

Begyndte Maskinfabrik i Hørve 1904, Firmaet 
Bukh og Gry. Virksomheden omdannedes i 
1905 til A/S, og Fabrikken flyttedes til Kalund­
borg. Har siden været Leder af A/S Motorfa­
brikken Bukh, Kalundborg, der som Specialitet 
fremstiller Motorer.

Gift med Ingeborg Andersen, f. 1891, Datter 
af Gaardejer, Folketingsmand Rasmus Andersen, 
Ridder af Dannebrog, Medlem af O versky Idraa- 
det m. m., og Hustru Marie Petersen.

A Holger, f. 1911.
B Niels, f. 1912.
C Grethe, f. 1914.
D Jutta, f. 1916.
E Ester, f. 1917.

4 Niels Ebbesen Bukh, f. 1880. Ugift. Sømand 
1896—98. Landmand og Delingsfører 1898— 
1902 med Ophold paa Høj- og Landbrugssko­
ler; Gaardforpagter 1902—07; Gymnastiklærer 
fra Statens etaarige Kursus 1909. Sygegym- 
nasteksamen 1909; Skolelærereksainen 1912; 
Kursus paa Statens Lærerhøjskole i Naturfag 
1913—14; Forstander for Ollerup Delingsfører­
skole fra 1914; Leder af Damarks Gymnastik- 
opvisning i Antwerpen, Briissel, Paris og Eng­
land 1913 og ved Olympiaderne i Stockholm 
1912, Antwerpen 1920 og Paris 1924; Leder af 
Rejser med Hold af Gymnaslikhøjskolens Elever 
til Opvisninger i en Række Lande, i 1931 „Jor­
den rundt" (Rusland, Kina, Japan, Amerika), ind­
budt af disse Landes Regeringer.

Grundlægger af „Grundgymnastik" eller „Pri­
mitiv Gymnastik", opført Gymnastikhøjskolen i 
Ollerup 1919—20, siden Forstander for denne; 
opført Danmarks første Svømmehal 1926.

Medlem af Gymnastisk Selskabs Tillidsraad og 
af Frivilligt Drengeforbunds Repræsentantskab. 
Forfatter af: Grundgymnastik eller Primitiv Gym­
nastik. — Ridder af Dannebrog. — Udkastet 
Tanken om et alt godt Ungdomsarbejde om­
fattende Landsorganisation: „Fri dansk Ung­
dom".
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Niels Bukhs Betydning for Gymnastikken har 
været af grundlæggende og nyskabende Karak­
ter. Han er den Lingske Gymnastiks Reforma­
tor, der har frigjort den for „Systemets" Spæn­
detrøje og rettet Opmærksomheden alene paa 
Gymnastens legemlige Tilstand, hvoraf i Almin­
delighed følger, at der maa begyndes med saa- 
kaldte „passive Øvelser", hvorved „stive" Led 
frigøres, og slappe Muskler opøves. Legemet 
faar sin rette Holdning, sin naturlige Harmoni 
og Virkeevne. — Det er dog ikke Stedet her 
til nærmere at redegøre for Niels Bukhs Gym­
nastik og Virksomhed.

Hans Personlighed er udpræget oprindelig og 
selvstændig; hans udholdende Energi vil den, 
der har kendt hans Moder, naturligt betragte 
som en mødrene Arv; men det er dog heller 
ikke vanskeligt hos Niels Bukh at finde værdi­
fulde Egenskaber, som er Slægtsarv paa fæd­
rene Side.



VI. Slægtled. 3.

Brødrene Lars, Povl og Jens (i Række fra venstre) 
som Gardister.

Poul Møller Jensen,
f. 11.—7.—1845, g. 1869 med Mariane Christen­
sen, f. 1840 i V. Jølby. Død 1889 i Nymark, 
Torslev, begravet paa Skæve Kirkegaard. — 
G. 2. Gang 1890 med Ane Marie Andersen, f. 
1844 i Taars Sogn, Enke efter Gaardejer Hans 
Chr. Larsen, Lille Ødegaard, Torslev Sogn. Død 
1924 i Helium, begravet paa Helium Kirkegaard.

Povl Møller boede først en kort Tid i et Hus i 
Flade Klit og forpagtede dernæst en Gaard i Solbjerg.
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Omkring 1870 flyttede han til Vendsyssel og købte 
Gaarden Vester Rattisodde i Taars Sogn. Nogle Aar 
efter flyttede han til Mellergaard i Hugdrup, Skæve 
Sogn. Denne Gaard var paa 60 Td. Ld. Paa det Sted 
faldt den væsentligste Del af Povl Møllers Manddoms­
gerning. Han oparbejdede en god Heste- og Kreatur­
besætning og anlagde en smuk Have med en temme­
lig stor Løvplantage ved. Han sad i Sogneraadet fra 
1883 til 1888 og var Fattigforstander og Skolefor­
stander. Han karakteriseres af Kollegaer som faa- 
mælt, paalidelig og meget bestemt og afgjort i sit 
Standpunkt. — Hvor han kom, var han vellidt, agtet 
og respekteret.

Povl Møller opdrog sine Børn strengt og kræveøe 
absolut Sandhed og Lydighed af dem. Han sluttede 
sig til det grundtvigske Livssyn og var derudfra me­
get kritisk over for Tidens offentlige Skolevæsen. Han 
krævede mere Frihed i Skolen, Frihedsmand, som han 
helt igennem var. Han var Modstander af al Læren 
udenad og var vist heller ikke tilfreds med Kommune­
skolens Religionsundervisning.

En Tid holdt han saa selv en Lærer i Hjemmet, 
og da det blev for kostbart, underviste han nogle 
Aar selv sine Børn med lidt Hjælp af Sognets Lærer. 
Men det kneb at faa Undervisningen tilfredsstillende 
gennemført. Omkring 1890 kom Børnene til at gaa i 
Kommuneskolen.

Heller ikke, hvad Præst angaar, lod Povl Møller 
sig nøje med den Mand, som var beskikket af Offent­
ligheden, hvis han ikke kunde tilfredsstille hans indre 
Behov. Da han flyttede fra Taars til Skæve (3 Mil), 
løste han Sognebaand til Præsten i Taars. Paa et se­
nere Tidspunkt gik han i 2—3 Aar næsten hver Søn­
dag de 2 Mil ira Nymark til Taars for at komme i 
Kirke hos Pastor Hougaard. — Der samledes nogle 
bestemte Familier i Povl Møllers Hjem i 80erne til 
Samtale om kristelige Emner og til Salmesang. Senere 
drøftedes mest Politik.

Povl Møller var stærk politisk interesseret. Skønt 
nu en ældre Mand sluttede han sig til det radikale 
Venstre, hvis Fører der paa Egnen var hans gode 
Ven, Landstingsmand Jørgen Hald. Det var bl. a. 
social Interesse og Interesse for aandelig Frihed, der 
fik ham til at slutte sig til det Parti, og han var me­
get ivrig og varm i Forsvaret for det.
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Da de daarlige Tider i 80erne kom, bestemte Povl 
Møller sig til at sælge Gaarden. Blandt flere Købere 
var ogsaa en Svoger til Skolelæreren, og man var 
samlet i Skolen for at handle. Men der var en Sæk 
hjemmeavlet Græsfrø, som Køberen vilde havde med, 
men som Povl Møller ikke vilde give Slip paa, da 
han havde lovet en anden den. Saa rejste han 
sig pludselig, bød Godnat og gik. Køberen troede, 
det var Spøg, men Læreren, som kendte P. M, vidste 
godt, at naar han var gaact, kom han ikke igen for 
at handle. Køberen vilde godt give Slip paa Frøet 
for at faa handlet, og han løb etter P. M., men han 
var borte. Og Dagen efter vilde P. M. slet ikke sælge 
Gaarden til den Pris. Der gik nu et Aars Tid, saa byt­
tede han Gaarden bort og fik Nymark i Torslev, en Ejen­
dom paa 22 Td. Ld. Det første Aar, han boede der, 
døde hans første Hustru.

I Torslev var han Medlem af Hjælpekassen og i 
Bestyrelsen for Husmandsforeningen. Han blev op­
fordret til at lade sig vælge ind i Sogneraadet, men 
sagde nej, da han dengang var 60 Aar gi. og desuden 
blev antaget til Uddeler i en temmelig stor Foderstof­
forening, hvor hele hans Tid blev taget i Brug ved 
Uddelingen, Opkrævningen af Penge o.s.v. Han kom 
paa den Maade meget omkring til Folk og var velset 
hos alle. Navnlig var Børnene glade for ham; og det var 
meget almindelig — navnlig da han blev gammel —, at 
Børnene løb ham imøde, naar de saa, han kom, og 
han havde da altid et venligt Ord og ofte tillige en 
lille Historie til dem.

Sin Gaard forpagtede han bort til en Stedsviger­
søn, Jens Jørgen Olsen; siden til en Stedsøn. I 1913 
solgte han Hjemmet til sin Søn Kristian og flyttede 
snart efter selv hen til førnævnte Jens J. Olsen, som 
boede paa Gaarden Vester Barkholt i Skæve. Her 
boede han en Del Aar og havde stadig Arbejdet med 
Foderstolforeningen. Da Jens J. Olsen saa solgte 
Gaarden, flyttede Povl Møller hen til sin Stedsøn, 
Smedemester Alfred Chr. Larsen, Helium Stationsby, 
hvor hans Kone døde. Endelig flyttede Povl Møller 
i 1928 hen til sin Datter Kristine og Svigersøn Ole 
Peter Jensen (Høj) i Skæve, hvor han kom til at op­
holde sig i godt 2 Aar. Efter 10 Dages Sygeleje døde 
han 25.—3.—1931, 853/4 Aar gi., og blev begravet paa 
Skæve Kirkegaard ved Siden af sin første Hustru.
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Povl Møller var en meget stærk Mand og holdt 
sig rask og kraftig op i sin høje Alderdom, saa han 
f. Eks., da han var over 80, kunde gaa fra Feggesund 
til Sdr. Draaby paa Mors (henimod 2 Mil). Han holdt 
sig ogsaa sjælelig frisk og ungdommelig omtrent til 
det sidste. Han sagde aldrig ret meget. Man havde 
aldrig Indtryk af, at han sagde noget bare for at holde 
Samtalen gaaende. Han kunde gøre et noget lukket 
eller indesluttet Indtryk. Men i Virkeligheden ejede 
han en overordentlig lun Munterhed, og han havde en 
sjælden Sans for Skæmt og Morsomheder. Han var 
baade god til og holdt særlig paa sine gamle Dage 
meget af at fortælle morsomme Historier, som han 
havde et stort Forraad af. Ogsaa Gaader med et ko­
misk Point yndede han at stikke ud. — Han rimede 
med stor Lethed og skrev ofte skæmtende Breve til 
sine Brødre paa Vers. — Hans Fingerfærdighed var 
stor. Naar han paa sine ældre Dage drog ud til Fa­
milien — til Mors kom han da ofte — saa havde 
han Legetøj med til Børnene, som han selv havde 
lavet, navnlig Ting af Staaltraad eller Træ, som det 
var Opgaven enten at skille ad eller sætte sammen. 
Han kunde dog ogsaa dreje og snitte Vaser og lig­
nende af Træ, som tog sig pynteligt og fikst ud. — 
Povl Møller var maaske den mest særprægede af 
Brødrene.

Der var en stor Børneflok:

1 Frederikke Jensen, f. i Solbjerg 1865, g. 1896 
med Niels Peter Houstrup, f. 1857 (Enke, i før­
ste Ægteskab 5 Børn). Han var Karetmager 
og Landmand i Houstrup, Taars Sogn. Sogne- 
raadsformand, Sogneraadskasserer. Forretnings­
fører i Taars Brugsforening, Medlem af Skole­
kommission, Menighedsraad og Skyldraad samt 
flere Tillidshverv. — Bor i Taars.

A Andreas Valdemar H., f. 1898, g. 1928 
med Karla Margrethe Nielsen, f. 1904 i Taars. 
Bor i Taars,

a Ragna, f. 1929.
B Dagmar M. Houstrup, f. 1899.
C Astrid, f. 1900, g. 1927 med Søren Peter Pe­

dersen, f. 1891 i Dyb vad. Bor i Dybvad.
a Richard Houstrup Pedersen, f. 1928.



— 92 —

D Thorvald, f. 1901, g. 1925 med Emilie Niel­
sen, f. 1905 i Taars. Bor i Astrup.

a Thorkild, f. 1926.
b Aksel, f. 1928.
c Else, f. 1930.

E Johanne Pouline, f. 1904, g. 1928 med Ej­
nar Hansen, f. 1890 i Kundby. Bor i Kundby.

a Grethe Houstrup Hansen, f. 1928.
F Ingrid, f. 1905.
G Esther, f. 1907.

2 Sidsel Jensen, f. 1868, g. med Bygningshaand- 
værker Anders Chr. Jensen, f. 1866, Søn af Jens 
Chr. Andersen og Hustru Petrine. Boede først 
i Ugilt, derefter i Nørre Taars, i Sæsing, i Hou­
strup, i Lørslev og i Sæsing Stationsby.

A Agnes Petrine, f. i Ugilt S. 1889, g med 
Adolf Karlsen, f. i Hjørring 1878, Søn af 
Thomas Karlsen og Hustru Karen.

a Dagny Kathrine, f. i Taars S. 1914.
b Harry, f. i Taars S. 1915.
c Anna, f. i Taars S. 1916.
d Thomas, f, i Ugilt S. 19191
e Christian, f. i Ugilt S. I919J TvillinRer-
1 Valdemar, f. i Ugilt S. 1923. 
g Henry, f. i Vrejlev S. 1925.

B Marius, f. i Taars S. 1890, g. med Hedvig 
Mikkelsen, f. i Ugilt 1898, Datter af Lars 
Peter Mikkelsen og Hustru Amalia.

a Ingeborg Marie, 1. i Taars S. 1914.
b Valborg Johanne, f. i Taars 1915.

C Dagmar, f. i Taars Sogn 1892, g. med Niels 
Bundgaard, f. i Gerding S. 1894, Søn af 
Erik Bundgaard og Hustru Karen.

a Kaj Lykke, f. i Randers 192J
D Ejnar, f. i Taars S. 1894, g. med Kirstine 

Jensen, f. Aasted S. 1894, Datter af Jens 
Chr. Christensen og Hustru Kirstine.

a Orla, f. i Aasted 1922.
E Valdemar, f. 1897. Død.
F Jenny Kirstine, f. i Taars S. 1899, g. m. 

Emanuel Houstrup, f. i Taars S. 1889, Søn
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af Niels Peter Houstrup og Hustru An­
drea.

G Ida Marie, f. 1901 i Taars S.
H Olga Johanne, f. 1903 i Taars S.
I Krista Pouline, f. 1906 i Taars S.
J Ponl Møller, f. 1908 i Taars S.

3 Ingeborg Jensen, f. 1869, g. 1909 med Enke­
mand Niels Chr. Mortensen. Bor i Utha, For­
enede Stater. Ingen Børn.

4 Margrethe Jensen, f. 1871, g. 1891 med Chr. 
Peder Sørensen, Søn af Husmand Mads Peder 
Sørensen. — Boet flere forskellige Steder, nu 
Aalborg.

A Marie Sørensen
B Torvald — 
C Povl Møller — 
D Thomas Emanuel 
E Magdalene — 
F Martha —. Død.

- alle gift.

G Christian
5 Kristine Jensen, f. 1872 i Taars, g. 1894 med 

Ole Peter Jensen Høj, f. 1872 i Højen, Hugdrup, 
Skæve S., Søn af Simon Jensen. — Boede først 
i et Hus i Hugdrup, og Peter Høj var Arbejds­
mand, købte saa den lille Ejendom Hungerholt 
i Smaagaardene og drev den (med Køer som 
Trækkraft) op til et Mønsterbrug. Købte senere 
P. H.s Barndomshjem. Flere offentlige Tillids­
hverv.

A Cemine Mariane Jensen, f. 1895.
B Laurids Møller Jensen, f. 1896, g. 1921 

med Karen Andrea Thommine Skaanhéden.
C Christian Martinus Høj Jensen, f. 1898.
D Elise Marie Jensen, f. 1900, g. 1920 med 

Gaardejer Anker Hansen, Lille Fuglsang i 
Torslev, f. 1890, Søn af Søren Peter Han­
sen og Hustru Julia Andersen, Lille Fugl­
sang.
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E Olga Jensen, f. 1991.
F Valborg Marie J., f. 1904.
G Jens Har di J., f. 1906, g. 1929 med Karen 

Marie Jensen, f. 1911, Datter af Jens Ditlev 
Jensen og Hustru Elenora Kristense Ander­
sen, Ovnstrup, Skævé.

H Herman J„ f. 1907.
I Holger, f. 1908.
J Karla Necholette, f. 1909.
K Laurits Lund J., f. 1911.
L Helga Kristine, f. 1913.
M Rosa Nanny, f. 1915.
N Herluf Højgaard J., f. 1917.

6 Else Jensen, f. 1874, g. med Christian Peter Chri­
stensen, f. 1864, Søn af Arbejdsmand Lars Pe­
ter Christensen og Hustru Johanne Marie Mor­
tensen, Hugdrup. — Christian Peter Christensen, 
kaldet Peter Rask, var først Arbejdsmand i 
Hugdrup, men byttede sig senere til en lille 
Ejendom i Hannested Sogn. — Rejste 1902 til 
Amerika.

A Dagmar Marie Pouline Christensen, f. 
1895, g. i Amerika med en Mand ved Navn 
Diethart, som er død.

a Robert John Diethart, f. 1919.
b Et Barn, f. 1921, død straks efter.
c Elisabeth Diethart, f. 1926.

B Emanuel Rask Chr., f. 1897. Død 1900.
C Hjalmar Rask Chr., f. 1899.
D Johanne Marie, f. 1901, gift i Amerika m. 

en Mand ved Navn Fræncis, som er død.
a Alberta Fræncis, f. 1925.

E Frances Margrete, f. 1903, gift. Hendes 
Mand hedder Kqx. Bor i Amerika.

a Konstance Kox, f. 1927.
b Frederik Kox, f. 1929.

F Rosa Mariane Chr., f. 1905.
G Poul Møller Chr., f. 1907.
H Eva Kristine Chr., f. 1908.
I Thorvald Nymark Chr., f. 1914.
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7 Marie Jensen, f. 1876 i Rattisodde, g. 1901 m. 
Niels Christian Sørensen, f. 1876, Søn af Chri­
stian Sørensen og Hustru Marie, Klarup, Taars. 
Boede først i Sortkjær, Torslev S., siden i Grøn­
borg, Helium S., overtog saa Bestyrerpladsen 
paa Sterup Fattiggaard i Jerslev Sogn; men da 
Maries Helbred ikke kunde slaa til, sagde de 
Pladsen op og købte en lille Ejendom i Terpet, 
Taars. Her blev Niels syg og delvis lammet, 
hvad siden tiltog, saa han søgte og fik Inva- 
liderente. Ogsaa Marie blev her syg og døde 
samme Dag. Niels solgte Ejendommen og flyt­
tede først til Taars Stationsby, siden til Øster- 
vraa, hvor han døde 1930.

A Christian S., f. 1902 i Taars, g. 1927 med 
Marie Christina Petersen, f. 1907 i Frøslev, 
Datter af Peter Carl Petersen og Hustru 
Anna Christine Jensen, Frøslev.

B Anna Marie, f. 1907, f. 1905 i Taars, g. 1927 
med Christian Peter Christensen, f. 1893.

a El se M ari e, f. 1928.
b Povl Møller Chr., f. 1931.

C Astrid, f. 1908 i Taars, g. m. Herman Emil 
Nordenbæk, f. 1897, Søn af Jens Jørgen 
Nordenbæk og Hustru Kristine, Østervraa.

8 Jens Bukh Jensen, død som Barn.
9 Niels Kristian Jensen, f. 1878, g 1903 med El- 

sine Kristine Christensen, f. 1881, Datter af 
Eskild Christian Gotfred Christensen og Hustru 
Ane Johanne Kristine Nielsen, Graverhus, Vol- 
strup.

Niels Christian Jensen er BygningshaanJvær- 
ker. Boede først i Hørby St; overtog fra 1914 
Barndomshjemmet Nymark, Torslev Sogn.

A Gotfred Møller J., f. 1904.
B Jens Møller J, f. 1906.
C Povl Møller J., f. 1908.
D Helga Johanne Møller J., f. 1909.
E Valdemar Møller J., f. 1912.
F Ella Møller J., f. 1913.
G Anna Møller J., f. 1915.
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H Alfred Møller J., f. 1918.
I Ejner Møller J„ f. 1920.
K Ingeborg Møller J., f. 1921.

(Foruden de 10 er 2 døde som spæde).

10 Valdemar Jensen, f. 1881 i Hugdrup i Skæve, 
g. 1. Gang 1901 med Mathilda Kristine Ander­
sen, f. 1877, Datter af Landpost Eduard Ander­
sen og Hustru Magdalene Nielsen, Østervraa. 
Død 1902. — Gift 2. Gang 1904 med Karen 
Bertelsen, f. 1884, Datter af Landmand og Køb­
mand Jens Larsen Bertelsen og Hustru Ane Jo­
hanne Jensen, Nødbak i Skæve. Valdemar Jen­
sen boede først til Leje Vs Aar i Nyborg, Skæve 
S., og arbejdede paa Dybvad Teglværk, købte 
saa. en lille Landejendom paa Hejselt Mark, 
boede der i 10 Aar og købte saa St. Neder- 
gaard i Try, Torslev S. — Kommunekasserer.

Børn af 1. Ægteskab:
A Martin Christian Jensen,f. 1902 i Torslev.

Børn af 2. Ægteskab;
B Em a Mariane J., f. 1905.
C Jens Møller J.. f. 1906, g. 1930 med Anna 

Eskildsen, f. 1909, Datter af Gaardejer Jør­
gen Eskilhsen og Hustru Rasmine. — Bor 
i Budgaard, Kærby, Hald St.

D Johannes J., f. 1908, g. 1931 med Esther 
Marry Doris Larsen, f. 1909, Datter af Hans 
Peter Larsen og Hustru Dagmar. — Bor i 
København.

E Esther Marie J., f. 1911.
F Rosa Margrethe J., f. 1913.
G Anna Elisabeth, f. 1915.
H Frimodt Møller J., f. 1918.
I Ove Erling J., f. 1920.
J Ellen Johanne J., f. 1922.

11 Morten Andreas Jensen, f. 1883 i Hugdrup, 
Skæve S., g. 1925 med Johanne Sørensen, f.
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1896 i Astrup. — Morten Andreas Jensen er 
Handelsgartner i Aarhus og driver tillige Hønseri.

A Povl Møller J„ f. 1926. Død 1927.
B Jens Bukh J., f. 1927.

12 Karen Jensen, f. 1884 i Skæve, g. 1909 med 
Jens Staugaard Larsen, f. 1881, Søn af Gaard- 
ejer Christian Larsen og Hustru Karen Jensen, 
Aneksgaarden i Lindum. — Jens Larsen boede 
først i et Statshus i Try 3—4 Aar, byttede sig 
saa til Lille Ødegaard i Try, solgte den 1915 
og købte Sønder Voldsted (62 Td. Ld.) i Torslev. 
Et Par Aar efter fik han højre Fod amputeret, 
men kunde snart efter med en kunstig Fod igen 
deltage i Arbejdet. 1922 brændte Gaarden, 20 
Td. Ld blev frasolgt, og Gaarden opbygget igen.

A Krista Larsen, f. 1909.
B Helga Larsen, f. 1910, g. 1930 med Valde­

mar Jensen, f. 1905, Søn af Gaardejer Sø­
ren Kr. Jensen og Hustru Kristine. Bor i 
Nygaard i Vodskov.

C Karl Møller L., f. 1911.
D Herdis L., f. 1913.
E Christian, f. 1915.
F Elna, f. 1921.
G Edith, f. 1924.
H Holger, f. 1927.

(Foruden de ovennævnte er 3 døde).
(Povl Møllers 2. Hustrus Børn af 1. Ægteskab: Laura Kri 

stine Laisen, f. ca. 1867, Magnus Chr. Larsen, f. ca. 1870, Ni- 
koline Larsen, f. ca. 1872, Marie Larsen, f. ca. 1874, Jakob Chr. 
Larsen, f. ca. 1877, Alfred Chr. Larsen, f. ca. 1885, Herman Ni­
kolaj Larsen, f. ca. 1887).



VI. Slægtled. 4.

Lars Jensen Bukh

Lars Jensen Bukh
f. 1847, d. 1885, g. 1. Gang m. Maria Andrea 
Pedersen, f. 1845, d. 1876, Datter af Gaardmand 
Peder Frentsen og Hustru Mete Christensdatter, 
St. Hillerslev, g. 2. Gang m. Mariane Jensen, f. 
1841, d. 1926, Datter af Gaardejer Jens Christian 
Jensen, Vinding, og Hustru Karen Jensen.

Lars Jensen Bukh er den midterste i Brødreflokken. 
Han har da ret haft Lejlighed til at deltage i de muntre 
Lege og Drengeløjer, som der i Slægten gaar „Sagn" 
om. Han var tillige den af Brødrene, som den Slags 
laa mest for, fantasifuld, livsglad og slagfærdig, som 
han var. Han blev da tit Anføreren ved den Slags 
muntre Optrin; i alt Fald er Fortællingerne særlig 
knyttet til hans Navn, og nogle af dem skal her gen­
gives :

En særlig yndet Leg var denne: Brødrene tog fat i Hjør-
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ner og Kanter af et stort Rapssejl. En af de yngste (eller ofte 
en meget lille Søn af en Nabohusmand) blev anbragt midt paa 
Sejlet. Nogle mindre, vuggende Ryk efterfulgtes paa Kom­
mando af et meget hurtigt og kraftigt, som fik den lille paa 
Sejlet ti! at fare til Vejrs — efter Sigende til Tider saa højt, 
at han kunde se over Tagrygningen og ned paa Stenbroen 
inde i Gaarden. Kunsten var saa for den flyvende at faa den 
rigtige Ende ned først og for de. andre at undgaa, at han 
faldt uden for Sejlet.

Taget paa Skolen var utæt, og en Dag dryppede Vandet 
fra Lottet ned paa Børnene. Da Læreren var gaaet ud, fandt 
Lars Lejlighed til at tørre Loftet i hans Kones Forklæde, som 
derefter blev puttet væk. Da Læreren spurgte, hvor det var, 
svarede Lars: „Det har Lazerus taget 1“ (han har vel været 
kendt af de andre Børn under det Øgenavn).

Da man en Gang skulde rive Hø, kunde Brødrene ikke 
finde Riverne, og deres Fader sagde ærgerlig: „Kan I ikke 
finde de River — de ligger her jo, saa jeg ikke kan gåa for 
dem". — „Aa, kan I ikke lige hjælpe Far over de River", 
sagde Lars.

Man kørte Korn ind, og i Stedet for at sidde paa Læsset 
(hvad der maaske var daarlig Plads til) red Lars ind ad Lade­
døren. Faderen: „Hvad skal det forestille?" Og Svaret kom 
prompte: „ArtilleriI"

En anden Gang sattes Kornet i Stak Syd for Laden, og 
Lars var paa Stakken, som havde faaet et for lille Omfang, 
saa man i Stedet maatte gaa i Højden. „Nu kan jeg se, de 
trækker Hestene ud nede i Gaarden," lød det der oppe fra. 
Man arbejdede i Stilhed en Tid, saa kom en ny Melding: „Nu 
kan jeg se, de sejler over nede ved Vildsund" (hvortil var en 
Mil — og imellem var meget høje Bakker I)

Nogle Stude skulde „røres", og det fandt netop Sted i 
Middagsstunden, da Jens Bukh sov. I Stedet for at trække 
Studene paa ordinær Vis spændte Lars dem for et Par Halv­
vogne og kørte rundt i Gaarden. Faderen lukkede Vinduet 
op: „Kan vi ikke blive fri for det Spektakkel?" „Jo", svarede 
Lars og satte Studene i Trav ud af Gaarden og ad „Kortbek" 
til. Men Farten blev for voldsom, Vognen skiltes i to, og Stu­
dene slap til sidst helt fri af Køretøjet, som Lars selv maatte 
trække hjem.

Baade Povl, Lars og Jens blev Gardister, de to 
sidste samtidig, og Povl var paa samme Tid inde til 
Manøvre. Der fortælles om Lars, at da han kom til 
Glyngøre, begyndte han at „snakke fornem", og da
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de naaede Skive, kunde hans Broder Jens slet ikke 
forstaa ham!

Etter at have aftjent sin Værnepligt blev Lars for­
lovet, og efter Brylluppet 1874 flyttede de nygifte til 
Vinding ved Holstebro, hvor der var købt en Gaard, 
Øster Ramskov, paa ca. 80 Tdr. Ld., hvoraf Halvde­
len var nyopdyrket Hede. Resten var ret god Jord, 
Bygningerne var ogsaa gode, men Gaarden var for­
sømt.

Etter kun 2 Aars Ægteskab døde Lars Jensen Bukhs 
Kone, og han stod nu alene med en lille laarig Dat­
ter i den fremmede Egn. Økonomisk sad han ret 
haardt i det, og der blev arbejdet meget haardt baade 
af Husbonden selv og af hans Karl og hans Pige, to 
unge Morsingboer, som var rejst med Lars Jensen 
derned, og som senere blev gift med hinanden (Mar­
tinus Martinussen og Ane, se S. 111, 7.).

L. J., som til Tider kunde være højt oppe, var i 
denne Tid dybt nede i Nedtrykthed. Men Spasma­
geren og Spøgefuglen fornægtede sig heller ikke, og 
naar han kom til Holstebro, var han i denne Tid ikke 
utilbøjelig til at søge lystigt Selskab paa den Gæst- 
givergaard, hvor han holdt ind. — Men efter at have 
indgaaet nyt Ægteskab 1878 indmeldte han sig i Sog­
nets Afholdsforening og stod som Medlem til sin Død.

Lars Jensens 2. Kone var Enke efter Gaardejer 
Anders Andersen, Haskjær i Vinding. Haskjær var 
en af Sognets bedste Gaarde paa ca. 60 Tdr. Ld., men 
med gamle Bygninger, saa der snart maatte opføres 
3 ny Udlænger. L. J. var nu Ejer af 2 Gaarde, som 
dog begge var ret stærkt forgældede. Han selv og 
hans Kone boede paa Øster Ramskov, mens Haskjær 
blev passet af førnævnte unge Karl og Pige. Der 
fulgte nu nogle Aar med et lykkeligt Hjemliv og i 
strengt Arbejde.

Efter 2 Aars Forløb solgte de Øster Ramskov og 
flyttede til Haskjær. Nu kunde al L. J.s Energi sam­
les om Driften af denne Gaard. Han fandt Mergel 
paa Marken og begyndte at mergle — til største For­
undring for Sognets øvrige Bønder, som fandt det 
ganske vildt saadan at køre Ler paa Jorden.

Der var ogsaa andre Ting, som bragte L. J. i Mod­
sætning til sine Sognefæller. Han sluttede sig som 
eneste Gaardmand i Sognet til Venstre og maatte 
sammen med Sognets Biskolelærer J. C. Christensen
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(den senere Politiker) tage mangen Tørn for sine po­
litiske Meninger, naar Sognets Mænd mødtes. Og da 
der som nærmeste Nabo til Gaarden var baade en 
Smedie og en Mølle, var der rig Lejlighed til at mø­
des og komme i Diskussion, en Lejlighed, L. J. ikke 
lod gaa fra sig, naar der da var Tid dertil.

L. J. gik ogsaa foran paa Egnen med Roedyrkning; 
og da han tillige begyndte at tale om at faa oprettet 
et Andelsmejeri, var Sognebønderne lige ved at be­
dømme ham som en Spekulant, der var ladet med 
vilde Ideer.

I Praksis frugtede Ideerne godt, og med Bedriften 
gik det fremad. L. J. kom til at sælge Mergel til næ­
sten hele Sognet, og 1884 begyndte Vinding Andels­
mejeri, men da var L. J. allerede død.

L. J.s og Marianes 2. Barn, en Pige, blev fø it 1880, 
men døde 9 Maaneder gi. I 1882 fødtes dem atter 
en Datter, som ligeledes døde, inden hun var Aar gi. 
Og 1884 begyndte L. J. selv at blive syg (galoperende 
Tæring). I disse Aar sluttede L. J. og hans Hustru 
sig til det grundtvigske kirkelige Liv paa Egnen og 
løste Sognebaand til Felding Kirke, hvor, som før 
nævnt, Pastor Møller var Præst, og hvor de samledes 
med Broderen Peder Larsens Familie og andre efter 
Gudstjenesten til et rigt Samvær. Ud fra Erindringen 
her om skriver Peder Larsens ældste Datter: „Far­
broder fra Vinding husker jeg grant; der var noget 
lyst og frejdigt over hans kraftige Skikkelse, og han 
førte altid noget nyt og friskt med sig, naar han kom. 
Paa ham passede det, at Alvor og Gammen kan godt 
sammen". Videre skriver hun om Sorgen ved hans 
tidlige Død, kun 38 Aar gi., og om, hvordan kristne 
Venner og Slægtninge i Kærlighed søgte at trøste 
baade hans nærmeste og sig selv. Før Brødrene fra 
Mors rejste hjem fra Begravelsen, blev der sunget en 
Salme. Der var jo Vemod og Sorg, men i Tonen var 
der Hjerteklang. Der var en Trosikkerhed og For­
trøstning, som bar og løftede opad, i det, de sang: 
„Syng højt Guds Folk, det er fuldbragtf Vor Frelser 
Sejer vandt, al Verden er ham underlagt, hvis Blod 
paa Korset randt".

Mariane Jensen solgte Gaarden 1888 og flyttede 
til Holstebro, hvor hun overtog en Brødforretning, som 
hun drev til et Par Aar før sin Død.

Lars Jensen Bukh havde i 1. Ægteskab et Barn:
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1 Grete Jensen, f. 1875. Hun kom til Mors og 
fik Ophold hos sin Farbroder Niels for at gaa 
til Konfirmationsforberedelse hos Frimenigheds­
præst Rasmus Lund, 0. Jølby. Efter at have 
tjent nogle Aar paa Landet tog hun 1897 til 
København og fik Arbejde paa en Fabrik, og 
samtidig traadte hun ind i Frelserens Hær. Da 
hun 1899 blev syg, rejste hun atter til sin Far­
broder Niels og døde Aaret efter paa Nykøbing 
Sygehus. Hun ligger begravet i Familiens Grav­
sted paa Flade Kirkegaard.

I Lars Jensen Bukhs 2. Ægteskab var ogsaa et 
Barn:
2 Anders Bukh, f. 1879. Som Dreng forskellige 

Pladser, ogsaa en Sommer hos sin Farbroder 
Jens. Gik i Holstebro Friskole og konfirmere­
des af Frimenighedspræst Morten Larsen. I 
Gartnerlære og arbejdede som Gartnermedhjæl­
per til 1900 (afbrudt af Soldatertjeneste), da han 
begyndte som Stationskarl ved De danske Stats­
baner. Blev siden Portør og Togbetjent med 
Bopæl i Aarhus og Thisted. Nu Pakmester og 
bor i Fredericia. Medlem af Bestyrelsen og 
Formand for Stationspersonalets Afdeling i 3. 
Kreds. Bestyrelsesmedlem i Jernbaneetatens 
Brugsforening ira 1916—22. Fra da af grundt­
vigsk Medlem af St. Michaels Menighedsraad, 
Fredericia.

Gift 1904 med Anna Vilhelmine Bonnde, f. 
1883, Datter af Lokomotivfører A. V. Bonnde, 
Aarhus, og Hustru Anna Thomsen.

Eneste Barn:
A Ketty Inger Bukh, f. 1906, g. 1932 med 

Gaardejer Marius Kristian Rasmussen, Søn 
af Gdr. Kristen Peter Rasmussen, Grundfør 
pr. Hinnerup, og Hustru Katrine Abelone 
Petersen. — Bor i „Grundfør", Bjemdrup 
pr. Løgumkloster.

(Mariane Jensen havde i 1. Ægteskab 2 Børn:
1 Ane Kjær Andersen, f. 1860. — Lærte fransk 

Vask og Strygning og var hos Moderen i Holste­
bro, hvem kun, skønt selv svagelig, passede til 
ganske kort før sin Død. Ugift.

2 Anders Christian Andersen, f. 1873.— Tog
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teologisk Embedseksamen 1902. Fra 1905 Lærer 
ved Randers Realskole. — Gift 1. Gang med Olga 
Kaae, 2. Gang med Emma Frantzen. — Børn af 
dette Ægteskab: Olga, f. 1920, Else, f. 1925, Bent, 
f. 1930).



VI. Slægtled. 5.

Jens Bukh

Jens Jensen Bukh,
f. 7.—10.—1848, g. 13.—10.—1883 mod Ane San­
dal, f. 13.—10.—1860, Datter af Gaardejer Niels 
Sandal, Bjergby, f. i Erslev 1831, og Hustru Ma­
ren Povlsdatter, f. i Bjergby 1834.

Sin Skolegang fik Jens Bukh hos Lærer Henrich- 
sen, sin Konfirmationsforberedelse hos den mærkelige 
Pastor Vesterboe, hvis usandsynlige Historier J. B. 
kunde huske en Del af og fortælle — sammen med 
Træk fra Skolen og Hjemmet — paa en tør og stil­
færdig Maade. Men ud derover skønnes det ikke, at 
han, bortset fra det rent kundskabsmæssige, har faaet 
synderlig Udbytte af sin Barndomsundervisning.

Som ganske ung kom J. B. paa Galtrup Højskole og 
senere paa Askov Højskole, og Paavirkningen fra disse 
Højskoleophold kendtes paa ham hele Livet igennem. 
Som nævnt aftjente han sin Værnepligt som Gardist.
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Efter Giftermaalet overtog J. B. Fødegaarden Bav- 
negaard. Han var en arbejdsom og dygtig Landmand, 
om end han havde noget af Mødreneslægtens Kon­
servatisme, saa han var forsigtig over for det ny og 
uprøvede — i Modsætning til flere af sine Brødre. 
Men han drev sin Gaard med en næsten stigende Dyg­
tighed, saa længe han levede og arbejdede utrættelig 
selv med omtrent til det aller sidste.

Han var — som sine Brødre — stærkt optaget af 
vort Folks Liv, ogsaa i politisk Henseende, Han var 
flere Aar ordførende Stiller for Venstres Folketingsmand. 
1901 var han Medlem af den Delegation, som bragte 
Kongen Befolkningens Tak for Systemskiftet (se iøvrigt 
nedenstaaende fra „Morsø Folkeblad").

Jens Bukh var en dyb religiøs Natur; han og hans 
Hustru sluttede sig nær til Frimenigheden i 0. Jølby 
og var stadige Kirkegængere. Og der er vist gennem 
hans Manddomsaar sket en Inderliggørelse af hans 
Kristenliv. Mens hans ældste Børn i deres Barndom 
kunde høre ham bruge en Ed en sjælden Gang, laa 
den Slags ham senere fjernt. Hver Morgen tog han 
sig Tid til at holde Morgenandagt, hvor travlt der end 
var. Han undlod det kun de Søndage, han sammen 
med sin Kone var i Kirke.

Trods Interesserne, der gik længere ud end til 
Hjemmets Liv, var J. B. en Hjemmets Mand. Han 
kunde more sig hjertelig over Børnenes Leg og Tum­
len og selv tage Del deri. Vilde en af Børnene have 
ham til at lege med sig, kunde han ofte sige: „Ja, 
det faar jeg vel, siden det er dig“ — og saadan 
sagde han til dem alle. Om Aftenen læste han tit 
højt, og han læste meget godt. — Juleaften kom han 
lidt før, der skulde spises, og kaldte alle sammen, for 
at de kunde synge „Velkommen igen Guds Engle 
smaa“. Det kunde han ikke undvære. — Naar han 
om Vinteren kom kold hjem fra Nykøbing, husker Bør­
nene ham sige: „Gud ske Lov for Hjemmen".

Der blev af Hjemmet paa Bavnegaard ved mange 
Lejligheder (f. Eks. over for Galtrup Højskoles Elever) 
vist en udpræget Gæstfrihed. J. B. hørte vel til de 
mere ordknappe, ligesom tungere end Brødrene, men 
hans Ord faldt med Vægt, og han var altid rede til 
at føre en Samtale om aandelige og ogsaa ofte kri­
stelige Spørgsmaal. Da kunde hans Udtalelser vidne 
om megen og dyb Selvtænkning, f. Eks. over, hvad han
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havde hørt eller læst. Hans overordentlige rolige Tem­
perament og gode Forstand gav ham et sikkert og 
sundt Omdømme, men det var paa den anden Side 
ikke saadan, at han var særlig færdig og afgjort, hvad 
Meninger angaar.

Trods sit rolige Væsen var J. B. nok ikke egent­
lig harmonisk eller blid af Sind. Men det mærkedes 
i Regelen kun af hans nærmeste, overfor hvem han 
godt kunde kræve meget og kræve det som en Selv­
følgelighed. Et af Børnene, som bemærker noget der­
om i et Brev, føjer saa til: „Men at Far var en god 
og ydmyg Kristen, kan vi vist sige med Sandhed, og 
det, synes jeg, prægede ham, hans Arbejde og hele 
hans Maade at være paa. Jeg tror aldrig, jeg har 
kendt et Menneske saa støt og rolig som Far; han 
har aldrig vist Forjagethed. Far var skøn at være 
sammen med, det var altid, som om der kom noget 
skønt og fredeligt over Stuen, naar Fader var der“. 
Og videre hedder i Brevet: „I hans sidste Tid kan 
man sige, at det gode i ham helt fik Overtaget, det 
var — jeg fristes til at sige — en skøn Tid, da Far 
laa ; han var saa taknemmelig baade mod Gud og Men­
nesker. Han var godt tilfreds med, at han skulde dø; han 
sagde en Dag: „Vor Herre har altid været god imod 
mig hernede og hjulpet mig, hvor meget bedre kan 
han saa ikke være det, naar jeg kommer hjem til 
ham“. Far fik en køn og let Død."

Til sine Børn sagde han i Dagene før sin Død yd­
mygt, at han maaske ikke havde gjort dem andet 
godt end lært dem at bestille noget.

Ved hans Død 12. Juni 1930 skrev „Morsø Folke­
blad" :

„I Gaar er en af Øens gamle kendte Skikkelser gaaet bort. 
Det er Gaardejer Jens Bukh i Flade, som er død i en Alder 
af 81V2 Aar.

J. B. havde ikke været rask i de sidste halvandet Aar. Al­
deren begyndte at gøre sig stærkt gældende, og i den sidste 
Maaneds Tid maatte han ligge til Sengs. Det stod hans nær­
meste klart, at det nu var paa det sidste.

J. B. var født i den Gaard, han ejede til sin Død, og som er 
Bukh’ernes gamle Slægtsgaard. Hans smukke, ranke Skikkelse 
og hans milde, men samtidig myndige Væsen vil huskes af 
alle dem, der kendte ham og var kommet i Berøring med ham, 
hvad enten det var i det private Liv eller ved politiske Møder 
og Sammenkomster. Alle, der traf ham, blev snart klar over,
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at man her havde en rank Personlighed og et retskaffent Men­
neske for sig. Hele hans Færd var præget af hans redelige 
Sind og hans varme Hjerte, og det vil vække Vemod, at han 
nu ikke er mere.

Som den interesserede og velbegavede Mand, Jens Bukh 
var, kunde det ikke undgaas, at han kom ti) at tage sin Del 
af de offentlige Hverv. En Række Aar var han saaledes i 
Sogneraadet, og forskellige andre Tillidshverv havde han i 
Aarenes Løb. Venstres gamle Frihedstanke havde i ham en 
varm Talsmand, og i mange Aar var han Formand for den 
stedlige Venstreforening, ligesom han vistnok i ca. 30 Aar var 
Valgmand til Landstingsvalgene. Ogsaa ved sidste Landstings­
valg deltog han som saadan. I en Aarrække og indtil sin Død 
har han siddet i Morsø Folkeblads Bestyrelse, hvor vi vil savne 
ham som den forstaaende og interesserede Mand, han var."

Om Jens B.s Jordefærd skreves i „Morsø Folke­
blad”:

.J. B.s gamle Gaard, hvis lange, rolige Længer ligger 
halvvejs skjult mellem Flade Bakker, laa badet i Solskin i 
Gaar, da Folk fra nær og fjern strømmede til for at følge dens 
Ejer til Graven. Der hvilede en egen Søndagsfred over den 
smukke Gaard, hvis Stuer efterhaanden fyldtes at Naboer, 
Slægtninge og Venner, mens andre stod i stille Klynger under 
de store, skyggefulde Træer eller spadserede i den idylliske 
Have. Den gamle Slægtsgaard mindede om Jens Bukh, som 
jo ogsaa har boet hele sit Liv der og præget den med sin ro­
lige og retlinede Personlighed. Der var den samme milde 
Fred over Omgivelserne, som der var over hans stoute Skik­
kelse.

Ved Halvfemtiden blev den blomstersmykkede Baare sat 
ud i Gaarden, og man sang .Tænk naar en Gang den Taage 
er forsvunden —Saa bad Lærer Søndergaard Fadervor, og 
efter endnu en Sang satte det store Tog af Biler — lire og 
tyve i Rad — sig i Bevægelse for at køre til Ansgarskirken i 
Øster Jølby.

Efter Salmen .Jeg lever og ved —“ talte Pastor Krøigaard, 
der gik ud fra Paulus Ord til Timotheus: Strid Troens gode 
Strid og grib det evige Liv, til hvilket du er kaldet og har 
aflagt den gode Bekendelse*.

Det er — udtalte Pastor Krøigaard — Paulus Opfordring 
til denne yngre Medarbejder. Men naar han da tænker paa 
sit eget Liv, saa siger han paa sine gamle Dage for sit eget 
Vedkommende: Jeg har stridt den gode Strid, fuldendt Løbet 
og bevaret Troen. — Mon ikke mange snarere maa sige:
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Jeg har mange Gange i Striden givet op, og mit Løb er ikke 
blevet fuldendt. Jeg synes ikke, jeg har opnaaet det, som jeg 
skulde, og hvor sikker er min Tro. Men naar et Menneske 
kan sige som Paulus, saa ligger der jo ingen Selvros deri, saa 
er det ud fra den Bevidsthed, som Paulus et andet Sted giver 
Udtryk for: Af Guds Naade er jeg det, jeg er, og hans Naade 
imod mig har ikke været forgæves.

Men kan et Menneske maaske være ængstelig for at sge 
det om sig selv, saa kan det maaske siges som et Vidnesbyrd 
om en anden, hos hvem man ser noget af dette virkeliggjort. 
Naar man tænker paa J. B., synes jeg, man møder noget af 
dette, at Troens gode Strid er stridt, at Løbet er fuldendt ogi roen 
bevaret. At Troens gode Strid er stridt, dei ligger jo deri, at 
et Menneske kan have Fred i sit Hjerte over for Døden. Og 
noget før Døden kom, kunde J. B. netop sige dette. Han vid­
ste jo, hvad Vej det gik, og Tanken om Døden kan jo nok 
volde et Menneske Uro og Bekymring, kan gøre et Menneske 
angst og mismodigt, men J. B. sagde saa kønt: .Jeg bad Gud, 
om han vilde give mig sin Fred, dg den fik jeg". Det ver 
Freden over for Døden, han havde fundet. Han lærte at sige 
Verden ret farvel, det, som .aldrig lærtes her paa Jor I, var 
Jesus, ej du i dit Ord hos os, som du er hjemme".

Med J. B. er saa den sidste af de gamle Brødre, som har 
levet her paa Mors, gaaet bort. Der var over dem et eget Præg. 
Man kunde se og mærke, at de var i Slægt, og at det var en 
gammel Slægt, som havde Slægtspræget over sig. Ved at se 
paa dem, kom man til at tænke paa et Oid i Selma Lager- 
løfs Bog .Ingmarsønnerne", hvor hun lader den gamle Enke 
sige: .Vi Ingmarer bør give Folket et godt Eksempel. Vi 
skal vise, at vi er ydmyge over for Gud“.

Hos J. B. var der noget af denne Gudsfrygt, dette at være 
ydmyg over for Gud, dette at i Troen paa Gud og i Livet af 
hans Naade, der er Livskilden. Det gjorde sig ikke saa stærkt 
gældende i hans Tale, men de, der kender lidt til Hjemmet, 
ved, at Troen paa Gud og Livet med ham havde sin Plads i 
det Hjem og har præget det. Der var hos J. B. noget ægte, 
noget paalideligt, noget, som man fik Tillid til. Der var ikke 
noget overfladisk og ikke noget Stillen sig an, det var en 
gammel Bonde, en gammel kristen Bonde. Det er en af de 
Skikkelser, som vil blive savnet. Maatte der saa ske noget 
af det, der synges om i Sangen:

Mens Graven kastes, Vuggen gynger, 
og Liv udsletter Dødens Spor, 
saa immer sig igen forynger 
hver ædel Slægt i Syd og Nord.

Det, som var det inderste i den tidligere Slægts Liv, deres
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Gudsforhold, deres Tro, maatte det bestandig forynges i den 
kommende Slægt. J. B. sad jo i Slægtsgaarden. Den gamle 
Gaard var hans Hjem, og det var han stærkt knyttet til; men 
dog ikke stærkere, end at han forstod, hvor han virkelig har 
hjemme, saa at det, der gaar igennem den Salme, vi nu skal 
synge, var hans inderste Ønske og Tro og Haab:

O, Gud ske Lov, det hjemad gaar, 
did op, hvor Faderhuset staar, 
højt over Kors og Grave, 
hvor Himmel-Broderen, Guds Søn, 
jo har beredt en Plads saa skøn 
for dem, som Hjemve have.

Ja, Gud været lovet, at der er beredt en saadan Plads for 
dem, der Hjemve have, for dem, der er kommet ind i et le­
vende Bameforhold til Gud, og som derfor vil være hjemme, 
hvor han bor Gud hjælpe os til at leve som hans Børn, leve 
i Bameforhold til Gud i vor Daabs Naade, og Gud give os, 
naar Timen kommer, at kunne komme hjem der, hvor han 
har beredt os Plads”.

Efter Præstens Tale udtalte den gamle Anders Dissing 
nogle Mindeord om den afdøde, og saa sang man „O, Gud 
ske Lov, det hjemad gaar”. Ved Graven, hvor Pastor Krøi- 
gaard forrettede Jordpaakastelsen, sang man „Krist stod op af 
Døde", og den afdødes Svoger, Sogneraadsformand P. Sandal, 
Bjergby, bragte Familiens Tak for den store Deltagelse. Han 
føjede dertil en personlig Tak til sin afdøde Svoger og Ven, 
der altid havde været en god Raadgiver for ham.

J. B. var jo — sagde P. Sandal — en erfaren Mand. Det 
er ret sjældent, at en Mand faar Lov til at leve samme Sted i 
81 Aar. J. B. havde den Lykke at komme til at bo i den 
gamle Slægtsgaard og bevare den, og det er sikkert et lykke­
ligt Liv, han har levet der sammen med sine Folk, med hvem 
han delte Glæder og Sorger i de begivenhedsrige Tider. Jeg 
vil gerne sige Tak for, hvad han har været for mig, og jeg 
Vil her ved hans Grav sige, at han har været en god Mand 
for sin Husti u, en god Fader for sine Børn og en god Svoger 
og Ven. — Vi vil bevare hans Minde i taknemmelig Erindring.

Den smukke Højtidelighed sluttede med Sangen »Kirke­
klokke, ej til Hovedstæder”.”

--Med foranstaaende haaber jeg at have teg­
net et sandt Billede af Jens Bukh. Maaske mangler 
dog det Drag af Lune og Langsomhed, som ellers var 
ejendommelig nok for ham. Følgende ubetydelige 
Træk kan minde om det: Der skulde være Kommune­
valg, og Socialisterne vilde erobre Flertallet. Da J. B.
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saa det store Opbud af Socialdemokrater — med de­
res Koner, udbryder han; „Det her gaar sandelig gal’! 
a faar skam hjem efter An’!“ — og Ane kom, og der 
kom en Ane mere; men det gik alligevel galt.

Jeg husker, at jeg som Barn følte det som noget 
helt i sin Orden, at Farbroder Jens boede paa Slægts- 
gaarden; han repræsenterede, syntes jeg baade da 
og senere, mere end nogen anden Slægten, var lige­
som dens Personliggørelse, om end han vel (som Pe­
der Larsen og Povl) afgjort slægtede mest paa Klit- 
gaardsiden. — Han var en god Mand.

Jens Bukhs Kone lever endnu og bor i Gaarden, 
hvis Drift ledes af de to ugifte Døtre Sidsel og Karen.

Der var 8 Børn:
1 Margrethe B., f. 1883, g. 1909 med Gaardejer 

Jens Larsen Søndergaard, Søn af Gaardejer Lars 
Søndergaard, Flade (3, C, b, S. 22), og Hustru 
Karen Svenningsen. Margrethe B. døde 1919. 
Boede i Tødsø.

A Karen, f. 1910.
B Anna, f. 1911.
C Margrete, f. 1912.
D Lavrids, f. 1914.
E Ejner, f. 1919.

2 Maren Sandal B., f. 1885, g. 1912 med Gaard­
ejer Povl Pedersen, f. 1882, Søn af Smed Peder 
Sørensen, Erslev, og Hustru Maren Poulsen. — 
Bor i Tinghøjgaard, Tødsø.

A Peter Sørensen P., f. 1913.
B Jens Bukh P., f. 1915.
C Margrete P., f. 1921.

3 Sidsel Bukh, f. 1887.
4 Jens Bukh, f. 1889, g. 1912 med Kirstine Lyng- 

gaard, f. 1888, Datter at Gaardejer Peder Lyng- 
gaard, Klitgaard, og Hustru Sidsel Søndergaard. 
Bor i sin Hustrus Fødegaard i Bjergby. Sogne­
foged.

A Jens B., f. 1913.
B Peder Lynggaard B., f. 1914.
C Gunnar, f. 1915.
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D Harald, f. 1917.
E Sidsel Lynggaard B., f. 1918.
F Anna, f. 1920.

5 Marie Bukh, f. 1991, g."1921 med Enkemand ef­
ter sin afdøde Søster Jens Larsen Søndergaard.

A Jens Bukh S., f. 1923.
B Aage, f. 1925.
C Helga, f. 1929.

6 Karen Bukh, f. 1893.
7 Niels Bukh, f. 1897. g. 1923 med Emma Marti- 

nussen, f. 1899, Datter af Husmand Martinus 
Martinussen, Flade, og Hustru Ane. — Bor i en 
Gaard, han har bygget paa Fødegaardens Mark, 
„Nygaard". Senere købt Jord til fra „Kortbek".

A Margrethe, f. 1924.
B Peder Mortensen B., f. 1926.
C Anna, f. 1927.
D Ellen, f. 1929.
E Helene, f. 1930. Død 1931.

8 Lavrits Bukh, f. 1899, g. 1919 med Marie Lyng­
gaard, f. 1890, Datter af ovennævnte Peder 
Lynggaard og Hustru. — Bor i en Gaard, som 
er bygget paa Nandrup Mark i Flade.

A Sidsel Lynggaard B., f. 1920.
B Anna, f 1921.
C Jens, f. 1924.
D Karen Margrete, f. 1926.



VI. Slægtled. 6.

Morten Bukh

Morten Jensen Bukh,
f. 7/n 1850, d. 1927, g. 1874 med Ane Nørgaard 
Kristensen Kær. f. 1845, d 1908, Datter at Chri­
stian Kær, Jannerup, Thy, og Hustru Marie.

Morten Bukh var meget lille og svag, da han blev 
født (og Barndommen igennem). Man ventede, han 
vilde dø, saa da hans Gudmor — som Skik var — 
ved Daaben medbragte et Sæt Tøj, var det Ligtøj. 
Hans Svaghed medførte, at han i særlig Grad blev 
sin Mors Dreng; han var god til at hjælpe hende inde 
i Huset.

Han var Elev paa Galtrup Højskole, var en Tid 
paa en større Gaard i Vendsyssel for at lære Mejeri- 
væsen (deraf vel hans senere store Omhu for Mæl­
kens Behandling), og endelig var han Infanterist i Vi­
borg. Kort Tid efter blev han gift og overtog, som
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tidligere nævnt, sin Broder Peder Larsens Gaard i 
Flade Klitter.

Morten Bukh havde Sans for det kønne i Naturen 
og havde stor Lyst og Evne til at holde sin store 
Have smuk og i Orden. Han plantede mange Hun­
drede Naaletræer i Lyngbakkerne, og hans Plantage 
og Have med de pyntelige og nøjagtigt klippede Hække 
blev meget beundret.

Det var jo en slidsom Ejendom at arbejde med; 
men Morten Bukh og Ane var de rette Folk paa den 
Plads. Begges store Flid og hendes Dygtighed og 
Nøjsomhed i Huset bragte Hjemmet godt gennem 
80ernes daarlige Tider Tidligt var man oppe, og naar 
Morten Bukh ikke arbejdede i Haven om Aftenen, 
saa lavede han Husflidsarbejde, bandt Løb af Halm 
eller lavede forskellig Slags Flettearbejde af hjemme- 
avlede Pil, som han selv flækkede og behandlede. 
Eller han kartede Uld, strentede Ten eller vandt Garn, 
mens hans Kone spandt.

Dog kunde hans trods Travlheden tage sig Tid til 
i Mørkningen at tage Børnene paa sine Knæ og ved 
Skæret fra Kakkelovnen fortælle for dem, bl. a. af den 
gamle Pagts Historie, som Børnene husker endnu. — 
Men det var Ane Nørgaard, som læste højt for Bør­
nene, f. Eks. Ingemanns Romaner.

Morten Bukh var livlig, havde let ved lune Be­
mærkninger og smaa morsomme Historier, saa Børn 
og unge befandt sig altid godt i hans Selskab. — De 
unge holdt Salonskydning ved hans Bakkeskrænter, og 
de opbevarede Fane, Riffel og Ammunition hos ham. 
Før Forsamlingshuset blev bygget, fik de ogsaa Lov 
til at holde Festligheden bag efter Præmieskydningen 
hos Morten Bukhs. Han deltog selv i Skydningen og 
var bagefter utrættelig til at lege med de unge og 
hitte paa Morsomheder for at øge Feststemningen.

Morten Bukh var Formand for Sognets Afholds­
forening en Række Aar. Og Husflidssagen havde og­
saa i ham en af sine mest hjælpsomme Venner i Sognet.

Som den endnu ungdommelige, milde og mor­
somme Mand husker jeg Farbroder Morten fra min 
Barndom. Men ret tidligt svækkedes han, bl. a. af 
Gigt, og som andre af Brødrene svækkedes han og­
saa paa Syn og Hørelse. Han fik da, særlig efter sin Ko­
nes Død, svært ved at holde Bedriften i god Gænge. 
En Antydning af en vis Upraktiskhed eller Afmagt
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overfor Livets ydre, praktiske Side, som ellers kun 
findes som et skjult Anlæg i Slægten, viste sig hos 
ham. Han kom tillige til at gruble over kristelige 
Spørgsmaal og kom nok til Tider i en ikke ringe Sjæle­
nød, inden han tilsidst fandt Fred. Han sluttede sig 
til Frimenigheden i 0. Jølby.

Som den beskedne og ydmyge, gæstfri og milde 
gamle Mand husker vi yngre ham bedst. Saadan 
var han, naar vi besøgte ham, og han som ganske 
blind sad og arbejdede flittigt med den Rebslagning, 
ogsaa han tydede til som gammel.

De to ældste af Ægteparrets Børn blev undervist 
hjemme de første Aar, saa kom de i den førnævnte 
Friskole, der begyndte hos Ole Peter Steffensen, men 
fortsatte i en selvstændig Bygning.

Børnene er:
1 Grethe Marie B., f. 1875, g. 1. Gang 1899 med 

Lærer Niels Peter Jensen, f. 1875, Søn af Jens 
Christian Jensen, Rakkeby, Vendsyssel, og Hu­
stru Karen Kirstine Jensen. — N. P. Jensen var 
Lærer i Flade fra 1899 til 1900 og i Gimlinge 
paa Sjælland 1900—1901, da han døde.

Grethe Bukh blev gift anden Gang 1909 m. 
Gaardejer. Lars Jensen, f. 1867, Søn af Gaard- 
ejer Jens Rasmussen, Vemmeløse, og Hustru 
Kirsten Kældsdatter. — Bor i Vemmeløse.

(Lars Jensen var l.Gang gift med Anna Marie Hen­
riksen, f. 1877, d. 1907. I dette Ægteskab 1 Søn: Jens 
Rasmus Kristian Jensen, f. 19u4, g. m. Gudrun Jensen. 
Bor i .Ryagergaard*. Gimlinge. Børn: Tove, f. 1927, 
Odda, f. 1929).

Børn i Ægteskabet mellem Grethe Marie Bukh 
og N. P. Jensen:

A Gudrun Jensen, f. 1901, g. 1024 m. Ras­
mus Skov Rasmussen, f. 1898, Søn af Chri­
stian Rasmussen, Skørpinge, og Hustru Ma­
rie Skov. — Bor i „Egegaard", Flakkebjerg.

a Keld, f. 1927.
b Orla, f. 1929.
Grethe Marie Bukh og Lars Jensens Børn: 

A Anna Marie, f. 1910.
B Henning Keld, f. 1912.
C Sigurd, f. 1917.

2 Jens Bukh, f. 1878, g. 1904 med Ane Pedersen,
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f. 1864, Datter af Povl Krogh Pedersen (Frøslev), 
Tødsø, og Hustru Ane Elisabeth Aggerholm. — 
Boede i Erslev, Skærbæk og „Kærgaard" i Flade. 
Nu bygget en Gaard paa Kortbeks Jord i Flade.

A Anna. f. 1905.
B Poul, f. 1906, g. 1932 m. Karen Blaabjerg, 

Datter af Gdr. Mikkel Blaabjerg og Hustru 
Jensine Østergaard, Solbjerg. — Overtaget 
„Kærgaard" i Flade.

C Marie, f. 1909, g. 1931 m. Oskar Kortbek, f. 
1907, Søn af Gaardejer Peder Kortbek, Flade, 
og Hustru Petrea Glintborg. — Bor i hans 
Fødegaard „Kortbek" i Flade.

3 Kristian Bukh, f. 1882, g. 1922 m. Karoline Kors- 
gaard. — Bor i Fødegaarden.

4 Niels Ebbesen Bukh, f. 1887, g. 1919 m. Else 
Katrine Riis, f. 1897, Datter af Musiker Poul 
Riis, Rakkeby, og Hustru Jytte Marie Blaabjerg. 
Bor i „Vangsgaard", Redsted, Mors.

A Henry, f. 1920, d. 2 M. gi.
B Anna, f. 1922.
C Henry, f. 1924.



VI. Slægtled. 7.

Niels Bukh

Niels Lyhggaard1) Jensen Bukh,
f. 24/g 1853, d. 1928, g. 1880 m. Johanne Pedersen 
Ringgaard, f. 1855, Datter af Gaardejer Peder Ring­
gaard, Gullerup, og Hustru Ane Bovbjerg (Søster 
til Kristen B., 3, Side 30).

Niels Bukh blev vist som den yngste af Søskende­
flokken en Del forkælet som Barn af sin Moder. Han 
kom — ogsaa som den yngste — baade som Barn 
og senere til mere at arbejde med Kreaturerne end 
med det øvrige Arbejde paa Gaarden, saa han blev 
som Landmand dygtigere i Stalden end i Marken.

' En kort Tid var han Soldat i Viborg (taget til Garde, 
men overført til Infanteriet), derefter kasseret paa Grund 
af Nærsynethed.

Som ung var han nær Ven med en velbegavet

*) Opkaldt etter den Side 35 nævnte Niels Lynggaard, men og 
saa med Tanke paa Farbroderen Niels.
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Søn af Lærer Søndergaard, Flade, (han blev siden 
sindssyg). De to førte rige Samtaler, og Niels Bukh 
havde fantasifulde og idealistiske Drømme om Frem­
tiden, vist ogsaa Tanker om en Gerning af aandelig 
Art. Han var som ganske ung Elev paa Galtrup Høj­
skole, senere paa Askov Højskole. Et halvt Aar op­
holdt han sig som Landvæsenselev paa Næsgaard 
Landbrugsskole.

1880 blev han gift og købte den sydligste Del af 
Faderens Jord, hvor en Gaard blev bygget paa en 
Plet Jord, som paa de tre Sider var omgivet af Eng; 
deraf fik Gaarden Navnet „Engholm".

Det blev et muntert og levende interesseret Hjem, 
der dannedes i „Engholm". O^saa for Niels Bukh 
passer Betegnelsen: Stemningsmenneske; og Over­
gangen mellem lyse og mørke Stemninger kunde være 
bratte. — Han holdt af det festlige. Var han i det 
rette Humør, og han var heldigst, kunde han skabe 
Feststemning i en hel Forsamling; men hjemme ytrede 
hans Trang til Fest sig paa den Maade (særlig i de 
yngre Dage), at der skulde gøres noget morsomt ud 
af selv en nok saa ubetydelig Begivenhed — om ikke 
andet, saa skrives en Vise derom. En Nat var en 
stor Tyr fra Naboherregaarden Nandrup kommet løs 
og gik brølende uden for Sovekammeret, hvor dens Ryg 
ragede langt op for Vinduerne. Den gjorde Mine til 
at ville knuse Ruderne — inden for hvilke man dis­
kuterede, om Moder og Børn var bedst sikret paa 
Loftet eller i Bagerovnen. Hvordan Situationen yder­
ligere udviklede sig fremgaar nogenlunde af neden- 
staaende Vers af et længere Digt, som ved et Par 
tilkaldte Venners Hjælp blev sammensat, da Faren 
var overstaaet:

„Jeg hurtig sprang af Sengen op 
og fik kun halvt beklædt min Krop. 
Saa gik jeg til Jens Kristian hen 
og sagde: Hør, stpa op, min Ven, 
sæt dig saa paa den brune Hop' 
og rid til Nandrup i Galop 
og bed dem skaffe Tyren væk, 
hvis ej, jeg tror, jeg dør af Skræk."

Ogsaa over for sine Børn kunde Niels Bukh være 
munter. Han var god til at fortælle for dem og for­
talte meget for de ældste af Børnene. Han læste og­
saa godt op og holdt meget deraf. Det var alminde­
ligt, at han læste op for alle, der hørte til paa Gaar­
den, om Vinteraftnerne.
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Som Landmand var N. B. vel nok over jævnmaa- 
let. Han fik Morsø Landboforenings Præmie for vel­
drevne Landbrug. Han var selv flittig, arbejdede i 
alt Fald hurtigt, men kunde saa godt holde Pauser 
ind imellem. Han havde stor Ordenssans, og han 
lagde navnlig Vægt paa at holde Stalden pæn og ren. 
Paa Kvægbrugets Omraade var han Forkæmper for 
det jydske Kvæg, og han havde en gammel Stamme 
og en meget yderig Besætning, men man mærkede, 
at Sagen interesserede ham af andre Grunde end den 
økonomiske; det var ham mere en Følelsessag end 
en Forstandssag; det jydske Kvæg skulde bevares i 
Jylland.

I det hele arbejdede han helst med, hvad der havde 
en ideel Side foruden den praktiske. Han var en iv­
rig Forkæmper for Andelssagen og var med ved Op­
rettelsen af Faartoft Andelsmejeri; senere var han Tals­
mand for at bygge et Andelsmejeri i Flade, og endelig 
var han mere end nogen'anden den drivende Kraft 
ved Oprettelsen af Morsø Andelsslagteri, hvor han en 
Del Aar sad i Bestyrelsen og ved sin Afgang som 
Bestyrelsesmedlem blev udnævnt til Æresmedlem.

N. B. var i det hele taget en igangsættende Kraft. 
Han vilde gerne have Forandring. Han holdt af noget 
nyt. Og han havde Fantasi, Dristighed og Vidsyn. 
Til at holde ud var han ikke saa god. („Nu er det 
et skjøn længer", sagde han tit). Men han var alli­
gevel trofast over for, hvad han havde faaet kær.

Som den egentlige Leder af Foretagender, Forenin­
ger o. s. v. var han ikke særlig egnet. Han havde 
ikke det rette praktiske Greb, og hans Meninger og 
Fremgangsmaade var i Reglen ikke de manges. En 
Paastand, han havde Forkærlighed for, var. den, at 
Flertallet aldrig havde Ret.

N. B. havde stor Lyst og ogsaa nogen Evne til 
at udtrykke sig skriftlig og navnlig mundtlig. Ved 
Lejlighed skrev han smaa Artikler i „Morsø Dagblad" 
og siden, da dette Blad gik ind, i „Morsø Folkeblad". 
Og ofte holdt han Smaataler — muntre el. alvorlige, 
til Tider stærkt bevæget — ved festlige Lejligheder, 
Generalforsamlinger, politiske Møder o. s. v. Der kunde 
heri ligge en vis Ærgerrighed eller Lyst til at spille en 
Rolle; men der var samtidig en ikke ringe Trang til 
at gøre Gavn og en Drift til at virke ind paa andre 
Mennesker. N. B. havde slet ingen Fristelse til at
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lade Verden uden om sig gaa sin egen skæve Gang. 
Han var aldrig blaseret eller ligeglad. Han var utræt­
telig og umættelig, naar det gjaldt at komme i Forhold til 
ny Tanker og særlig ny Mennesker. Han fulgte interesse­
ret med i Dag- og Ugeblade (Højskolebladet og Bavnen), 
læste mange Bøger, ogsaa ret tunge og vanskelige 
Bøger, som omhandlede religiøse, historiske el. tids­
mæssige Spørgsmaal (ikke saa meget opbyggelige eller 
rent oplysende Bøger) Og han ejede en meget sik­
ker og sund Dømmekraft over for aandelige Spørgs­
maal.

Han var fordomsfri og næsten ganske ligegyldig 
over for de almindelige Omgangsformer. Med en fri­
modig Selvsikkerhed og maaske halvvejs naiv Tiltro 
til Mennesker gik han lige paa og gav sig i Snak med 
høje og lave, kendte og ukendte, helst dus med alle. 
Tilfældig Medrejsende o. 1. var han straks i Samtale 
med, og der skulde kun en ringe Forhaandskendskab 
til, før han fandt Anledning til at opsøge og faa en 
Samtale med et Menneske.

N. B. levede med i Folkets Liv. Den sønderjyd- 
ske Sag havde helt hans Hjerte, og hvor Lejlighed 
gaves, søgte han at vække Forstaaelse for Betydnin­
gen af Sønderjydernes Kamp. Genforeningen var ham 
en oprigtig Glæde, og han fik rejst en Genforenings­
sten i Flade. — Endnu husker jeg ham tydelig i Aaret 
1910 komme glædestraalende ud efter at have læst 
Avisen og sige: „Vi har faaet et nyt Venstreministe- 
rium med en Friskolelærer som Konseilspræsident og 
en Højskoleforstander som Kultusminister". — Gennem 
saadanne Udtalelser evnede han at knytte sine Børns 
Hjerter til vort Folks Liv. Navnlig var dog N. B. op­
taget af, hvad der angik Folkets aandelige Liv, og 
grundtvigsk Kirkeliv og Skoleliv havde i ham en varm 
Forkæmper. Han var yderliggaaende Frihedsmand paa 
det aandelige Livs Omraade, var der enige med Folk 
som Frimenighedspræsterne Briicker og Morten Larsen. 
Ogsaa i sin Opdragelse var han Frihedsmand. Børnene 
gik, som hans Brødre Jens’ og Mortens, i Friskole. Han 
brugte aldrig at formane eller holde Opsyn, lige saa 
lidt som han brugte haarde Midler. Han gav Frihed, viste 
Tillid og appellerede til Børnenes Ansvarsfølelse. En Søn 
var paaEfterskole, men længtes saa meget, at N. B. sagde: 
Du kan jo komme hjem igen. Netop det blev Grun­
den til, at Sønnen blev. Den samme havde senere
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en Overgang Hældning til Indre Mission. Faderens 
kærlige og fordomsfri Forstaaelse sammen med hans 
alvorlige Tale om Rigdommen i det grundtvigske Livs­
syn var i høj Grad med til at vinde ham tilbage til 
Hjemmets Opfattelse. N. B. var over for sine Børn 
besjælet af en levende Retfærdighedsfølelse. De skulde 
alle nyde ens Ret, og han vilde saa nødig gøre Forskel.

Som for flere af hans Brødre var det ikke let for 
N. B. at blive gammel. Livets Virkelighed var ikke 
kommet til at svare til Ungdommens lyse Drømme. 
N. B. syntes, at saa meget var mislykkedes og smuld­
ret for ham. Med sit urolige, higende, livsbegærende 
Sind havde han svært ved at resignere. Men han blev 
som ældre i sit Sinds Dyb en meget ydmyg Mand. 
Hans nærmeste blev Vidner til et alvorligt og stil­
færdigt Arbejde paa som gammel at blive mere lige­
vægtig, selvbehersket og kærlig. — Den sidste Gang, 
jeg talte med min Fader, og Døden var i Vente, sagde 
han bl. a.: Du synes maaske, det er sært, jeg ikke 
vil, vi skal til Alters herhjemme; men jeg synes, det 
kan være lige godt, enten jeg kommer det en Gang 
mere eller ikke. Det er jo ikke saadan noget, det 
kommer an paa.

Niels Bukh og hans Kone boede i deres sidste 
Aar efter at have overladt Gaarden til den ældste 
Søn i et Hus ved Siden af. Han blev efterhaanden 
tunghør. Ogsaa han arbejdede da med Husflid, bl. a. Reb­
slagning. Lediggang kunde ingen af Brødrene holde ud.

Jeg aftrykker „Morsø Folkeblades Omtale af hans 
Begravelse:

„Amtsraadsmedlem Klaus Dalgaard udtalte, at naar han 
her vilde mindes Vennen Niels Bukh, kom han først og frem­
mest til at tænke paa hans Indsats ved Oprettelsen af Morsø 
Andelsslagteri. Det var Niels Bukh, der først fremsatte Tan­
ken om et Andelsslagteri paa Mors. Med sin stærke Energi 
førte han Sagen frem og vandt Tilslutning blandt Øens Be­
folkning. Her mindes jeg ham særlig som den solide og tro­
faste Arbejdsfælle, ogsaa i de Aar, der fulgte. Naar Slagteriets 
Historie engang skal skrives, vil Niels Bukh blive nævnt som 
den, der tog Initiativet og derigennen satte sig et Minde. — 
Ogsaa paa andre Maader var han en Foregangsmand, og hans Del­
tagelse i Forhandlingen blev altid paahørt med megen Interesse. 
Nu stedes han til Hvile efter et virksomt Liv, og vi vil min­
des ham som en trofast Arbejdsfælle og god Ven. Baade per­
sonlig og paa Øens Landmænds Vegne1) siger jeg Tak til 
Niels Bukh og Ære være hans Minde.
*) K. D. var Formand f. Morsø Andelsslagteri og Morsø Landbof.
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Fra Hjemmet i Flade kørtes til Ansgarskirken, under hvis 
Buer Niels Bukh saa ofte har siddet.

Pastor Krøigaard talte ud fra Paulus 2. Brev til Korinthi- 
eme, hvor han overfor Menigheden ligesom vilde gøre sin 
Ret gældende til at sætte dem i Rette, vise dem, hvad han 
kunde rose sig af, skønt det stred mod hans Natur at rose 
sig selv.

Her ved Niels Bukhs Kiste kunde vi ogsaa som Paulus 
nævne mange Ting til hans Ros og Anerkendelse. Han var 
et Menneske, der havde sit eget Ansigt, ikke vegt og ubestemt, 
men karakterfast; han tilhørte en gammel Slægt og var paa 
mange Omraader en Foregangsmand og en Mand med en fast 
Overbevisning. Fra sin Ungdom var han med, hvor der var 
Liv og Vækst, var blandt de første Elever paa Poulsen Dahis 
Højskole, han levede med i Menighedens Liv og var stærkt 
politisk og samfundsinteresseret. Der kan findes mange ro* 
sende Ord og meget godt at sige om ham, og dog var han 
et Menneske med Fejl, baade synlige og usynlige.

Da Døden med sikre Skridt nærmede sig, trøstede Niels 
Bukh sig ikke med, at han havde brugt sin Tid godt paa mange 
Maader, levet med og været vaagen; han blev ikke Farisæe­
ren, der takkede Gud, fordi han var, som han var; men han 
følte, at det kom ikke an paa, hvad vi kan roses for, men om 
vi staar ret vendt overfor Gud paa Sandhedens Grund; som 
den trælbundne Synder, der trøster sig til, at Faderen tager 
Barnet til Naade. Han trøstede sig ikke med, hvad han havde 
udrettet, men til Guds Naade.

Gud give, at Niels Bukh maa faa opfyldt, hvad her var 
hans inderste Ønske.

Faderen tager vel Barnet til Naade, 
saa tager trælbundne Syndere du I 
Gud, for du kender vor Skabelses Gaade, 
Støvtraade-Værket du kommer i Hul1)

Afdødes Søn, Højskoleforstander Bukh, Vejstrup, udtalte, 
at det var svært at gøre det rigtig klart, hvordan Far var. 
Hans Personlighed kunde ikke trækkes op med et Par Streger. 
Der var noget mærkeligt, mangfoldigt og levende ved ham. 
Han vidste, hvad det var at leve et Menneskeliv. Livet blev 
aldrig for ham noget selvfølgeligt; men han levede med det 
for Øje at kunne dø, naar han havde fundet Kilden til Livet. 
Han vidste, at Mennesket er skabt for at leve med Gud. Det 
falder ikke saa naturligt for os at nævne mange store Egen­
skaber hos Far, men eet er sikkert: han forstod at leve et 
Menneskeliv, og det lykkedes for ham. Han var et af de mest 
levende Mennesker, jeg har kendt; han kunde aldrig blive træt 
') De Linier vendte N. B. ofte tilbage til sine sidste Aar.
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af at komme i Forbindelse med nye Folk og nye Tanker. Han 
holdt aldrig op med at tage imod og blev ved at udvikles til 
det sidste. Aaben og paalidelig var han over for alle menne­
skelige Forhold, og han havde en mærkelig sikker Dømme­
kraft, hvad enten det gjaldi Bladartikler, Foredrag eller Men­
nesker, han havde mødt. Han havde Sindet aabent for alle 
Livskilder, baade folkelige og kristelige. Far forstod, hvad 
der var det største i Livet, og der er derfor mere Grund til at 
samles i Tak for de Livskilder, som var Fars Livsindhold, end 
til at sørge ved hans Død. Han havde noget ved sig, som 
gjorde, at han fik mange Venner, og han vidste, at det ikke 
var Menneskers ydre Evne og Fuldkommenhed, det gjaldt om 
over for Gud. Far var en ydmyg Mand med en meget stærk 
Skyldfølelse, og han fortrøstede sig til, at Guds Kraft netop 
fuldkommes i Skrøbelighed. Han vidste, at han som syndigt 
Menneske kan opleve, hvad det vil sige at blive et frelst Men­
neske. — Guds Velsignelse over Fars Minde iblandt os og over 
hans Sjæl i Himlen.

Efter at Kisten var sænket i Graven, og Pastor Krøigaard 
havde forrettet Jordpaakastelsen, takkede afdødes Søn, Jens Bukh, 
Engholm, for den store Deltagelse. Som den af Børnene, der 
havde været mest sammen med Faderen, kendte han ham 
bedst, og han maatte sige, at det var egentlig tørst nu, han 
ngtig forstod, hvorfor Folk satte saa megen Pris paa Faderen. 
Det var hans overordentlig levende Personlighed, der gjorde 
ham til, hvad han var baade hjemme og ude. Tak til de Organi­
sationer, der har tænkt paa Far ved hans Død, og Tak til alle.

Niels Bukhs Kone lever endnu.
Børnene:

1 Margrethe Bukh, f. 1881, g. 1905 m. Gdr. Karl 
Larsen, f. 1880, Søn af Gdr. Niels Larsen, Siers­
lev, Store Hedinge, og Hustru Karen Sofie Niel­
sen. Bor i „Overgaard" i S. Draaby.

A Karen Nørvang L., f. 1906.
B Rigmor Nørvang L., f. 1908.
C Johanne Nørvang L., f. 1909, d. 1924.
D Dagny Nørvang L., f. 1910.
E Niels Nørvang L., f. 1913.
F Gudrun Nørvang L., f. 1915.
G Anna Nørvang L., f. 1917.
H Holger Nørvang L., f. 1919.
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2 Ane Bukh, f. 1883, g. 1904 m. Gdr. Laurits Thom­
sen Lauritsen, f. 1871, Søn af Gdr. Klaus Lar­
sen, Flade, (se S. 24) og Hustru Ane Sørensen 
(se S. 24). Boede først i hans Fødehjem i Flade. 
Nu i Lødderup.

A Anna Lauritsen, f. 1905.
B Holger, f. 1906.
C Karen, f. 1907.
D Harald, f. 1910.
E Hans, f. 1912.
F Johanne, f, 1913.
G Klaus Kristian, f. 1915.
H Signe, f. 1916.
I Niels Bukh L., f. 1918, død samme Aar.
J Dagny, f. 1919.
K Ellen, f. 1921, død samme Aar.
L Niels Bukh L., f. 1922.
M Helga, f. 1924.

3 Katrine Bukh, f. 1885, g. 1912 m. Gdr. Kristian 
Thøgersen, f. 1888, Søn af Gdr. Jakob Thøgersen, 
Flade, og Hustru Karen Lauritsen (Søster til 
ovennævnte Laurits Thomsen Lauritsen). Bor 
i Flade.

A Svend Thøgersen, f. 1913.
B Niels, f. 1914.
C Jakob, f. 1915.
D Aage, f. 1918.
E Jens, f. 1921.
F Johanne, f. 1924.

4 Jens Bukh, f. 1889, g 1921 m. Anna Spaabæk, 
f. 1895, Datter af Gdr. Jørgen Spaabæk, Sevel, 
og Hustru Jensine Jensen. Bor i „Engholm" i 
Flade.

A Niels Bukh, f. 1922.
B Kirsten, f. 1924.
C Johanne, f. 1925.
D Eli, f. 1927.
E Helge, f. 1930.

5 Peder Bukh, f. 1895, g. 1923 m. Metha Christiane 
Andersen, f. 1900, Datter af Gdr. Anders Truel-
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sen Andersen, V. Vedsted, og Hustru Dorthea 
Klemmensen. — Efter en fri Uddannelse blev 
Peder Bukh Lærer ved Frederiksborg og Ollerup 
Højskoler. 1927 Forstander for Vejstrup Høj 
skole. 1931 Præst for Aal Valgmenighed (Oks- 
bøl St).

A Folmer Bukh, f. 1924.
B Kirsten, f. 1927.
C Agnete, f. 1929.
D Grethe, f. 1931.

Hermed slutter denne Slægtsbog. Lad den være 
tilegnet den sidst nævnte: Grethe Bukh med Øn­
sket om, at hun — og med hende mange i Slægten — 
maa komme til at ligne sin Oldemoder Grete Marie 
Pedersen, som hun er opkaldt efter.

„Mens Graven kastes. Vuggen gynger, 
og Liv udsletter Dødens Spor, 
saa immer sig igen forynger 
hver ædel Siægt i Syd og Nord, 
og Mindet, som Guds Miskundhed 
forplanter sig i tusind Led.*
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Nærværende Bog om Slægten Bukh er trykt i 
500 Eksemplarer. Den ikke forud bestilte Del af Op­
laget henligger hos Valgmenighedspræst Peder Bukh, 
Oksbøl St., hvor Bogen kan købes. Prisen er 2 Kr., 
som f. Eks. kan sendes i Frimærker sammen med Be­
stillingen. Dog vil Bogen ogsaa kunne faas hos Gaard- 
ejer Jens Bukh, Bjergby, og Gaardejer Jens Bukh, Eng­
holm, Flade. Og den af de enkelte Slægtsgrene, ved 
hvem Uddelingen af de bestilte Eksemplarer sker, vil 
ogsaa være villig til at modtage Nybestillinger.

Til Udgifter ved Bogens Udarbejdelse indskød 8 
Fættere hver 25 Kr., ialt 200 Kr. Af disse har jeg 
brugt til Arkivhjælp, Rejser, Ophold i Viborg, Forsen­
delser, Porto, Rejseudgifter ved Trykningen m. m. ca. 
112 Kr. — 50 Kr. har jeg modtaget som Honorar for 
Arbejdet.

Udgifterne ved Bogens Trykning er følgende: 
Sætning og Trykning af 8 Ark a 63 Kr. 544 Kr. 00 Øre
Papir til 8 Ark 75 „ 20 „
Omslag og Trykning af Omslagsbillede 19 „ 50 „
Bogbinderarbejdet 58 „ 50 „
Clichéer (til Billederne) 201 „ 92 .,

899 Kr 12 Øre
4- Rabat for Kontant.

Disse Udgifter er eller bliver dækket paa følgende 
Maade:
Rest af de indskudte 200 Kr. 
De forudbestilte Bøger
Laan fra 4 Familiemedlemmer (indtil Bogens Restop

38 Kr.
283 „

lag er solgt) a 100 Kr, 
Tilskud fra Klitgaard-Legatet

Oxbøl, d. 3. December 1932.

400 „ 
ca. 150 „

Peder Bukh.



TIL SLÆGTS-NOTER:



Trykfejl, Skrivefejl og ny Oplysninger:
Side 12: Margrete Sørensdatter, født 1693, død 1783.

— 13: Margrete Sørensdatter, f. 1693.
— 19: Laurids Sørensen, gift 37 Aar gi.
— 20: Else Tøgersdatter, f. 1679.

Laurids Pedersen, d. 1770.
Jens Pedersen Buch, d. 1805.
Sidsel Jensdatter Buch, d. 1839.

— 21: Sidsel Lauridsen, f. 1771.
— 22: Margrete Lauridsen, f. 1773,
— 23: Laurids Lauridsen (4. a.) havde Børn, bl. a. Laurids 

Lauridsen i Fredsø.
— 24: Jens Lauridsen, d. 1861.
— 27: Sidsel Jensdatter, f. 1778.
— 33: Niels Bukh Nielsen skal være Peder Bukh Nielsen.
— 35: Peder Mortensen, f. 1775.

Kirstcu Marie Johansdatter, f. 1779.
— 39: Familienavnet Markvoisen skrives uden d, 

Kammershøjgaard skal være Kammerhøjgaard.
— 40: Inger Marie Pedersdatter skal være Kirsten Marie 

Pedersdatter.
— 43: Nr. 8: Line Lynggaard, gift med Andreas Kristen An­

dersen, Bjergby.
— 49: Jens Pedersen Bukh, f. 11.-2.-1815.
— 59: Pastor Vesterboe havde været Præst paa Grønland, 

ikke Færøerne.
— 85: Ellen Bækhøj født 1912.
— 88: Poul Møller Jensen gift 1864.
— 92: Hedvig Mikkelsen født 1897.
— 94: Olga Jei sen født 1901.
— 95: Anna Marie Sørensen født 1905.
— 104: Jens Jensen Bukh gift 1882.
— 110: Jens Larsen Søndergaard f. 1884.

Povl Pedersens Fader hed Mikkel Peter Sørensen og 
er fra Bjergby. Gaarden hedder ikke Tinghøjgaard.

— 111: Nr. 5 C. Ida Søndergaard f. 1926. C forandres til D. 
Anna Bukh (8. B.) f. 1922.

— 114: Gudrun Jensen g. 1924.
— 122: Dagny Nørvang Larsen f, 1912.
- 723: Eli Bukh f. 1929.

Bedes indklæbet bag i 
SLÆGTSBOGEN og samtidig 

Fejlene rettet med Blæk.


